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Amtliche Mitteilungen

Sitzung des Gemeinderats 
am 25.05.2023
Einladung zur Sitzung des Gemeinderats am 
Donnerstag, 25.05.2023, um 18.30 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses Plüderhausen
Öffentliche Beratung:

1. Bekanntgaben/Verschiedenes

2. Schöffenwahl 2023
 Aufstellung einer Vorschlagsliste durch die Gemeinde

3. Ratsstube - Küchenumbau
 – Baubeschluss
 – Freigabe der Ausschreibung

4. Rathaus
 – Vergabe der Heizungstechnik

5. Sanierung des Schlossgartenschulgebäudes und Maß-
nahmen im Schlossgartenareal

 – Vergabe der Brandmeldeanlage
 – Vergabe der Brandschutztüren
 – Vergabe des Fassadengerüstes

6. Neufassung der Satzung über die Benutzung von Ob-
dachlosen- und Flüchtlingsunterkünften

7. Veröffentlichung nichtöffentlicher Beschlüsse Januar bis 
Februar 2023

Interessierte Zuhörer sind freundlich dazu eingeladen.

Die Sitzungsinformationen, die Tagesordnung und die öf-
fentlichen Sitzungsvorlagen der Gemeindeverwaltung an 
den Gemeinderat fi nden Sie im Internet auf der Homepage 
der Gemeinde Plüderhausen unter www.pluederhausen.de I 
Rathaus & Service I Gemeinderat I Ratsinformationssystem

gez. Benjamin Treiber
Bürgermeister

Benennung der Straßen im geplanten 
Neubaugebiet „Hohrain-Gländ I“: 
Aufruf an die Einwohnerschaft bzgl. Vorschlägen für 
Straßennamen
Durch das Bebauungsplanverfahren „Hohrain-Gländ I“ soll 
Planungsrecht für die Schaffung von Wohnraum nordwest-

Zur Verstärkung unseres Teams beim Stadtbauamt der Stadt Lorch im Ostalbkreis
(11.000 Einwohner) suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n

unbefristet mit einem zeitlichen Umfang von jeweils 100%.

Die vollständige Stellenanzeige fi nden Sie im Internet:
www.stadt-lorch.de

Diplomverwaltungswirt (FH) oder Bachelor of Arts / 
Public Management (m/w/d)

sowie eine/n
  Bautechniker (m/w/d)

Wir wollen 
Sie sehen.

Am Marktplatz 7 · Plüderhausen · optikstudio-lamm.de

Extra für Sie: 
Fachvortrag zum 

Thema „Gleitsicht- 
gläser oder Myopie“ 
21. Mai, 13.45 Uhr 
Gymnastikraum 

StaufenhalleVielfalt, Trends und 
Wissenswertes warten 
darauf, entdeckt zu 
werden. Herzlich 
willkommen!

20. + 21. Mai
Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger,

Kommunalpolitik ist eine schöne gestalterische Auf-
gabe. Sie wird getragen von einer engagierten Bürger-
schaft. Hier kümmert man sich um Anliegen und Not-
lagen, gestaltet aber auch Neues und Schönes für die 
Gemeinschaft. 

VOR ORT werden breite Bereiche der Daseinsvorsorge 
selbstverwaltet organisiert: Kindergarten und Schule, 
die Straßenbeleuchtung und die Bushaltestellen, das 
Bauen und Wohnen, die Ortsstraßen und Feldwege, die 
soziale Fürsorge und das gemeinsame Miteinander.  

VOR ORT gestalten bedeutet, Stärkung des Wochen-
marktes und der Handelsgeschäfte, Beachtung von 
Handwerk und Gewerbe und deren Entwicklungsanfor-
derungen, angemessene Unterstützung der vielfältigen 
Vereinsaktivitäten und der dort geleisteten Jugendarbeit, 
eine gute Kooperation mit den Kirchengemeinden und 
engagiertes Augenmerk auf die Situation der Seniorin-
nen und Senioren. 

VOR ORT arbeiten Ihre Gemeinderät:innen zusammen 
mit der Verwaltung an guten Antworten auf die Fragen 
der Zeit und guten Lösungen für die Zukunft. 
VOR ORT. FÜR DICH. – das ist unser Motto. 
Besonders wichtig ist es dabei auch, Visionen für Plü-
derhausen zu entwickeln! Denn nur so entstehen gut 
Lösungen. 

In 12 Monaten ist wieder Gemeinderatswahl! So wen-
den wir uns heute an Sie: Wir möchten interessierte und 
engagierte Mitstreiter:innen für gute Ideen für Plüder-
hausen und die SPD-Liste gewinnen, die helfen, auf die 
Fragen von heute gute Lösungen für morgen zu finden.  
Bitte melden Sie sich einfach bei einem SPD-Mitglied Ih-
rer Wahl und engagieren Sie sich – damit aus dem FÜR 
DICH ein FÜR UNSER PLÜDERHAUSEN wird!

Ortsverein: Marcel Schindler, Tel. 0157 / 35112434
Fraktion: Klaus Harald Kelemen, Tel. 9374141
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lich der bestehenden Bebauung Plüderhausens geschaffen 
werden.
Im Zuge der Planung werden fünf Straßenbezeichnungen 
Verwendung fi nden. Der zugrunde liegende Plan steht auf 
der Internetseite der Gemeinde zur Verfügung.

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 11. Mai 2023 
beschlossen, dass die Einwohnerschaft gebeten wird, zur 
Benennung der geplanten Straßen im Neubaugebiet „Hoh-
rain-Gländ I“ Vorschläge einzureichen.

Hierbei bitten wir folgende Eckpunkte zu beachten:
1. Vorschlagsberechtigt sind Einwohnerinnen und Einwoh-

ner der Gemeinde Plüderhausen.
2. Der Gemeinderat ist an die Vorschläge nicht gebunden.
3. Ein Vorschlag sollte jeweils fünf thematisch zusammen-

gehörende Namen beinhalten.
4. Anonyme Vorschläge werden nicht akzeptiert.
5. Die beiliegenden Empfehlungen zur Benennung von Ver-

kehrsfl ächen werden im Zuge des Ausrufs zur Kenntnis 
gegeben.

6. Wer einen Vorschlag eingereicht hat, den der Gemeinde-
rat bei der Straßenbenennung berücksichtigt, wird zur 
Überreichung eines HGV-Einkaufsgutscheins im Wert von 
100,- € in eine öffentliche Gemeinderatsitzung eingeladen.

Um Einsendung der Vorschläge bis zum Mittwoch, 28. Ju-
ni 2023 wird gebeten – gerne auch per E-Mail an H.Hoefer@
Pluederhausen.de. 

Für Rückfragen stehen Ihnen Herr Höfer und Herr Kern vom 
Bauamt gerne zur Verfügung. 

Aus dem Gemeinderat

Bericht über die öffentliche 
Sonder sitzung des Gemeinderats 
am 11.05.2023 zum geplanten 
Wohnbau gebiet „Hohrain-Gländ I“
Der Zuhörerbereich der Staufenhalle war am Abend des 
11.05.2023 zur Sondersitzung des Gemeinderats zum Stand 
der Planung für das Wohnbaugebiet „Hohrain-Gländ I“ gut 
gefüllt.

Bürgermeister Benjamin Treiber freute sich über das rege 
Interesse am Thema. Er erläuterte, dass die Einigung mit Ei-
gentümern Zeit gebraucht hat. Mit der Sondersitzung soll nun 
sowohl der Gemeinderat als auch die Öffentlichkeit mitgenom-
men und über den aktuellen Planungsstand informiert werden.

Die 2021 im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung einge-
gangenen Stellungnahmen aus der Bürgerschaft sind nicht 
vergessen, sondern werden sorgfältig in die Abwägung des 
Gemeinderates einbezogen und danach beantwortet wer-
den. Derzeit werden die Planungsgrundlagen ergänzt, die 
für sowohl für diese Abwägung als auch für damit verbun-
denen den nächsten Verfahrensschritt notwendig sind. Die 
entsprechende Beratung und Beschlussfassung ist dann im 
Spätherbst vorgesehen.

Bevor Herr Janecky und Herr Gärtner von der Architek-
tenpartnerschaft ARP, den städtebaulichen Entwurf und 
dessen Weiterentwicklung seit Planungsbeginn vorstellten, 
erläuterte Herr Kern vom gemeindlichen Bauamt, die vorge-
sehene Namensgliederung der Straßenabschnitte. Es wird 
vorgeschlagen, die Einwohnerschaft um Vorschläge für die 
Straßenbenennung zu bitten. Nach der Beratung beschloss 
der Gemeinderat einstimmig, eine entsprechende Anfrage 
an die Einwohnerschaft zu richten. Hierzu erfolgt eine ge-
sonderte Veröffentlichung.

Im Anschluss an die Präsentation von ARP nahmen die Frak-
tionen zu dem Vorhaben Stellung. Angesichts der aktuellen 
Konjunktur, des Wohnungsmangels und der Umweltbelan-
ge wurden die wirtschaftlichen, sozialen und ökologischen 
Auswirkungen des Vorhabens kontrovers diskutiert. Herr 
Willibald vom Ingenieurbüro ibw (Erschließungsträger), und 
weitere Fachleute beantworteten Fachfragen.

Der Gemeinderat beschloss mit 13 Ja-Stimmen, 2 Nein-
Stimmen und 2 Enthaltungen, dass das Verfahren auf Grundla-
ge der vorgestellten Planungen weiter betrieben werden soll.

Die in der Sitzung gezeigte Präsentation steht auf der 
gemeindlichen Internetseite zur Verfügung. 

Gemeinderatsfraktionen

       …haben das Wort       …haben das Wort       … aben as o t           t       …haben das Wort…haben das Wort       aben as o t
Heute: CDU-Gemeinderatsfraktion
Kommunalwahlen 2024

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
Ausweisung neuer Baugebiete, Bebauungspläne, Straßenbau, 
Kanäle, Infrastrukturmaßnahmen, Gemeindeentwicklung, 
Schulen, Kindergartenbedarfsplanung, Kindergartengebüh-
ren, Bürgerbeteiligung, Feuerwehr, öffentlicher Nahverkehr 
und vieles andere mehr. 

Als Gemeinderat oder Gemeinderätin in Plüderhausen be-
schäftigt man sich mit einer Vielzahl von Themen und Projek-
ten. Man diskutiert, streitet öffentlich oder nichtöffentlich und 
ringt um die beste Lösung für Plüderhausen, Walkersbach und 
seine Höfe. 

Am Schluss wird abgestimmt. Übrigens ohne Fraktions-
zwang. So, wie die Mehrheit dann entscheidet, wird es auch 
umgesetzt. 

Bei der Tätigkeit und den Entscheidungen als Gemeinderat 
ist man sehr nah am Bürger und kann vieles in seiner unmit-
telbaren Umgebung anregen, bewegen und gestalten. Hier gilt 
im Besonderen die Aussage vom früheren Oberbürgermeister 
von Fellbach, Christoph Palm, „das Kommunale ist das Reale“.

Im Jahr 2024 fi nden die nächsten Kommunalwahlen statt. 
Dies bedeutet, dass die Parteien in diesem Jahr auf die Suche 
nach geeigneten Kandidatinnen und Kandidaten gehen wer-
den, die bereit sind, sich öffentlich zu einer Partei zu beken-
nen und sich auf deren Liste zur Wahl zu stellen. 

Ich möchte dafür werben, dass Sie sich bereits heute über 
eine Kandidatur Gedanken machen. Eine Kandidatur für die 
Gemeinderatswahl im Allgemeinen und natürlich für die CDU 
im Besonderen. 

Natürlich geht es in den Sitzungen des Gemeinderates 
nicht immer nur um die „großen“ Themen wie Haushalt oder 
Ausweisung von neuen Baugebieten. Ebenfalls wichtig sind 
die vielen kleinen Verbesserungen, die das Leben in unserer 
Heimatgemeinde lebens- und liebenswerter machen. Seien es 
erhöhte Zuschüsse für die Jugendarbeit in den Vereinen, Ver-
schönerung des Bahnhofsumfeldes und vieles mehr. 

Nicht verschweigen sollte man allerdings, dass ein gewis-
ser Zeitaufwand notwendig ist, um dies alles zu schultern. 

Es sind dies aber keine verlorenen Abende, sondern man 
lernt eine Vielzahl neuer Themen und nette Leute kennen, be-
sonders bei der CDU. 

Sollte ich Ihr Interesse an der Plüderhäuser Kommunal-
politik geweckt haben, dann dürfen Sie sich unter ulrich-
scheurer@t-online.de oder unter 884218 an mich wenden.

Ulrich Scheurer

Vorsitzender
CDU-Gemeinderatsfraktion

34

Hauptstraße 37 
73655 PLÜDERHAUSEN 

Telefon 07181 2079310
Inhaberin: Annika Michl

Jetzt höre ich  
endlich wieder  
jedes Geheimnis,  
das er mir 
anvertraut!�

 

 
  

www.michl-hoersysteme.de

Machen Sie  
jetzt einen  
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Wie es wohl in Sachen Öl,
Gas oder Pellets weitergehen wird?
Die gute Nachricht: Sie können sich zeitnah ein 
gutes Stück mehr Sicherheit nach Hause holen – 
mit einem Klimagerät der M-Serie von Mitsubishi 
Electric. Einfach montiert, ergänzt die Klimaanlage 
als autarkes System Ihr Heizsystem, so dass Sie
Energie und Kosten sparen.
Schön, dass es so einfach sein kann, die Wahl zu 
haben. Noch schöner, dass Ihnen die superleisen 
Klimageräte der M-Serie viele weitere Vorteile ins 
Haus bringen. Zum Beispiel saubere Luft. Dank 
des e�  zienten Filters werden Staub, Gerüche, 
Pollen und sogar Viren und Bakterien aus der Luft
gefi ltert. Und dass Sie im Sommer bei angenehm 

temperierten Innenräumen 
nicht ins Schwitzen kommen, ist 
natürlich auch ein dickes Plus. 

Wussten Sie schon, dass Sie mit einer Klimaanlage 
auch heizen können? Gerne stellen wir Ihnen diese 
alternative Heizlösung vor, die sich zudem einfach und 
schnell realisieren lässt. Alles was Sie brauchen, ist 
Platz für ein Außengerät und abhängig von der Anzahl 
der Zimmer, die Sie beheizen möchten, passende 
Innengeräte. Als autarkes Heizsystem benötigt die
Klimaanlage lediglich noch eine Elektroleitung und 
schon kann wohlige Wärme bei Ihnen einziehen.

Simon Schrogel, Geschäftsführer

Benzstraße 14
73655 Plüderhausen
Telefon 0 71 81/98 59 60
info@slkgmbh.eu
www.slk-gmbh.eu

E�  ziente Klimageräte
Damit heizen Sie fl exibel!

Bei uns in der Staufenhalle
Klimagerät im Wert von 

2.800 € gewinnen
inkl. Montage

Innengeräte. Als autarkes Heizsystem benötigt die
Klimaanlage lediglich noch eine Elektroleitung und 
schon kann wohlige Wärme bei Ihnen einziehen.

Simon Schrogel, Geschäftsführer

Telefon 0 71 81/98 59 60

mit
SHOW
ROOM 

?

SANILORCH@GMX.DE

SANILORCH@GMX.DE

SANITÄTSHAUS LORCH
August-Wilhelm-Pfäffle-Str. 7 · 73547 Lorch
Telefon: 07172 183522 · Telefax: 07172 914403

GESUNDHEITSHAUS PLÜDERHAUSEN
Bei der Kirche 2 · 73655 Plüderhausen
Telefon  07181 991590 · Telefax 07181 991591

www.sanitaetshaus-lorch.de
Besuchen Sie auch unseren Webshop

SANILORCH@GMX.DE

SANITÄTSHAUS LORCH
August-Wilhelm-Pfäffle-Str. 7 · 73547 Lorch
Telefon: 07172 183522 · Telefax: 07172 914403

GESUNDHEITSHAUS PLÜDERHAUSEN
Bei der Kirche 2 · 73655 Plüderhausen
Telefon  07181 991590 · Telefax 07181 991591

www.sanitaetshaus-lorch.de
Besuchen Sie auch unseren Webshop



Freitag, 19. Mai 2023 Nummer 20MITTEILUNGEN DER GEMEINDE PLÜDERHAUSEN

4

Interessant und Wissenswert

Gewerbeschau PlüderhausenERLEBEN: Abwechslungs-
reiche Entdeckungstour für die ganze Familie
Nach zwölf Jahren Pause fi ndet in Plüderhausen wieder die 
große Gewerbeschau PlüderhausenERLEBEN statt. Mehr als 
80 Aussteller werden sich am Samstag, 20. Mai und Sonn-
tag, 21. Mai, in der Ortsmitte und in der Staufenhalle mit ihren 
Angeboten und Leistungen präsentieren. Lokale Handwer-
ker, Dienstleister, Industriebetriebe und Einzelhändler sind 
ebenso dabei wie Gastronomen, Institutionen, Vereine und 
Organisationen.

PlüderhausenERLEBEN bietet eine hervorragende Gele-
genheit, um sich auf eine abwechslungsreiche Entdeckungs-
tour zu begeben. An den Ständen der Aussteller und in den 
geöffneten Geschäften kann man sich ausgiebig informie-
ren, Produkte ausprobieren, an Gewinnspielen teilnehmen 
und das eine oder andere Schnäppchen machen. Speziell für 
Kinder gibt es auf dem Ausstellungsgelände zahlreiche Mit-
machangebote und Spielmöglichkeiten.

Vielfältiges Rahmenprogramm an beiden Tagen
Die Veranstaltung, die vom HGV Plüderhausen zusammen 
mit der Gemeinde, den Gewerbetreibenden und den Verei-
nen auf die Beine gestellt wurde, bietet auch ein vielfältiges 
Rahmenprogramm. An beiden Tagen gibt es musikalische 
Auftritte auf der Aktionsbühne beim Rathaus sowie inter-
essante Fachvorträge in der Staufenhalle, etwa zu Wärme-
pumpen, Kreuzfahrten und Bikeleasing.

Beim öffentlichen Bürgerempfang am Samstagabend 
ab 18.30 Uhr werden dann „50 Jahre Rems-Murr-Kreis“ ge-
feiert. Auch Landrat Dr. Sigel wird sich am Bürgerempfang 
mit einem Grußwort beteiligen. Auf dem Programm stehen 
ein Auftritt der Rock ’n’ Roll Band „The Ponycars“ und eine 
prächtige Feuershow, der Eintritt ist frei.

Fachvorträge im Gymnastikraum in der Staufenhalle
Vortragsdauer ca. 30 Minuten. Anmeldung nicht notwendig. 
Eintritt frei.
...am Samstag:
11.30 Uhr Wärmepumpen im Bestand für Heizung und 
Warmwasser Voraussetzungen an Gebäude und Heizsys-
tem, Einbindung von Photovoltaik und Förderungen Markus 
Proschka GmbH
12.15 Uhr AIDA Kreuzfahrten stellen sich vor Reisebüro 
Knauss-Reisen, Michael Flender
13.00 Uhr Luft-Luft-Wärmepumpe – Alternative zum Hei-
zen Grün & Popp Energiesysteme GmbH
13.45 Uhr Die 10 Jahreszeiten der Phänologie Ereignisse 
in der Natur, die seit Jahrhunderten beobachtet werden und 
Rückschlüsse auf das Klima zulassen Bernd und Antje Da-
berger GbR
14.30 Uhr Pelletheizungen als ökologische Alternative zu 
fossilen Brennstoffen Einbindung von Photovoltaik, Mar-
kus Proschka GmbH
15.15 Uhr Geldanlagen für Firmen, Allianz Kühn & Klauß GbR
16.00 Uhr Misteln - zwischen Himmel und Erde Das Ge-
wächs an sich und die Auswirkung auf Obstbäume Bernd 
und Antje Daberger GbR

16.45 Uhr Brauchwasserwärmepumpe – Heizung „Aus“ im 
Sommer Grün & Popp Energiesysteme GmbH
17.30 Uhr Heizen mit erneuerbaren Energien , Thumm Hei-
zung Sanitär
...am Sonntag:
11.30 Uhr Wärmeparkett spart Energie und senkt die Heiz-
kosten Di Carlo Parkett & Fußbodentechnik
12.15 Uhr E-Rezept: Alles, was Sie dazu wissen müssen Hoh-
berg-Apotheke
13.00 Uhr Energetische Sanierung – Der Sinn einer Fassa-
dendämmung Brecht Stuckateur. Maler.
13.45 Uhr Gleitsichtgläser oder Myopie, Optikstudio Lamm
14.30 Uhr Gefahr im Internet, EDV-Beratung Schuler
15.15 Uhr Welche Versicherung brauche ich wirklich? DE-
BEKA Servicebüro Urbach
16.00 Uhr Bikeleasing, das Dienstrad-Modell klar erklärt, 
Freeride Mountain e. K
Abwechslungsreiche Unterhaltung auf der Aktionsbühne 
beim Rathaus
...am Samstag:
11.30 Uhr Kinderchor Confetti in action, Sängervereinigung 
Plüderhausen
12.00 Uhr Gute Laune mit dem Musikverein Hohberg
12.30 Uhr Fitness und Gesundheit im Alter ist keine 
Glücksache, cf fi tness Schorndorf
13.00 Uhr Weiter geht es mit dem Musikverein Hohberg
13.30 Uhr Bühne frei für die gemeinsame Jugendkapelle 
des Musikvereins Hohberg,
der Gemeindekapelle Plüderhausen und des Musikvereins 
Urbach
15.00 Uhr Fördermöglichkeiten bei der Gebäudesanie-
rung, Holzbau Bogunovic
Referent: Peter Rack (TK Baupartner)
15.30 Uhr Kindertanzgruppe des SV Plüderhausen
16.30 Uhr Zumba-Tanzgruppe des SV Plüderhausen
18.30 Uhr Bürgerempfang · 50 Jahre Rems-Murr-Kreis
19.30 Uhr Live: The Ponycars – It ’s Rock ’n’ Roll!
22.30 Uhr Faszinierende Infinity Feuershow
...am Sonntag:
10.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst
Der Gottesdienst wird gemeinsam verantwortet von Evan-
gelischer, Katholischer und Methodistischer Kirche, Volks-
mission und Zentrum Life. Musikalisch begleitet wird der 
Gottesdienst vom Posaunenchor des CVJM und durch einen 
Liedbeitrag von einem Duo des Zentrums Life.
11.30 Uhr Musikalische Unterhaltung durch die Gemein-
dekapelle Plüderhausen
12.00 Uhr Vortrag mit Rüdiger Gamm, Gedächtnis und 
Mentaltrainer
13.00 Uhr Fördermöglichkeiten bei der Gebäudesanierung, 
Holzbau Bogunovic
Referent: Johannes Mertens (TK Baupartner)
14.00 Uhr Auftritt der Schulband Urbach
14.30 Uhr Musik mit Samuel Knospe Trio
16.00 Uhr PlusTour-Erlebnispass für Kinder: Ziehung der 
Gewinner
durch den HGV und die Gemeinde Plüderhausen. Der Haupt-
preis ist ein Gutschein von E&E Spielwaren in Höhe von 150 
Euro, der zweite und dritte Preis ist ein Handel-aktiv-Gut-
schein in Höhe von 50 bzw. 25 Euro.
Programmänderungen vorbehalten.
Der InfoPoint im Rathaus-Foyer, Am Marktplatz 11, ist 
DIE zentrale Anlaufstelle für verschiedene Anliegen.
Hier erhalten Sie …
… Antworten auf (fast) alle Fragen: Ob Infos zum Vor-
tragsprogramm, zum Programm auf der Aktionsbühne oder 
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Wegen Urlaub geöffnet�
Globus Reisen
Barbara Hammel-Martincic
Hauptstraße 38 · 73547 Lorch

Öffnungszeiten:
Mo-Fr 9.00 bis 16.30 Uhr | Mi 9.00 bis 12.30 Uhr
Kontakt gerne über Telefon, Mail und WhatsApp!

Terminvereinbarung auch außerhalb
dieser Zeiten möglich.

Mit Flextarifen und unseren guten 

Ideen schon JETZT ohne Risiko für 

2024 buchen ...

Heiztechnik · Wärmepumpen

60 Jahre
Erfahrung

und frische
Ideen!

Wittumhof 8
73655 Plüderhausen
Tel. 07181 / 81127
epaul-haustechnik.de

Heiztechnik
Flaschnerei
Sanitäranlagen

Über
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zu den Standorten der beteiligten Firmen und Institutionen 
– am InfoPoint wird Ihnen geholfen.
… die PlusTour-Erlebnispässe: Am InfoPoint können Sie 
die attraktiven Erlebnispässe für Erwachsene und Kinder 
kaufen (inkl. Gratis Schlüsselband) sowie gestempelte Kin-
der-Erlebnispässe abgeben, um einen Eis-Gutschein zu er-
halten und an der Verlosung teilzunehmen.
Solange Vorrat reicht.
… praktische Einkaufstaschen: Machen Sie sich den Mes-
sebummel leichter – mit der kostenlosen Non-Woven-Ein-
kaufstasche, in der sich alle Messeinformationen verstauen 
lassen. Sie ist in limitierter Aufl age von 300 Stück erhältlich, 
in sieben verschiedenen Farben mit beidseitigem Aufdruck 
„PlüERLEBEN 2023, wir freuen uns drauf“.
… einen Schnappschuss als Erinnerung: Am Fotopoint der 
Arge Plüderhäuser Festtage können Sie in einem histori-
schen Boxauto Platz nehmen, sich fotografi eren lassen und 
das Foto dann online herunterladen.
… vergünstigte Renn-Enten: Am 22. Juli fi ndet im Rahmen 
der Plüderhäuser Festtage wieder das beliebte Entenrennen 
auf der Rems statt.
Am InfoPoint können Sie bereits jetzt Ihre Renn-Ente zum 
Preis von 5 Euro erwerben – einen Euro günstiger als im re-
gulären Vorverkauf. – Mitmachen lohnt sich, es gibt wieder 
zahlreiche tolle Preise zu gewinnen!
Weitere Informationen zu PlüderhausenERLEBEN gibt es 
im Magazin und im Faltprospekt unter www.hgvplueder-
hausen.de.

Corona-Teststationen 
in Plüderhausen
Aktuell bieten in Plüderhausen folgende Stellen Schnelltests 
gemäß der Coronavirus-Testverordnung („Bürgertests“) an:

Apotheke Nickel im Praxiszentrum, Hauptstraße 48
In der Apotheke Nickel im Praxiszentrum wird von Mo-Fr 
von 8.30 Uhr – 9.30 Uhr getestet.

SH Kis, Rosenstr. 1, 73655 Plüderhausen
Montag bis Sonntag 13.30 bis 16:00 Uhr. PCR-Tests möglich
Zu den genannten Zeiten mit Terminvereinbarung über das 
COSAN-Portal des Rems-Murr-Kreises unter www.rems-
murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Telefon für evtl. Rückfragen: 0174/3593721

Abschlussbericht Informationsserie 
Katastrophenschutz
Im Januar 2023 sind wir im Mitteilungsblatt, auf der Home-
page und in den sozialen Medien der Gemeinde Plüderhau-
sen sowie Feuerwehr und DRK mit unserer Informations-
serie rund um das Thema Krisenvorsorge und Verhalten in 
Krisensituationen gestartet.

Warum diese Informationsserie?
Mit den einzelnen Veröffentlichungen wollen wir dazu anre-
gen, dass jeder für eventuelle Krisen besser gewappnet ist. 
Das staatliche Hilfeleistungssystem greift in vielen Situatio-
nen und bietet Unterstützung. Aber auch die beste Hilfe ist 
nicht immer sofort zur Stelle. Bei großfl ächigen Schadens-
lagen können die Rettungskräfte nicht überall gleichzeitig 
sein. Wer vorbereitet ist, kann sich selbst, Angehörigen und 
Nachbarn helfen, bis die staatliche Hilfe eintrifft und Schäden 
mit Schutzmaßnahmen reduzieren. Helfen Sie mit, Notsitua-
tionen gemeinschaftlich zu bewältigen, und sorgen Sie vor!

Wo finden Sie weitere Informationen zu diesem Thema?
Eine Vielzahl der Informationen haben 
wir vom Bundesamt für Bevölkerungs-
schutz und Katastrophenhilfe – kurz BBK 
- übernommen. Auf der Homepage des 
BBK fi nden Sie eine Vielzahl an Informati-
onen, Ratgebern und auch weiterführen-
den Hilfestellungen. Dabei können Sie 

Großteils zwischen auswählen, ob Sie sich lieber ein Erklär-
video anschauen oder den ausführlichen Text haben wollen. 
Auch gibt es zum Download einen Ratgeber mit Anregungen 
und Empfehlungen für die Planung Ihrer persönlichen Not-
fallvorsorge, die Sie mit einer ebenfalls zum Download ste-
henden Checkliste überprüfen und besser planen können.

Speziell für die Gemeinde Plüderhausen 
können Sie einen Flyer von Feuerwehr, 
DRK und Verwaltung herunterladen. Die-
sen fi nden Sie auf unserer Homepage 
zum Download.

Fotos: Gemeinde Plüderhausen

Was haben wir sonst noch gemacht bzw. machen wir 
noch im Bereich Katastrophenschutz?
Am 18. Februar 2023 lösten um 9 Uhr in Plüderhausen die 
Sirenen aus. Zum Glück alles nur eine Übung. In dem Fall 
war es Teil der Überprüfung der zuvor erarbeiteten Abläufe. 
Funktionieren die festgelegten organisatorischen Regelun-
gen? Wie läuft die Kommunikation unter den Teilnehmern 
ab? Und wo treten Schwierigkeiten auf, die im Anschluss 
entsprechend optimiert werden müssen. Dem haben sich 
Feuerwehr, DRK und Verwaltung angenommen und so fi n-
den immer wieder Ergänzungen in den Unterlagen statt.

Im April 2023 fand dann eine Probebeschallung mit ei-
ner mobilen Sirene statt. Hier galt es die Standorte für neue 
Sirenen zu überprüfen. Das Ergebnis wird entsprechend im 
Gemeinderat beraten werden.

Ein weiterer Schritt wird die Vorbereitung eines Notfall-
treffpunkts sein. Dieser wird im Krisenfall an der Hohberg-
schule eingerichtet. Die Notfalltreffpunkte sollen primär bei 
einem großfl ächigen, länger andauernden Stromausfall an 
zentralen Anlaufpunkten einer Gemeinde errichtet werden 
und der Bevölkerung Informationen, Kommunikationsmög-
lichkeiten sowie eine gewisse Notversorgung bieten. Der 
Betrieb von Notfalltreffpunkten kann aber auch in anderen 
Zusammenhängen erforderlich werden, wenn beispielswei-
se andere Versorgungseinrichtungen großfl ächig ausgefal-
len sind. Beispielsweise kann an den Notfalltreffpunkten bei 
Ausfall der Trinkwasserversorgung auch Trinkwasser an die 
Bevölkerung ausgegeben werden.

Insbesondere gibt ein Notfalltreffpunkt die Möglichkeit 
Notfallmeldungen abzusetzen, wenn die Kommunikationsin-
frastruktur nicht mehr zur Verfügung steht.

Das bürgerschaftliche Engagement bei der Umsetzung 
der Notfalltreffpunkte steht dabei nicht in Konkurrenz zu 
den etablierten, in weiten Teilen ehrenamtlich getragenen 
Strukturen der Feuerwehren, der Hilfsorganisationen und 
des Katastrophenschutzes.

Vielmehr werden die organisierten Strukturen des Bevöl-
kerungsschutzes durch das Konzept der Notfalltreffpunkte 
sinnvoll ergänzt. Notfalltreffpunkte bieten den notwendigen 
Rahmen für Hilfe zur Selbsthilfe an bekannten und vertrau-
ten Orten in einer Gemeinde. Gegenseitige Unterstützung 
der Bevölkerung – also die Stärkung der Selbsthilfefähigkeit, 
gepaart mit Nachbarschaftshilfe – wird organisiert, gebün-
delt und koordiniert.
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Starke Leistungen rund ums Auto
zu günstigen Preisen

   
      

     

ILKAYAUTO SERVICE

    
  

Hauptstraße 57, 73655 Plüderhausen
Telefon (07181) 994567, Fax  (07181) 994568

www.autoservice-ilkay.de     info@autoservice-ilkay.de

 

Reparaturen · Service & Wartung · Reifen & Räder  
Dienstag u. Freitag 8.00 - 9.30 Uhr HU- & AU- Service
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Gärtnerei  ·  Floristik  ·  DekorationenGärtnerei  ·  Floristik  ·  DekorationenGärtnerei  ·  Floristik  ·  Dekorationen

Blumen- und Friedhofsgärtnerei

Manfred Bißdorf
Am Friedhof 6 · 73547 Lorch

Brunnenrain 25 · 73655 Plüderhausen 
Telefon (0 71 81) 8 15 69 · info@proschka-sanitaer.de

www.proschka-sanitaer.de

Lernen Sie uns kennen:

Bestattungen

Tel. 0 71 51 / 96 19 59

www.Bestattungen-Langhammer.de

Weinstadt · Remshalden · Stuttgart · Waiblingen · Kernen · Fellbach

Tel. 0 71 81 / 8 86 44 88
Winterbach · Schorndorf · Urbach · Berglen · Rudersberg

Weinstadt · Remshalden · Stuttgart · Waiblingen · Kernen · Fellbach

Winterbach · Schorndorf · Urbach · Berglen · Rudersberg

Tag und Nacht erreichbar.

gut betreut
lernen sie unsere
tagespflege kennen!

Fahrdienst für unsere Gäste
medizinische Versorgung
durch Pflegefachkräfte
gemeinsames Tagesprogramm
leckere Mahlzeiten
kostenloser Probetag

www. zieglersche.de

Haus am Brunnenrain Plüderhausen | Brunnenstraße 6
Einrichtungsleiterin Sigrid Jost | Telefon: 07181-99031-20 

637·06-85eßartstpuaH

RENESUAHREDÜLP
BÜSALLEDNUENNANSCEDCO-RQ

!ENRAHFERENNOITAK hesctuG+
YID+yiskhW&niG+ngusloreV
ndu+noishaFriaF+krow@trA
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Können Sie sich vorstellen bei dieser so wichtigen Aufgabe zu 
unterstützen? Oder Sie haben Fragen? Dann melden Sie sich 
doch bitte gerne bei Frau Raeder (07181/8009-1115, s.raeder@
pluederhausen.de) oder Frau Hollmann (07181/8009-1110, 
s.hollmann@pluederhausen.de). Wir werden mit den Perso-
nen, die sich hier eine Mitarbeit vorstellen können, dann al-
les Weitere bei einem gemeinsamen Termin besprechen. Sie 
können sich auch erst im Anschluss daran entscheiden, ob 
Sie im Ereignisfall mithelfen, solch einen Notfalltreffpunkt zu 
betreiben.

Sonne, milde Temperaturen und der dringend benötigte 
Regen haben die Vegetation in den vergangenen Wochen 
kräftig sprießen lassen. Die Kollegen im Bauhof und auf 
dem Friedhof haben alle Hände voll zu tun und freuen 
sich in den kommenden Monaten über

Unterstützung bei der Grünpflege (m/w/d)
in Teilzeit oder Vollbeschäftigung.

Aufgabenschwerpunkt sind allgemeine Gartenarbeiten 
wie Rasenmähen, Heckeschneiden, Laubentfernen oder 
Unkrautjäten. Eine Fahrerlaubnis der Klassen B / BE ist 
von Vorteil.

Ob als stunden- oder tageweiser Nebenjob, zur Über-
brückung der Zeit bis zum Studienbeginn, als Hinzuver-
dienst im Ruhestand, …: wenn Sie Spaß an körperlicher 
Arbeit haben und ‘wetterfest‘ sind, freuen wir uns auf Sie!

Bewerbungen erbitten wir an die Gemeindeverwaltung in 
73655 Plüderhausen, Am Marktplatz 11. Bewerbungen per 
e-mail (bewerbung@pluederhausen.de) sollten maximal 
zwei PDF-Anhänge enthalten. Gerne beantworten Ihnen 
Herr Clauß (Bauhof, Tel. 0160 – 2581088) und Frau Reyer 
(Personalamt, Tel. 07181 / 8009 - 1102) weitere Fragen. 
Schwerbehinderte Personen werden bei gleicher fachli-
cher und persönlicher Eignung bevorzugt eingestellt.

Ortsbehörde der Rentenversicherung 
nicht besetzt
Die Ortsbehörde der Rentenversicherung der Gemeinde Plü-
derhausen ist vom 30.05. bis einschl. 09.06.2023 nicht be-
setzt. – Termine können weiterhin unabhängig davon online 
auf der Homepage der Gemeinde gebucht werden.

Rohrbeckweg gesperrt
Wegen Arbeiten an den Wasserleitungen ist der Rohrbeck-
weg vom 22.05. bis voraussichtlich 02.06.2023 voll gesperrt. 
Anlieger erhalten zeitnah einen Infobrief mit weiteren Details.

Gewerbeschau „Plüderhausen 
ERLEBEN“ am 20. und 21. Mai 2023
Verkehrsregelung
Ähnlich wie beim alljährlichen Plüderhäuser Floh- und Trö-
delmarkt muss während der Veranstaltung die gesamte 
Ortsdurchfahrt (Hauptstraße ab Postweg) für den Durch-
gangsverkehr gesperrt werden, ebenso teilweise die Schul-
straße (die Zufahrt zum Penny-Markt ist frei) und die Straße 
Am Marktplatz. Diese Sperrungen gelten von Samstag, 20. 
Mai, 06.00 Uhr, bis Sonntag, 21. Mai, 20.00 Uhr.

Der Nordbereich kann in dieser Zeit über die Goldacker-
straße oder Jakob-Schüle-Straße/Steinhalde sowie Gleis-
straße und Grabenstraße angefahren werden. Der Verkehr 
von Urbach wird durch die Bahnunterführung Birkenallee 
über die Heuseebrücke, den Heuseekreisel, die Lerchenstra-
ße und die Schurwaldstraße zur Adelberger Straße/Adler-
brücke umgeleitet. Von Waldhausen erfolgt die Umleitung 
über die Adlerbrücke.

Um eine reibungslose Abwicklung dieses „Events“ zu ge-
währleisten, muss ab Freitag, 19. Mai, 18.00 Uhr die Haupt-
straße/Gmünder Straße zwischen Postweg und Dürerweg 
frei von parkenden Fahrzeugen sein, ebenso die gesamte 
Schulstraße (exkl. Penny-Parkplatz) und der gesamte Be-
reich der Straße Am Marktplatz einschließlich der dazu ge-
hörenden Parkplätze und der Tiefgarage. Den betroffenen 
Anliegern, die während der Veranstaltung wegfahren wol-
len, empfehlen wir, ihr Auto schon am Freitagvormittag aus 
dem genannten Gebiet zu entfernen. Dies gilt insbesondere 
auch für diejenigen, die ihr Auto in der Tiefgarage parken.

Auch außerhalb des Veranstaltungsgeländes, wo wei-
tere zusätzliche Halteverbote angeordnet werden, darf ab 
Freitag, 19. Mai, 18.00 Uhr, nicht mehr geparkt werden bzw. 
müssen geparkte Fahrzeuge entfernt sein.

Linienbusse nur bis zur Hohbergschule
Der Linienbus (Linie 243 Plüderhausen-Urbach-Schorndorf) 
der Firma Fischle wird ab Freitag, 19. Mai, ab 18 Uhr, bis Sonn-
tag, 21. Mai, 20 Uhr, nur über den Südbereich (Birkenallee/
Bahnunterführung, Ahornstraße, Gänswasen, Schwalbenweg 
Wasserbergweg, Margaretenstraße, Adlerbrücke) bis zur Hal-
testelle Kantstraße/Hohbergschulzentrum und von dort wie-
der zurück fahren. In den Nordbereich (Hohbaum, Münzen-
halde, Reesenbänkle, Schwanfeld, Grabenstraße, Königsbau) 
fahren während der Veranstaltung keine Linienbusse.

Wochenmarkt
Wegen der Gewerbeschau entfällt der Wochenmarkt am 
Samstag, 20. Mai.

Die Gemeinde Plüderhausen und der HGV Plüderhausen bit-
ten alle Einwohner und Besucher schon jetzt um Verständ-
nis für diese Maßnahmen.

Ferienjobs für Schüler und Studierende (m/w/d)

Während der Sommermonate bietet die Gemeinde Schü-
lern und Studierenden wieder die Möglichkeit, sich im 
Bauhof etwas hinzuzuverdienen. Neben der Unterstüt-
zung der Kollegen bei Einzelaufgaben erfolgt der Einsatz 
hauptsächlich in der Grünpfl ege.

Auch die Hausmeister freuen sich über tatkräftige Mit-
arbeit, insbesondere in der Schule und den Kindergärten.
Du/Sie solltest/n 16 Jahre oder älter sein, uns für einen 
Zeitraum von mindestens zwei Wochen unterstützen und 
Arbeitsschuhe mit Sicherheitskappen und -sohlen nach 
Standard S3 mitbringen.

Interessiert?
Unser stv. Bauhofl eiter Herr Clauß (Tel. 07181 / 989523 
oder 0160 - 2581088) oder Frau Reyer vom Personalamt 
(Tel. 07181 / 8009 – 1102) geben gerne weitere Auskünfte.
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Einladungen?
Visitenkarten?
Trauerkarten?

Jetzt bei uns im
Digitaldruck erhältlich.

Tel. 0 71 81 / 9 98 70 - 0
Fax 0 71 81 / 8 11 41

druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.de

Digitale Druckvorstufe
       Druck · Weiterverarbeitung

 

Gartenpfleger
„Alles, was zur Gartenarbeit gehört,

wird zuverlässig & ordentlich erledigt!“

Landschaftsgärtner Ekinci
Im Fuggerle 70 · 73525 Schwäb. Gmünd

Handy-Nr.: 0176 / 341 162 38
E-Mail: ekinciali536@gmail.com

 

Wir bilden Mechatroniker*innen 
für Kältetechnik (m/w/d) aus
 

Beste Zukunftsperspektiven 
 

Viele Weiterbildungsmöglichkeiten 
 

Vielseitig und Abwechslungsreich 
 

Innovativ und Zukunftsorientiert
 

Sicher Dir die  
COOLSTE Ausbildung 
 der Welt ! 

Wir suchen Büroräume in Plüderhausen

 große Wohnung oder freistehendes Haus

GMBH

Pflegedienst Kelemen
Inhaberin: Saskia Kelemen
Wäscherhof 8/1  
73116 Wäschenbeuren 
Tel.: 07172-91 55 49-0

NUDiNG Immobilien

Der MehrWERTEmakler

www.nuding-immobilien.de 
73565 Spraitbach |  015124013958 G

is
a 

N
ud

in
g

Unsere Werte, Ihr Mehrwert!

kompetent und 
zuverlässig verkaufen 
wir Ihre Immobilie.

ImmobilienNUDiNG

Der Mehr

.nuding-immobilien.de wwww.nuding-immobilien.de 
aitbach73565 Spr | 240139580151

 

   

Der Mehr TEWERRTEmakler

24013958

in
g

G
is

a 
N

ud

erte, Ihr Mehrwert!Unsere W

kompetent und 
zuverlässig verkaufen 
wir Ihre Immobilie.

 

   

makler
erte, Ihr Mehrwert!



Nummer 20 Freitag, 19. Mai 2023MITTEILUNGEN DER GEMEINDE PLÜDERHAUSEN

7

Gemeindeentwicklungskonzept:  
2. Treffen der Projektgruppe
Beim 2. Treffen der Projektgruppe vergangenen Montag 
ging es lebhaft zu. Von Beginn an wurde über die künftige 
Strategie und die Ziele diskutiert. Dr. Peter Markert und Dr. 
Saskia Goldberg von der imakomm AKADEMIE haben die 
Ergebnisse der bisherigen Beteiligungsformate, so auch die 
der öffentlichen Bürgerveranstaltung vom 27. März, ent-
sprechend aufbereitet vorgestellt. Folgende Schwerpunkte 
stehen im Fokus:

1.	 Die Ortsmitte von Plüderhausen ist Identifikationsraum – 
von und für alle

2.	 Die Grundversorgung und Daseinsvorsorge wird in Plü-
derhausen gewährleistet

3.	 Bedarfsgerechte und vorausschauende Wohnraument-
wicklung – das kann Plüderhausen!

4.	Plüderhausen hat eine hohe Aufenthaltsqualität – Bürge-
rinnen und Bürger bleiben hier gerne!

5.	 Im Tandem voran: Plüderhausen schafft resiliente Wirt-
schaftsstrukturen durch Stärkung des bestehenden Ge-
werbes und Ansiedlung zukunftsfester Branchen

6.	 In Plüderhausen ist Mobilität zukunftsfest

In 6 Kleingruppen wurden diese Schwerpunkte und Ziele 
hierzu diskutiert und festgehalten. In einer weiteren Sitzung 
wird sich ein Teil der Projektgruppe mit der Struktur und 
Auswahlkriterien für konkrete Maßnahmen beschäftigen. 
Hier soll besprochen werden, wie das Konzept umgesetzt 
und dauerhaft begleitet werden kann. Weitere Informatio-
nen folgen.

Fragen zum Thema beantwortet Diane Proschka unter 
07181/8009-1100 oder d.proschka@pluederhausen.de.

Seniorenwerkstatt 
Plüderhausen 
„Offene Werkstatt“
Es gibt uns noch bzw. wieder
„Offene Werkstatt“ am
NEU NEU NEU NEU
15. Juni 2023

Wir helfen bei der Planung und Ausführung kleinerer oder 
größerer Gegenstände aus Holz und Metall z.B. Vogelhaus, 
Garten Deko, Nistkasten, Kinderspielzeug, Hampelmann, 
die Sie in unserem neu dekorierten Schaufenster in der Ge-
meindebücherei bewundern können.
Wenn möglich, bringen Sie bitte eine Bauanleitung bzw. ei-
nen Plan mit.
Außerdem unterstützen wir Sie weiterhin bei Reparaturen 
vorzugsweise an Gegenständen aus Holz.
Auch bei Reparaturen an Metallgegenständen, sofern sie 
tragbar sind, können wir versuchen zu helfen.
Ihnen entstehen nur Materialkosten, unsere Unterstützung 
ist ehrenamtlich. Über eine Spende in unsere Kaffeekasse 
freuen wir uns immer.
NEU: Wussten Sie schon, dass unterschiedliche Vogelarten, 
unterschiedliche Nistkästen benötigen?
Wir bauen auf Bestellung den Nistkasten für die entspre-
chende Vogelart, den Sie brauchen.
Wo: Plüderhausen - Alter Schlossgarten Kindergarten, 
Schulstr. 44 im Hof der Schlossgarten Schule
Wann: Donnerstag von 14:00 – 17:00 Uhr
Termin: 15.06.2023

Verstärkung: Wir suchen dringend Verstärkung, denn die 
Aufgaben werden immer mehr.
Sie haben Interesse an handwerklicher Arbeit, sind hand-
werklich geschickt und haben Freude zu einer netten Grup-
pe zu stoßen, so kommen Sie doch einfach mal vorbei. Wir 
freuen uns auf Sie.
Bei Fragen: Telefon: 07181-88117

P.S. Übrigens, kennen Sie schon unsere Schokokussschleu-
der, unseren „Heißen Draht“ oder unseren Nagelbalken, die 
Sie jeweils gegen 30,00€ Pfand für Geburtstage oder sons-
tige Feiern bei uns ausleihen können?

Kontaktdaten:
Gemeindebücherei Plüderhausen 
Hauptstr. 33, 73655 Plüderhausen 
Telefon: 07181 / 86187, Mail: 
buecherei@pluederhausen.de, 
Instagram und Facebook: bueche-
rei.pluederhausen.de

Zugriff auf: 8.500 Bücher, 800 Filme, 900 CDs, 200 Tonies, 
140 Spiele, 350 Zeitschriften
Zusätzlich Online Zugang zu: 15.000 eBooks, 46 Zeitschrif-
tenabos, 4.500 Hördateien
Für nur 1,25€ je Monat für 12 Monate

Internetauftritt:
Über den gesamten Bestand, Neuanschaffungen und Ver-
anstaltungen der Bücherei können Sie sich auch unter: bue-
cherei.pluederhausen.de informieren.
Onleihe-Verbund - Tag und Nacht für Sie geöffnet: www.on-
leihe.de/rems-murr

Neuerscheinungen und Plüderhausen ERLEBEN

Neue Medien:
Die heißersehnte Fortsetzung von Lucinda Riyley´s Bestsel-
lerreihe „Die sieben Schwestern“ ist da!

Riley, Lucinda: Atlas - Die Geschichte von Pa Salt
Der große abschließende Band der international gefeierten 
„Sieben-Schwestern“-Reihe! Atlas - Die Geschichte von Pa 
Salt„, mit Harry Whittaker als Co-Autor, bringt die Sieben-
Schwestern-Serie“ zu ihrem krönenden Abschluss. Und be-
antwortet die Frage, die Millionen von Leserinnen und Le-
sern weltweit bewegt: Wer ist Pa Salt?
Die sieben Schwestern, Band 8.

Schorlau, Wolfgang: Falsche Freunde
Einige reiche venezianische Erben planen die Erweiterung 
des Flughafens der Serenissima. Eine U-Bahn soll vom Fest-
land in die Stadt führen. Als ein Buchhalter erschlagen wird, 
beginnt Commissario Morello mit den Ermittlungen. Doch 
bald ist sein eigenes Leben in Gefahr ... Antonio Morellos 
3. Fall.

Lagrange, Pierre: Gnadenlose Provence
Ein Scharfschütze tötet jeden Radfahrer, der im Sommer 
durch die Provence radelt. Der Commissaire Albin Leclerc 
kehrt daher aus dem Ruhestand zurück, um den Täter zu 
stoppen. Leclerc befürchtet, dass das Ziel des Schützen die 
Tour de France sein könnte. Albin Leclercs 8. Fall.

Clarke, Lucy: One of the girls
Lexi reist mit fünf jungen Frauen zu ihrem Junggesellin-
nenabschied auf die griechische Insel Aegos. Da alle sechs 
Probleme mitbringen, verkehrt sich die Idylle ins Gegenteil 
- und dann kommt auch noch der überraschend angereiste 
Bräutigam ums Leben ...
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Schubert, Helga: Der heutige Tag : ein Stundenbuch der 
Liebe
Helga Schubert erzählt die Geschichte ihres schwer kranken 
Mannes, der palliativ versorgt wird, anhand eines Tagesab-
laufs. U.a. geht sie darauf ein, wie wichtig es ist, die Nerven 
zu behalten und dem Gegenüber seine Menschenwürde zu 
belassen. Eine Liebeserklärung der besonderen Art.

De la Motte, Anders: Der Tod macht Urlaub in Schweden
Im süd-schwedischen Österlen ist niemand besonders un-
glücklich, als Jessie Anderson tot aufgefunden wird. Im-
merhin wollte die ehrgeizige Maklerin einen der schönsten 
Strände der beliebten Urlaubsregion mit Luxusvillen zubau-
en. Aber musste sie deswegen sterben?
Mord-Ermittler Peter Vinston aus Stockholm ist nur zu ger-
ne bereit, seinen erzwungenen Urlaub in Österlen zu unter-
brechen und der jungen Kommissarin Tove Esping ein wenig 
unter die Arme zu greifen, um dieses Rätsel zu lösen. Doch 
die störrischen Dörfler stellen den Städter vor so manche Her-
ausforderung, und selbst der Polizeichef scheint Peters Enga-
gement bald bremsen zu wollen … Die Österlen-Morde, Band 1.

Seethaler, Robert: Das Café ohne Namen
Robert Simon ist Gelegenheitsarbeiter und eröffnet 1966 
ein Café in Wien. Das Café ist zwar sehr klein, aber es kom-
men trotzdem viele Menschen und erzählen ihre Geschich-
ten. Bestseller.

Hauptmann, Gaby: Das größte Glück im Leben
Maike liebt ihr kleines Elternhaus, das von Rosen umrankt 
ist. Sie muss jedoch bald um ihre Existenz bangen, da sich 
ein skrupelloser Immobilienmakler den Umstand zunutze 
machen will, dass Maikes Töpferei keinen Gewinn abwirft 
und sie sich in finanziellen Schwierigkeiten befindet ...

Wesseling, Antonia C. : Wo du uns findes
Melina, die gern Kochvideos postet, hat plötzlich viele 
Abonnent*innen und könnte sich dies als Beruf vorstellen. 
Neben den Videos isst sie die Köstlichkeiten gerne zusam-
men mit ihrem Freund Ben. Dieser hat jedoch gerade Prü-
fungsstress und zieht sich immer mehr zurück. Darunter 
leidet sie enorm ...

Im Rahmen der Aktion „Plüderhausen ERLEBEN“ haben 
wir für Sie geöffnet.
Wir sind am Samstag von 13:00 - 16:00 Uhr und am Sonntag 
ebenfalls von 13:00 - 16:00 Uhr für Sie da. Auch wenn Sie 
noch kein Leser*in bei uns sind, möchten wir Sie herzlich 
dazu einladen einfach mal reinzuschnuppern und uns ken-
nenzulernen. Wir bieten Neulesern*innen ein Probeabo an, 
mit welchem Sie einen Monate lang die Möglichkeit haben 
kostenlos auszuleihen und die eBibliothek Rems-Murr zu 
nutzen. Außerdem findet ein großer Bücherflohmarkt statt. 
Wir freuen uns auf Sie!

Bauarbeiten im Zusammenhang mit 
dem Digitalen Knoten Stuttgart 
Im Bereich Stuttgart-Rohr sowie Schienenwech-
sel zwischen Flughafen/Messe und Filderstadt
Zug- und Haltausfälle auf den Linien S2 und S3
Samstag, 27. Mai bis Mittwoch, 14. Juni - jeweils ca. 
22:00 Uhr bis ca. 1:30 Uhr
(ausgenommen 7. Juni, 1:45 Uhr, bis 9. Juni, 4:00 Uhr)
Wegen Arbeiten in Zusammenhang mit dem Digitalen Kno-
ten Stuttgart im Bereich Stuttgart-Rohr:

Die Linie S2 verkehrt in beiden Richtungen nur zwischen 
Schorndorf und Stg. Flughafen-Messe.
Zwischen Echterdingen und Filderstadt wird ein Ersatzver-
kehr mit Bussen im 30-Minutentakt mit Halt in Flughafen-
Messe eingerichtet.
Die Linie S3 verkehrt in beiden Richtungen nur zwischen 
Backnang und Vaihingen.
Zwischen Vaihingen und Flughafen-Messe können die Züge 
der Linie S2 genutzt werden.
Bitte beachten Sie, dass es auf der Linie S2 in Richtung Fil-
derstadt zu Verspätungen von bis zu 10 Minuten kommt.

Mittwoch, 7. Juni (1:45 Uhr) bis Freitag, 9. Juni (4:00 Uhr)
Wegen Schienenwechsel im Bereich Stg. Flughafen/Messe 
und Filderstadt:
Die Linie S2 verkehrt in beiden Richtungen nur zwischen 
Schorndorf und Vaihingen.
Die Linie S3 verkehrt in beiden Richtungen nur zwischen 
Backnang und Vaihingen.
Es wird folgender Ersatzverkehr eingerichtet:
Zwischen Vaihingen und Flughafen/Messe bzw. Filderstadt 
fährt ein Ersatzverkehr mit Bussen mit allen Unterwegshal-
ten. Zwischen Vaihingen und Flughafen/Messe fährt zusätz-
lich ein Direktbus (X23) im 30-Minutentakt und ohne Unter-
wegshalte.
Bitte beachten Sie, dass der Direktbus in Vaihingen nicht 
wie üblich vom Busbahnhof, sondern an der Industriestraße 
(Bahnhof Ostseite) von Halteplatz 7 abfährt.
Bitte berücksichtigen Sie diese Abweichungen bei Ihrer Rei-
seplanung und informieren Sie sich vorab über Ihre Reise-
verbindungen.

SPERRMÜLLBÖRSE 
„ZU VERSCHENKEN“

Lfd. Nr.	 Gegenstand� Telefon

1	 Klarglastisch Oval  
	 120 cm x 60 cm Höhe 46 cm  
	 Gestell Messing neuwertig� 885247

Interessenten an diesen Gegenständen können sich un-
ter der o.g. Telefonnummer direkt mit dem Schenker in 
Verbindung setzen.

Wer funktionsfähige und brauchbare Gegenstände ver-
schenken möchte, anstatt sie zum Sperrmüll zu geben, 
kann dies die Gemeindeverwaltung (Tel. 8009-1306, 
presse@pluederhausen.de) schriftlich oder telefonisch 
wissen lassen - und der jeweilige Gegenstand wird dann 
in den Mitteilungen unter dieser Rubrik veröffentlicht.

Das Mehrgenerationenhaus Familien-
zentrum Schorndorf informiert:
Elternbildungsveranstaltung
Einfach gesund
Gesundheit ist ein Zusammenspiel von Ernährung, Bewegung 
und Entspannung. 

Bei dieser interaktiven Veranstaltung erhalten die Teil-
nehmer alltagstaugliche, einfach umzusetzende Empfehlun-
gen für die ganze Familie zur Erhaltung und Förderung der 
Gesundheit.
Leitung: Hazan Ilter  –  Kosten: Keine
Termin: 24.05., 18:30 – 20:30 Uhr
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Wo: Mehrgenerationenhaus Familienzentrum Schorndorf, 
Karlstraße 19, 2. OG
Anmeldung erwünscht: Tel. 07181 88 7700 oder per E-Mail: 
familienzentrum@schorndorf.de
www.familienzentrum-schorndorf.de

„YouTube ist kein Babysitter!“ Gelungene Medienerzie-
hung
TikTok, YouTube, Instagram – digitale Medien sind inzwischen 
im Lebensmittelpunkt von Kindern angekommen. Moderne 
Erziehung ist ohne digitale Medien nicht mehr denkbar. 
Doch wie viel ist in Ordnung, wie viel zu viel? Wie beeinflusst 
der Konsum von Medien die Entwicklung von Kindern? Wie 
kann ich mein Kind einen verantwortungsvollen Umgang mit 
Medien beibringen? Dieser Kurs soll eine Hilfestellung zur 
Medienerziehung Ihrer Kinder bieten.
Leitung: Lea Fauser – Sozialpädagogin  –  Kosten: Keine
Termin: 25.05., 18:30 – 20:00 Uhr
Wo: Mehrgenerationenhaus Familienzentrum Schorndorf, 
Karlstraße 19, 2. OG
Anmeldung erwünscht: Tel. 07181 88 7700 oder per E-Mail: 
familienzentrum@schorndorf.de
www.familienzentrum-schorndorf.de

ART 5
Plüderhausen ERLEBEN, wir sind dabei.
Die Künstlergruppe ART 5 öffnet für Besucher des Ateliers 
in der Haupstraße11 und freut sich über viele kunstinteres-
sierte Besucher.

Der Kneipp-Verein Schorndorf  
informiert:
Wanderung am Sonntag
Am Sonntag 21. Mai um 9 Uhr geht es zum Bahnerlebnis-
pfad: eine sportliche Wanderung, auch für Familien mit tritt-
sicheren Kindern, mit Wanderleiterin Regina Bauer. Diese 
Wanderung durch die Wieslauf- und Edenbachschlucht ist 
sicherlich eine der tollsten der Umgebung. Gewandert wird 
von Oberndorf nach Welzheim. Alle Details sowie Anmel-
dung über die Webseite des Vereins. Mitglieder 2€, Gäste 
5€, Anreise mit ÖPNV.

Das große Angebot des Vereins
Im Kneipp-Zentrum und an etlichen weiteren Orten wer-
den über 70 Kurse pro Woche von voll qualifizierten 
Kursleiter:innen angeboten: Fitness, Gymnastik, Aquatrai-
ning, Entspannung, Ballett, Tanz, Outdoor, Workshops und 
vieles mehr. Ein Schnuppern und Einstieg ist jederzeit mög-
lich, die Gebühren sind sehr attraktiv, der Kursplan und das 
Jahresprogramm werden gerne zugesandt.

Weitere Informationen zum großen Kursprogramm des 
Vereins und Anmeldungen zu Workshops und Veranstsl-
tungen über die Webseite www.kneipp-verein-schorndorf.
de oder bei der Geschäftsstelle, Tel. 07181-706474, Graben-
straße 28.

Kindergärten und Schulen

Kinderhaus Goldacker
Märchenstunde im Kinderhaus
Im Rahmen der Kinderbuchtage besuchte uns die Märchen-
erzählerin Xenia Busam vergangene Woche im Kinderhaus. 

Mit im Gepäck hatte sie drei spannende Märchen, welche sie 
gekonnt unseren beiden Kindergartengruppen erzählte.

Die Mäusekinder hörten das 
englische Märchen „Jack und 
die Bohnenranke“, welchem sie 
aufmerksam zuhörten. Zum 
Schluss bekam jedes Kind noch 
einen Bohnenkern, den es zu-
hause einpflanzen konnte.
Dann kamen die Igelkinder dran. 
Sie hörten das Igelmärchen 
„Wie der Igel zu seinen Stacheln 
kam“ und noch ein weiteres 
Märchen „Wie die Schuhe in die 
Welt kamen“. Die Kinder hatten 
viel Freude bei der Reise in die 
Welt der Märchen.

Kinderhausfest am Gänswasen
Unter dem Motto „Igel, Schnecke, Frosch und Maus – bun-
tes Treiben vom Kinderhaus“ fand am letzten Freitag das 
diesjährige Fest des Kinderhauses Goldacker statt. Trotz 
schlechter Wetterprognose ließ sich keiner davon abhalten 
auf den Gänswasen zu kommen.

Dort luden vierzehn ganz unterschiedliche Stationen zu 
Sport und Spiel für die ganze Familie ein. Während die einen 
geschickt einen Hindernis-Parcour bestritten, um die Wette 
Eimer stapelten, kleine gelbe Enten aus dem Teich fischten 
oder beim Kegeln alle 9e warfen, ließen sich andere am Kin-
derschminken hübsch machen oder bastelten Schleuderbäl-
le, die sofort getestet wurden.

Zu den Favoriten gehörten auf jeden Fall die Renn-
Bobbycars des Vereins „Schatzkiste BCF Racing e. V.“. Die 
kleinen und großen Rennfahrer rasten auf ihrem Fahrzeug 
eine Rampe hinunter und fuhren mit viel Schwung über den 
Platz. Genauso beliebt war das große bunte Schwungtuch 
mit dem Kinder und Erwachsene gemeinsam spielten.

Während des ganzen Festes versorgte uns die Fußball-
abteilung des SVP nicht nur mit Brezeln, Käsebrötchen, Ro-
ter Wurst und Getränken, sondern gaben den Kindern auch 
einen Einblick in ihre Sportart und das Training der Jugend-
mannschaften. Wer weiß, vielleicht schaut ja der eine oder 
andere Nachwuchsspieler im Training vorbei.

Am Ende trafen sich alle Festteilnehmer in einem großen 
Kreis auf der Wiese. Dort tanzten sie gemeinsam den „Maja-
Tanz“ und läuteten mit einem Lied und selbstgedichteten 
Versen über Mama und Papa das Muttertagswochenende 
ein.

Schön, dass so viele am Kinderhausfest dabei waren und so 
zum Gelingen beitrugen.
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Ein besonderer Dank geht an all unsere Unterstützer:
•	 Der ARGE für die Leihgabe der Biertischgarnituren
•	 Herrn Schmidt für die Unterstützung beim Transport
•	 Dem Evangelischen Jugendwerk und dem Spieletreff 

Schornbach für ihre Leihgaben
•	 Herrn Eberwein (Schatzkiste BCF Racing e.V.) für die Be-

treuung der Bobbycarstrecke
•	 Familie Bäuchle und den Helfern der Fußballabteilung für 

die Bewirtung und die Durchführung der Fußballstation

Fotos: Kinderhaus Goldacker

Kath. Kindergarten St. Michael
Frühlingsfest im Wald

Am vergangenen Samstag 
konnten wir bei bestem 
Wetter oben auf dem Sand-
bühl unser Frühlingsfest 
feiern. Wir starteten um 10 
Uhr mit einer Rundwande-
rung durch den Wald. Es 
gab verschiedene Spielsta-
tionen für die Kinder, bei 
denen die ganzen Familien 
großen Spaß hatten. Im An-
schluss daran trafen wir 
uns alle zum grillen und ge-
mütlichen Beisammensein 

auf dem Grillplatz Sandbühl. An einem schönen großen La-
gerfeuer konnten alle das mitgebrachte Grillgut grillen und 
die vielen leckeren Salate genießen. Für die tolle Organisati-
on und Durchführung unseres gemütlichen Beisammen-
seins, möchten wir unserem Elternbeirat einen herzlichen 
Dank aussprechen.

 
� Fotos: Lang

NaturLernRaum Schule

Plüderhausen ERLEBEN – wir sind dabei!
Alle kleinen und großen Gäste sind herzlich an unserem 
Stand am Grünen Anger willkommen.

Wir haben ein buntes Angebot an Aktivitäten und freuen 
uns auf einen offenen Austausch.

Ihr könnt Euch über unsere entstehende NaturLern-
Raum Schule informieren, unsere leckeren Aufstriche pro-
bieren und mehr über unseren Förderverein NaturLern-
Raum erfahren.

Mitmachaktion für Kinder
Vom Korn zum Brot - am Samstag zeigen wir wie aus dem 
Korn das Brot entsteht. Die Kinder können Getreide mah-
len und bei gutem Wetter am Feuer Stockbrot backen. Am 
Sonntag wird es dann magisch an unserem Stand. 

Wir basteln bunte Feenstäbe und Traumfänger aus Na-
turmaterialien.

Kulinarisches  natürlich - gesund - selbstgemacht
Für den Gaumen gibt es Holzofenbrot mit feinen und defti-
gen Aufstrichen u.a. Kräuter- und Wildblumenbutter, vega-
nes Hüttenschmalz nach Oma Nella`s altem Rezept, Süße 
Linse, Thai-Curry-Creme und mehr … mit dabei auch gluten- 
und zuckerfrei. 

Wer mag, genießt unsere kleinen Durstlöscher mit Kräu-
tern und Früchten. Der Natur zuliebe bringt gerne - wer 
möchte - einen eigenen Becher mit.

Wir freuen uns auf zwei aktionsreiche Tage, auf neue Be-
gegnungen und interessante Gespräche.

Förderverein „NaturLernRaum e.V.“ und NaturLernRaum 
gGmbH
www.naturlernraum.de | info@naturlernraum.de

Auswärtige Schulen
David Neuhüttler ist Landessieger beim Diercke Geogra-
phiewettbewerb
Nachdem David Neuhüttler bereits auf Schulebene beim 
Geographiewettbewerb Diercke Wissen den ersten Platz ge-
wann, setzte er sich nun auch auf Landesebene durch. Mit 
dem Sieg hat sich der Achtklässler für das Bundesfinale in 
Braunschweig im Juni qualifiziert. Dort wird er dann gegen 
die 15 anderen Landessieger antreten. Dafür wünschen wir 
ihm schon jetzt viel Erfolg!

Neue Betriebe stellen sich vor

Neueröffnung von „Wellness by Elena“
Frau Elena Kurdinow hat am vergangenen Samstag, dem 
13. Mai 2023, den Salon für Massage und Fachfußpflege 
„Wellness by Elena“ in der Hauptstraße 33 in Plüderhausen 
eröffnet. Frau Kurdinow bietet in ihrem neu eingerichteten 
Studio nicht nur klassische Wellnessmassagen und Aroma-
ölmassagen zur Entspannung, sondern auch professionelle 
Sportmassagen, Fußreflexzonenmassagen und Fachfuß-
pflege an.

Bürgermeister Treiber hieß Frau Kurdinow herzlich in 
Plüderhausen willkommen.

Weitere Informationen finden Sie auf der Homepage des 
Salons unter folgendem Link: https://www.kurdinow.de/
wellness. 
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Termine können über die Telefonnummer +49 176 58868428 
oder die E-Mail-Adresse kontakt@wellnessbyelena.de verein-
bart werden. Auch Geschenkgutscheine können Sie bei Frau 
Kurdinow erhalten.

Wir gratulieren

Am Samstag, 20. Mai 2023
Gülsüm DEMIRCI, Plüderhausen, zum 70. Geburtstag

Am Sonntag, 21. Mai 2023
Wilhelm SCHALL, Plüderhausen, zum 70. Geburtstag

Am Montag, 22. Mai 2023
Rita Maria KARATAS, Plüderhausen, zum 70. Geburtstag

Am Donnerstag, 25. Mai 2023
Manfred HÄRDTER, Plüderhausen, zum 75. Geburtstag
Ingeborg SCHAUBE, Plüderhausen, zum 75. Geburtstag

Freiwil l ige Feuerwehr

Dienstplan Mai 2023
Mi.,	 24. 5.	 19:00 Uhr Zug 1 & Führungsgruppe in Urbach

Plüderhausen erleben 2023
Dienst nach Einteilung - weitere Infos folgen

Rückblick auf den Tag der offenen Tür 2023
Anders als in den Jahren vor der Coronapandemie hat-
te es die Freiwillige Feuerwehr Plüderhausen dieses Jahr 
in der Woche vor dem Tag der offenen Tür eher mit nass-
kaltem Aprilwetter als mit Frühlingswetter zu tun. Dennoch 
blieben sowohl die Gäste als auch die Helfer in den Stän-
den am gesamten Wochenende von Regen verschont und 
ein interessantes Rahmenangebot sowie das bewährt gute 
Verpflegungsangebot sorgten für einen regen Zulauf beim 
traditionellen Tag der offenen Tür am Gerätehaus in der 
Schulstraße.

Zum Festbeginn am Samstagabend um 17:00 Uhr kamen 
bereits die ersten Gäste auf den Vorplatz des Feuerwehr-
hauses und nur wenig später füllten sich die Bankreihen im-
mer schneller, so dass schon bald viele Besucher den Abend 
im Freien genießen konnten. Bei einem unterhaltsamen 
Musikprogramm mit der Band „Minute Made“ feierten und 
rockten die Gäste bis spät in die Nacht.

Der Sonntag begann, bei deutlich besserem Wetter und 
Sonnenschein, mit dem obligatorischen Frühschoppen und 
bereits zum Mittagessen waren die besten Plätze auf dem 
Hof vergriffen. Musikalisch umrahmt von der Band „Marinas 

Wirtshausblos“ die aus einem feschen Madl und fünf stram-
men Jungs besteht.

Erneut einen Höhepunkt des Festes stellte die Schau-
übung der Jugendfeuerwehr dar. In diesem Jahr zeigten 
die Jugendlichen beim Abarbeiten eines Hüttenbrandes mit 
einer verletzten Person ihr ganzes Können. Ebenfalls wie-
der auf großes Interesse stießen die Ausstellung der Plüder-
häuser Feuerwehrfahrzeuge. In diesem Jahr erweitert um 
einen Gerätewagen und Radbagger des THW Ortsverbands 
Schorndorf und einem Gerätewagen Logistik der Freiwilli-
gen Feuerwehr Welzheim. Für die kleinen Besucher waren 
die Wasserspiele, bei denen der Wasserstrahl aus dem 
Strahlrohr treffsicher in Fenster eines Hauses gezielt wer-
den musste, ein Anziehungsmagnet.

Die Freiwillige Feuerwehr Plüderhausen bedankt sich an 
dieser Stelle nochmals bei all ihren treuen Besuchern aus 
Nah und Fern, die auch in diesem Jahr großes Interesse an 
der Arbeit Ihrer Feuerwehr gezeigt haben. Der Führung der 
Freiwilligen Feuerwehr Plüderhausen ist es ebenfalls ein 
großes Anliegen, sich bei allen Helferinnen und Helfern in 
den Ständen sowie im Cafè Florian und all denen, die - egal 
ob im Vorder- oder Hintergrund - wieder einmal mehr zu ei-
nem sehr erfolgreichen und schönen Tag der offenen Tür 
beigetragen haben, sich zu bedanken.

Der Plüderhäuser Tag der offenen Tür ist und bleibt ein 
Fest für Bürger von Bürgern – Bürger, die sich selbst über 
den Einsatz- und Übungsdienst hinaus stets für das Wohler-
gehen der gesamten Bevölkerung in Plüderhausen, Walkers-
bach und den Höfen einsetzen und mit ihrer zusätzlichen 
Einsatzbereitschaft am Festwochenende jedes Jahr aufs 
Neue ein kulturelles Highlight im Frühjahr ermöglichen! Wir 
freuen uns daher schon heute auf ein Wiedersehen im Jahr 
2024!

 
Jugendfeuerwehr in Aktion

 
Reger Zulauf am Sonntagmittag
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Ein Teil der Fahrzeugausstellung� Fotos: FF Plüderhausen

Jugendfeuerwehr
Kontakt zur Jugendfeuerwehr
Leiter der Jugendabteilung: Jugendwart Sebastian Blessing, 
07181/86717 (Feuerwehrhaus, nur montags ab 18:00 Uhr) 
und unter jugendfeuerwehr@feuerwehr-pluederhausen.de

Übungsdienst
Der Übungsdienst der Jugendfeuerwehr findet jeden Mon-
tag von 18:30 Uhr bis ca. 20:30 Uhr statt.
Treffpunkt 18:15 Uhr am Feuerwehrgerätehaus. In den 
Schulferien findet kein Übungsdienst statt.
Weitere Informationen und Termine gibt es auf unserer In-
ternetseite www.feuerwehr-pluederhausen.de

Schauübung am Tag der offenen Tür 2023
Pünktlich um 14:00 Uhr wurde die Jugendfeuerwehr durch 
die Sirene auf dem Dach des Rathauses zu einem angenom-
menen Schuppenbrand alarmiert.
Nach kurzer Lageerkundung durch Jugendfeuerwehrwart 
Sebastian Blessing war sofort klar, dass hier 2 Löschgrup-
penfahrzeuge benötigt werden.
Kommentator (Kommandant Marc Angelmahr) hat die 
Löschgruppenfahrzeuge abgerufen.
Die Jugendlichen konnten ihr Können unter Beweis stellen 
und die Holzhütte rasch ablöschen.

 

 

 
� Fotos: Jugendfeuerwehr Plüderhausen

Die Vereine berichten

Akademie Telemedial e. V.

SELBSTHILFEGRUPPE FÜR GESUNDE
Selbsthilfegruppe für Gesunde Minderheiten
Für alle Einwohner-Bürger-Staatsangehörige in unserer Ge-
meinde findet ab sofort eine Notzusammenkunft statt, um 
weitere Gewalteskalationen zu verhindern.
Wir freuen uns über Ihr Erschienen und wünschen Ihnen bis 
dahin,Geduld Liebe und Harmonie und Gottes Segen.
Treffpunkt: Jeden Mittwoch 18:00 Uhr am königlichen Hof, 
Jakob-Schüle-Straße 12 
Ihre TeleMedialen Freunde

Arbeitskreis Flüchtlingshilfe
Plüderhausen

Flüchtlingsarbeit in Plüderhausen
Vorübergehend müssen wir mit unseren AKF-Berichten 
pausieren. Wenn Sie ein Anliegen haben, das die ehrenamt-
liche Flüchtlingsarbeit in Plüderhausen betrifft, können Sie 
sich aber weiterhin über die angegebenen Kontaktmöglich-
keiten an uns wenden:

Kontaktadresse und Spendenkonto des AKF
Manfred Wagner, Welzheimer Str. 3, Tel. 82311, Mobil / 
WhatsApp: 0163-5534370. E-Mail: wagner-plue@t-online.de
Das Spendenkonto verwaltet unser Kassenwart Hubert Hof-
mann. Unsere Bankverbindung:
Kontoinhaber: Hubert Hofmann oder Manfred Wagner
Kreditinstitut: Postbank München. Die IBAN unseres Spen-
denkontos ist: DE45 7011 0088 2860 6422 41
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Auch unsere hauptamtlichen Sozialarbeiterinnen können 
Sie gerne kontaktieren:
Ansprechpartnerin für die Gemeinschaftsunterkünfte in 
der Birkenallee und im Postweg
Kerstin Weyland
Telefon: 0176-18988920, E-Mail: k.weyland@kdv-rmk.de
Sprechzeiten im Sozialbüro, Birkenallee 60:
Montag: 8:30 – 15:30
Dienstag: 12:00 – 15:30
Mittwoch: 12:00 – 15:30
Donnerstag: 8:30 – 15:30
Freitag: 8:30 – 15:30

Ansprechpartnerin für die Anschlussunterkünfte und 
privaten Wohnungen
Judith Köhler
Telefon: 0176-18988923, E-Mail: Judith.Koehler@kdv-rmk.de
Sprechzeiten im Sozialbüro, Schulstr. 33:
Montag: 8:00 – 12:00 und 13:00 – 16:00
Dienstag: 8:00 – 12:00 und 13:00 – 16:00
Mittwoch: 13:00 – 16:00
Donnerstag: 8:00 – 12:00 und 13:00 – 17:00
Freitag: 8:00 – 13:30

Bürgerinitiative BIG3

Plüderhausen wird wachsen!
Nach der letzten Gemeinderatssitzung steht wohl fest, Plü-
derhausen wird wachsen und zwar um mehr als 600 Ein-
wohner. Leider war es den in großer Zahl anwesenden inter-
essierten Bürgerinnen und Bürgern im Rahmen der Gemein-
deratssitzung nicht möglich, ihre Meinung kund zu tun oder 
Nachfragen zu stellen.
Deshalb würden wir uns freuen, mit Ihnen/Euch am Mitt-
woch, den 24. Mai um 19.30 Uhr im SVP Sportheim ins Ge-
spräch zu kommen und neben dem o.g. Punkt noch weitere 
Themen, wie beispielsweise den barrierefreien Zugang zum 
Bahnhof oder die Verlegung des Sportplatzes am Gänswa-
sen zu diskutieren.
Aktuelle Mitteilungen sind auf unserer Homepage unter 
big3-info.de zu finden.

CDU-Gemeindeverband
Plüderhausen

Schienenersatzverkehr auf der Remsbahn
Seit wenigen Tagen läuft zwischen Waiblingen und Bad 
Cannstatt der Schienenersatzverkehr.
Viele Pendler müssen dadurch ärgerliche Einschränkungen 
und lästige Verspätungen erdulden. Vor allem für ältere, 
mobilitätseingeschränkte und behinderte Menschen wird 
die Teilhabe am öffentlichen Leben massiv erschwert, bzw. 
fast nicht mehr möglich sein. Ihre CDU-Kreisräte Michael 
Gomolzig und Ulrich Scheurer werden sich persönlich stark 
einsetzen, um die Belastungen für die Betroffenen abzufe-
dern bzw. zu mildern. Bereits in der nächsten Sitzung des 
Umwelt- und Verkehrsausschusses des Kreistages am 22. 
Mai 2023 werden die Verantwortlichen der Bahn Rede und 
Antwort stehen müssen. Die CDU-Kreisräte werden hier mit 
Nachdruck darauf hinwirken, dass die Einschränkungen für 
die Bürgerschaft von Plüderhausen, Walkersbach und den 
Höfen so gering wie möglich ausfallen.
Nehmen Sie unter Telefon 07181-884218 oder 07181- 82179, 
per Mail an ulrich-scheurer@t-online.de oder an v-b-e@web.de 

(Michael Gomolzig) direkt Kontakt auf und teilen Sie Ihre Er-
fahrungen und Eindrücke mit der Streckensperrung Ihren ört-
lichen CDU-Kreisräten Michael Gomolzig und Ulrich Scheurer 
mit. Wir wünschen Ihnen eine sichere und pünktliche Fahrt mit 
dem Schienenersatzverkehr.

CVJM Plüderhausen

Bibelkreise
Wir laden herzlich ein zu den jeweils an den Donnerstag-
nachmittagen um 16.00 Uhr im Evangelischen Gemeinde-
haus Wittumhof stattfindenden Bibelkreisen ein.

Förderverein Altenzentrum
Plüderhausen e.V.Förderverein

ALTENZENTRUM
Plüderhausen e.V.

Plüderhausen ERLEBEN - Cafeteria ist geöffnet
Wir laden Sie recht herzlich ein unsere Cafeteria im Alten-
zentrum am Wochenende zu besuchen.
Die Cafeteria ist an beiden Tagen von 11:00 Uhr - 17:00 Uhr 
geöffnet.
Wie immer bewirten wir Sie mit Kaffee, Getränken und le-
ckeren selbstgemachten Kuchen.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Freie Wähler 
Plüderhausen e.V.

Kommen Sie mit uns in Kontakt - Ihre Freie Wähler Plü-
derhausen

� Foto: fw-fd

Was immer Sie beschäftigt, oder Sie einmal fragen wollten, 
wir sind für Sie da.
Sprechen Sie uns an, oder nutzen Sie die nachgenannten 
Kontaktmöglichkeiten

… gerne haben wir ein offenes Ohr für Ihr Anliegen….

Verein Freie Wähler Plüderhausen e.V.:
Silvan Vollmar | 1. Vorsitzender
silvan.vollmar@gmail.com

Desiree Konnerth | stellv. Vorsitzende
desiree_konnerth@outlook.de

Fraktion Freie Wähler Plüderhausen:
Claudia Jensen | Fraktionsvorsitzende
07181 408 7620

Silvan Vollmar | stellv. Fraktionsvorsitzender
07181 669 8001

Freundeskreis Plüderhausen

Selbsthilfegruppe für suchtkranke Menschen
Wir helfen bei Schwierigkeiten mit Alkohol, Medikamenten 
und anderen Suchtmitteln – sowohl den Abhängigen als 
auch den Angehörigen. Diskretion ist selbstverständlich.
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Wir treffen uns 14-tägig, jeden Donnerstag in den geraden 
Kalenderwochen um 19.30 Uhr, im ev. Jugendhaus, Haupt-
straße 36, 73655 Plüderhausen.

Kontakt: 
Michael und Anni Dittmann, Telefon 07172 / 4440.

Internationale Tänze

Tanz mit - bleib fit!
Jede Woche neue Tänze, dazu Musik aus aller Welt. Das 
macht Spaß und hält den ganzen Menschen fit, denn diese 
Tanzform ist Gesundheitsvorsorge! Das Herz- und Kreislauf-
system wird angeregt; die Schrittkombinationen fördern die 
Gedächtnisleistung, Reaktionsfähigkeit und das Konzentra-
tionsvermögen. Die Musik ist international und vielfältig und 
die Mischung aus Gesellschafts-, Folklore und modernem 
Tanz sehr reizvoll. Ebenso die unterschiedlichen Tanzauf-
stellungen. Es wird ohne festen Partner getanzt und es gibt 
keine Führungsrolle.
Getanzt wird das ganze Jahr über – außer in den Schulfe-
rien.
Die Leitung hat unsere kompetente und geduldige Tanz-
meisterin, Frau Jutta Bendowski.
Für das Gemeindehaus gelten jeweisl die gültigen Corona-
Regeln.
Wo?	 Plüderhausen, Gemeindehaus St. Michael, Hof

acker/Ecke Cranachweg
Wann?	 dienstags, 15.30 –17.00 Uhr für Tänzer/innen ab 

ca. 70 Jahre
	 mittwochs, 18.00 –19.30 Uhr für Tänzer/innen ab 

ca. 50 Jahre
Kontakt:	 J. Bendowski, Telefon 6694967
	 W. Skobowsky, Telefon 83222

Musikverein Gemeindekapelle
Plüderhausen e.V.

Viele tolle und schöne Eindrücke bei der Konzertreise 
nach Lovran / Kroatien
Am 05.05. um 5 Uhr startete eine 35-köpfige Gruppe (Musi-
ker und Fans) der Gemeindekapelle ihre 750 km lange Reise 
nach Lovran auf der Halbinsel Istrien in Kroatien. Der Ort ist 
die Heimat unseres Plüderhäuser Mitbürgers Adi Lovric, er 
hatte auch schon den ersten Besuch im Jahre 2014 initiiert.
Nach einer problemlosen Fahrt durch Baden-Württemberg, 
Bayern, Österreich und Slowenien wurde nach einer Reise-
zeit von 12 Stunden Lovran in Kroatien erreicht. Ab unserer 
Ankunft herrschten dort drei Tage lang sommerliche Tem-
peraturen, was zu dem einen oder anderen Sonnenbrand 
geführt hat. Das Hotel „Lovran“, erbaut in der Zeit der Kuk-
Monarchie lag oberhalb des Meeres und wer ein Zimmer mit 
Meerblick hatte, hatte einen gigantischen und traumhaften 
Blick auf die Kvarner Bucht bis nach Rijeka rüber. Alle Mahl-
zeiten konnten auf der Terrasse eingenommen werden, zu-
hause im Moment noch nicht vorstellbar.
Nach dem Abendessen war das erste Konzert in Uniform an-
gesagt und zwar in der Altstadt vor der St. Georgs-Kirche. 
Wir haben das Konzert eröffnen dürfen, nach uns hat sich 
die Kapelle aus Lavariano bei Udine dem dankbaren Publi-
kum präsentiert. Anlass war das 31. Blasmusikfestival, das 
unter dem Motto „Unsere Welt ist die Musik“ stand. Später 
hat sich dann auch herausgestellt, dass die Musik auch un-
sere Sprache ist. Nach dem Konzert konnten wir in den Gas-

tronomiebetrieben erste Kontakte zu den italienischen und 
kroatischen Musikern knüpfen. Bei den Kroaten waren auch 
viele bekannte Gesichter dabei, an die wir uns gerne erin-
nert haben. Am Samstag brachte uns der Bus nach Matulji, 
ca. 10 km nördlich von Lovran gleich neben Rijeka. Auf dem 
Platz vor dem Rathaus und der Kirche gab die Gemeindeka-
pelle unter der Leitung von Andreas Moosmann ein Platz-
konzert, bei dem auch der dortige Bürgermeister zugegen 
war, siehe Bild.

 

Sofort danach und noch vor dem Mittagessen ging es nach 
Kastav, einem kleinen und malerischen Dorf auf einem 
hohen Berg. Dort gibt es in der Tat Winzer, die dort mehr 
oder weniger hobbymäßig Wein an- und ausbauen. Die Gas-
sen dort sind eng und den gastgebenden Winzer haben wir 
nicht sofort gefunden. Erst nachdem wir in der Gasse einen 
Marsch intoniert haben, hat er uns entdeckt und in seinen 
kleinen Innenhof geführt wo wir einige seiner Produkte ha-
ben verköstigen durften. Die Winzer, Vater und Sohn, wa-
ren sehr angetan von unserem Besuch und haben uns auch 
etwas flüssige Wegzehrung mitgegeben. Das Mittagessen 
wurde wieder im Hotel eingenommen und nachmitags ging 
es nach Opatija. Dort haben die drei Kapellen nacheinander 
in einem schönen, historischen und schattigen Park ein Kon-
zert vorgetragen, sehr zum Wohlgefallen der vielen Zuhörer 
und Gäste. Das Gehörte war durchwegs sehr gut und auch 
wir haben uns den einen oder anderen Titel notiert, vielleicht 
spielen wir davon auch mal was. Nach dem Abendessen war 
„geselliges Beisammensein“ im Probelokal der Kapelle in 
Lovran im Programm angekündigt. Alle drei Kapellen trafen 
sich samt Anhang im Probelokal, einer früheren Disco. Dort 
ging im wahrsten Sinne die Party ab, da steppte der Bär! Die 
Kollegen aus Lavariano haben ein Buffet aufgefahren, das 
keine Wünsche offenließ. Zwei riesige Kolben mit Rot- und 
Weißwein, verschiedene Salami, Oliven, Gebäck, Gemüse, al-
les vom feinsten! Geschmack: 1000 Punkte! Herz was willst 
du mehr!
Das Erwachen am Sonntagmorgen ist dem einen oder ande-
ren etwas schwergefallen, aber die nächsten Auftritte muss-
ten absolviert werden. Zunächst ging es wieder nach Opa-
tija, wo alle drei Kapelle nach einem kurzen Umzug sich an 
der Seepromenade getroffen haben. Dort wurden von den 
drei Dirigenten jeweils ein Marsch dirigiert. Jede Kapelle 
hatte im Vorfeld einen Marsch aus ihrer Heimat nominiert, 
der dann von allen gemeinsam und gleichzeitig vorgetragen 
wurde. Ein großes Orchester also. Mit dem Bus ging es zu-
rück nach Lovran. Dort wurde aus den drei Kapellen eine 
große Kapelle gebildet, fein säuberlilch nach Instrumenten 
und Registern sortiert. Plötzlich hatten wir auf der einen 
Seite eine kroatische Musikern als Nachbar und auf der 
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anderen Seite einen italienischen Musiker. So schnell geht 
das und so toll ist das. Vor dem Rathaus wurde dann die 
offizielle Abschlussveranstaltung abgehalten. Erneut haben 
die drei Kapellen die drei Märsche gemeinsam vorgetragen. 
Bei der Geschenkübergabe haben die drei Kapellen sich und 
die Verantwortlichen gegenseitig bedacht und unser Vor-
sitzender Florian hat dem kroatischen Bürgermeister Boris 
Simonic ein offizielles Geschenk des Plüderhäuser Bürger-
meisters Benjamin Treiber überreicht. Für die Musiker aus 
Lovran hatten die Plüderhäuser auch etwas im Gepäck. Ins-
gesamt 6 Party-Fässer mit deutschem Bier werden wohl in 
den nächsten Tagen durch kroatische Musikerkehlen rinnen. 
Nach einem gemeinsamen Abschlussabendessen in einem 
Lovraner Lokal ging es dann am Montagmorgen um 8 Uhr 
wieder auf die Heimreise. Diese wurde noch unterbrochen 
durch einen Aufenthalt in den Höhlen von Postoinija in Slo-
wenien. Um 22 Uhr hatte uns Plüderhausen wieder. Scheee-
ee wars!� (Bericht von Florian Loup)

 
� Fotos: Leonie Schopf

Geburtstagsglückwünsche
Unser passives Mitglied Helmut Danner durfte vergangene 
Woche seinen 80. Geburtstag feiern.
Aus diesem Anlass konnte Manne Mück ihm ein Vereins-
präsent und die besten Wünsche der Gemeindekapelle zum 
runden Geburtstag überbringen. Helmut Danner präsentier-
te sich den zahlreichen Gratulanten in geselliger Runde bei 
bester Laune und guter Gesundheit.
Bei einem Gläschen Sekt stieg die Stimmung schnell an und 
es entwickelten sich unterhaltsame Gespräche und Anekdo-
ten wie früher am Stammtisch, als er noch die Gaststätte 
Pflug bewirtete. Helmut Danner und der Pflug waren für die 
Musiker der Gemeindekapelle stets das beliebteste Vereins-
lokal, das man immer gerne nach der Probe besuchte. Aber 
auch Vorstandssitzungen und Geburtstagsfeiern wurden 
dort abgehalten. Helmut war zudem jahrelanger Vereinslie-
ferant für Wurst und Fleischwaren bei allen Vereinsveran-
staltungen.
Wir wünschen dem Jubilar weiterhin alles Gute und danken 
ihm für seine inzwischen mehr als 50jährige Vereinstreue!

Einladung zu Plüderhausen ERLEBEN
Am diesem Sonntag 21.05. sind wir zugange auf der Han-
dels- und Gewerbeschau Plüderhausen ERLEBEN. Zwischen 
11:30 und 13 Uhr sind wir zu sehen und hören auf der Show-
bühne (auf dem Parkplatz gegenüber des Feuerwehrhau-
ses). Schauen Sie gerne vorbei!

Termine
21. Mai: Plüderhausen ERLEBEN
23.-24. Juni: Rems in Flammen
1. Juli: Serenadenkonzert
16. Juli: Auftritt beim MV Wäschenbeuren
20.-24. Juli: Plüderhäuser Festtage
16. August: Bewirtschaftung Treff an der Rems

Musikverein Hohberg e.V.
Plüderhausen

Plüderhausen ERLEBEN
Auch wir sind Teil von „Plüderhausen ERLEBEN“ am 20. und 
21.05.2023. Hierzu laden wir Sie schonmal ganz herzlich 
ein! Unsere aktive Kapelle wird am Samstag, den 20.5. von 
12:00-13:30 Uhr auf der Bühne Platz nehmen und die Besu-
cher unterhalten. Im Anschluss sind unsere jungen Musiker 
mit der Jugendkapelle Plüderhausen/Urbach dran.

Pfersbacher Frühlingsfest 2023
Am nächsten Tag, dem 21.5., werden wir dann beim Pfers-
bacher Frühlingsfest von 14:30-17:00 Uhr traditionelle 
Blasmusik und moderne Unterhaltungsmusik zum Besten 
geben. Wir freuen uns sehr, dass uns unsere Freunde aus 
dem Ostalbkreis eingeladen haben und sind schon fleißig in 
den Vorbereitungen dafür. Auch hier laden wir Sie herzlich 
ein, vorbeizuschauen. Gleichzeitig feiert der Musikverein 
Pfersbach sein 60-jähriges Bestehen, es wird also viel ge-
boten sein!

Obst- und Gartenbauverein
Plüderhausen e. V.

Nachlese Frühlingsfest 2023
Am Sonntag, dem 07. Mai 2023 fand wieder das Frühlings-
fest des Obst- und Gartenbauverein Plüderhausen e.V. statt. 
Nachdem das Frühlingsfest des OGV pandemiebedingt die 
letzten Jahre abgesagt oder nur in reduzierter Form statt-
finden konnte, war es in diesem Jahr endlich wieder so weit! 
Wir konnten unsere Vereinsmitglieder, Freunde und Gäste 
in gewohnter Atmosphäre am Ufer des Hummelbachs be-
grüßen. Eine treffende Zusammenfassung wäre also auch 
„endlich wieder Feschd“, „bekannt gute Bewirtung“, „schee 
war’s“, „super Stimmung“ und „zum Glück hat das Wetter 
gehalten“.
Bereits im Vorfeld gab es in und um die Hütte einiges für 
das Frühlingsfest vorzubereiten. Am Nachmittag des vorhe-
rigen Tages traf sich eine Truppe, um das vereinseigene Zelt 
aufzubauen - sicher wurden zeitgleich auch schon so einige 
Kuchen gebacken.
Vor Beginn kamen die freiwilligen Helfer trotz der frühen 
Uhrzeit zusammen und bauten die restlichen Zelte, Verpfle-
gungsstände, den Café-Bereich und die Biertischgarnituren 
auf.
Nach den umfangreichen Vorbereitungen startete dann un-
ser diesjähriges Frühlingsfest bei leider nicht so guten Wet-
tervorhersagen. Aber das Wetter hatte ein Einsehen, bis in 
die späten Nachmittagsstunden blieb es trocken und sogar 
die Sonne lies sich blicken. Auch die Besucher waren von 
den Prognosen unbeeindruckt und strömten zahlreich auf 
unser Vereinsgelände am Hummelbach. Die Plätze unter 
den Apfelbäumen, auf der Wiese und im Zelt waren im Nu 
belegt. Unser erweitertes Speisen- und Getränkeangebot 
wurde sehr gut angenommen. Die für den Obst- und Gar-
tenbauverein exklusiv angebotenen Mostbratwürste und 
die Roten Würste vom Grill fanden großen Anklang. Egal 
ob Schweinebraten mit Spätzle, Braten im Wasserwecken, 
Maultaschen mit Kartoffelsalat oder Pommes frites, es war 
für jeden etwas dabei. Das Angebot wurde mit einem ge-
wohnt reichhaltigen Buffet an selbstgebackenen Kuchen 
und Torten abgerundet. Unsere Mitglieder hatten also in der 
Hütte und rund herum alle Hände voll zu tun.
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Die Mannschaft am Getränkeausschank war ebenso so stark 
gefordert, wie unsere Damen bei Kaffee und Kuchen. Den 
Helfern an Grill, Fritteuse und am Spülmobil erging es ähn-
lich. Auch die Mitarbeiter an der Essensausgabe und an der 
Kasse bewältigten den Ansturm der Gäste mit Bravour, wie 
auch das schweißtreibende Auf- und Abhängen der Werbe-
tafeln im Ort gemeistert wurde.
Ein besonderes Highlight: nach vielen Jahren endlich wieder 
eine musikalische Umrahmung der Veranstaltung. Ab 11:30 
Uhr spielte das Quartett „Limesblech“ aus Herlikhofen auf. 
Mit böhmisch-mährischen Weisen wurden wir „unplugged“ - 
also ohne elektronischen Verstärker - bestens unterhalten. 
Die vier jungen Musiker waren merklich mit viel Herzblut bei 
der Sache und rundeten unser Frühlingsfest mit ihrem gran-
diosen Auftritt stimmungsvoll ab.
Unser befreundeter Nachbarverein, der OGV Waldhausen, 
lies es sich nicht nehmen und besuchte unser Frühlingsfest 
mit einer stattlichen Abordnung. Des Weiteren überbrach-
ten der Waldhäuser Vorsitzende Sebastian Zinßer und sein 
Stellvertreter Michael Pfitzer ein Dankeschön für die Unter-
stützung bei den Feierlichkeiten zum 100-jährigen Bestehen 
des OGV Waldhausen im vergangenen Jahr. Der Vorsitzen-
de Philipp Waibler und sein Stellvertreter Dominik Ströhlein 
waren sichtlich erfreut: „Der Ehrenkrug bekommt einen be-
sonderen Platz in unserer Hütte“ und bedankten sich für die 
gute und freundschaftliche Zusammenarbeit.
Um 17 Uhr setzte der Regen ein, das Kuchenbuffet war leer-
geräumt, die ersten Speisen ausverkauft - aber wieder war 
auf unsere Vereinsmannschaft verlass. Zahlreiche Helfer 
standen zum Abbau bereit. Grill, Spülmaschinen, Garnitu-
ren, Pavillons und Gerätschaften wurden abgebaut und an 
ihren angestammten Platz gebracht. Somit war noch am 
gleichen Abend das Meiste geschafft. Die Helfer und letzten 
Gäste ließen den erfolgreichen, aber auch anstrengenden 
Tag auf dem Vereinsgelände ausklingen.
In den Tagen darauf wurde noch das große Zelt abgebaut 
und die restlichen Abbauarbeiten erledigt. Außerdem die 
Hütte von einigen Fleißigen gereinigt und wieder auf Vor-
dermann gebracht.
An dieser Stelle bedankt sich das Organisationsteam des 
Obst- und Gartenbauvereins herzlich bei allen, die bei der 
Durchführung der Veranstaltung in verschiedenster Weise 
unterstützt und zum erfolgreichen Gelingen beigetragen 
haben. Eine solche Veranstaltung ist ohne die vielen, vielen 
fleißigen Helfer - die uns Jahr für Jahr tatkräftig unterstüt-
zen - nicht möglich. Besonderer Dank gilt natürlich auch un-
seren zahlreichen Gästen – wir freuen uns schon jetzt auf 
Ihren Besuch unseres Frühlingsfests im kommenden Jahr.

v.l.n.r.: Sebastian Zinßer, Philipp Waibler, Dominik Ströhlein, 
Michael Pfitzer

 
Bekannt gute Bewirtung unter Obstbäumen.

Limes Blech spielt auf!� Fotos: OGV Plüderhausen

Veredelung von Obstbäumen
Die gemeinsamen Fachangebote der befreundeten Obst- 
und Gartenbauvereine Waldhausen und Plüderhausen ge-
hen in die nächste Runde.
Für eine praktische Unterweisung für die Veredelung von 
Obstbäumen konnte erneut Kreisfachberater Franz-Josef 
Klement aus dem Ostalbkreis als Referent gewonnen werden. 
Die Unterweisung findet am Freitag, 26. Mai 2023 um 17:00 
Uhr auf der Gemeinschaftsobstanlage des Obst- und Garten-
bauvereins Waldhausen, an der Straße nach Rattenharz statt.
Die Veranstaltung ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht er-
forderlich. Es sind Mitglieder und Interessierte herzlich ein-
geladen. Die Vereine freuen sich über eine rege Teilnahme.

Termine
So., 21.05. OGV Hütte geschlossen – Plüderhausen erleben, 
Ortsmitte
Fr., 26.05. 17:00 Uhr Praxisunterweisung Veredelung von 
Obstbäumen in Waldhausen
So., 28.05. OGV Hütte geschlossen – Sommerfest OGV Hau-
bersbronn (Pfingstsonntag)
Mo., 29.05. 09:30 - ca. 12:30 Uhr OGV Hütte geöffnet 
(Pfingstmontag)
So., 04.06. 09:30 - ca. 12:30 Uhr OGV Hütte geöffnet
Do., 08.06. OGV Hütte geschlossen – Fronleichnam
So., 11.06. OGV Hütte geschlossen – Fest am Reisersberg, 
Sängervereinigung
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Royal Rangers

Royal Rangers Plüderhausen Stamm 68
Am 19.05.2023 ist Brückentag, es finden daher keine Ran-
gers Treffen statt.
Wir wünschen einen gesegneten Feiertag.

Sängervereinigung
Plüderhausen e.V.

Termine im Mai

confetti Chöre
Der Kinderchor confetti probt am Montag, 22.05.2023 17:15 
Uhr, Cafeteria im Haus am Brunnenrain.
Der Jugendchor confetti grande probt am Montag, 22.05.2023, 
18:15 Uhr, Cafeteria im Haus am Brunnenrain.

Gemischter Chor
20.-21.05.2023 Plüderhausen ERLEBEN
24.05.2023 Probe
31.05.2023 keine Probe - Pfingstferien
07.06.2023 keine Probe - Pfingstferien
11.06.2023 Hocketse „SANG und KLANG am Reisersberg“

Plüderhausen ERLEBEN 20./21.05.2023
Auch die Sängervereinigung ist bei Plüderhausen ERLEBEN 
mit von der Partie. Wir freuen uns auf zahlreiche Besucher 
an unseren zwei Pavillons in der Hauptstraße 25.
Für Kinder bieten wir ein Mitmachprogramm an, für Erwach-
sene haben wir aktuelle Informationen über uns und unser 
nächstes großes Projekt „SCHOWTIME 3“ bereit.
Die Kinder vom confetti Chor haben einen Auftritt mit drei 
Liedern um 11.30 Uhr auf dem Marktplatz. Wir freuen uns, 
wenn viele Zuhörer kommen und den Kindern Beifall spenden.

Schachclub Plüderhausen e.V.

Trainingspause über Pfingsten
Die Pfingstferien sind zwar noch nicht angelaufen, aber 
wir machen jetzt schon eine längere Trainingspause. Unse-
re freitäglichen Spielabende finden danach wieder ab dem 
16.06.2023, 19 Uhr statt . 
In der Zwischenzeit beginnen auch wieder in der Region 
die Einzel-Open-Turniere, an denen einige Spieler von uns 
teilnehmen werden, insbesondere in Stuttgart-Ditzingen, 
Fellbach-Oeffingen und Esslingen. 
Hierbei jetzt schon von hier aus viel Glück und Erfolg !

Schützenverein Plüderhausen e.V.

Vereinskleidung
Der Schützenverein bestellt Vereinskleidung, welche mit 
dem Vereinslogo bestickt sind. Auf Wunsch wird auch der 
eigene Name aufgestickt. Zur Auswahl stehen: Classic-Shirt, 
Kurzarmpolo mit und ohne Brusttasche, Zip-Sweater, Rund-
halssweater, Fleecjacke und Fleecwesten. Wer Interesse 
hat wendet sich bis Anfang Juni direkt an Heinrich Walter: 
heinrich-walter@arcor.de. Dann bekommen wir die Kleidung 
noch vor den Festtagen.

Schwäbischer Albverein
Plüderhausen e.V.

Wandern ligth Sonntag 24. Mai
24. Mai	 „Wandern light“ mit Genuss und EntspannungVon 
Plüderhausen nach Schorndorf Treffpunkt: Am Bahnhof 
Plüderhausen Süd, Richtung Ahornstraße um 10:30 Uhr Wir 
wandern auf dem Hegnauweg, kommen oberhalb am Neu-
weilerhof vorbei zum Hegnauhof.Schauen uns den Weiler an 
und weiter gehts am Schützenhaus vorbei nach Schorndorf.
In Schorndorf wird im Kesselhaus um 13 Uhr eingekehrt. 
Wanderung ca. 7 km, bzw. 2,5 Stunden Heimfahrt mit Bahn 
oder Bus. Verbindliche Anmeldung bis Sonntag, 21. Mai neh-
men entgegenWaltraud Greiner Telef.: 82691 oder Gretel 
Heinle Telef.:85490

Skiclub Plüderhausen e.V.

Das war die Hügeltour 2023
Wir bedanken uns bei allen die mitgefahren sind und ganz 
besonders bei den vielen Helfern die viele Monate, Wochen 
und Stunden in die Vorbereitung investiert haben.
Wir bedanken uns bei unseren alljährlichen Sponsoren, 
Holzbau Härer, Fahrrad Kaiser, Verkehrssicherung Zander, 
DiCarlo Parkett für die zur Verfügung gestellten Fahrzeuge 
und Verkehrsschilder. Bei der Gemeinde Plüderhausen für 
die Gegebenheiten an der Sporthalle. An unseren Hausmeis-
ter, der immer zur Stelle war. Bei unseren zahlreichen Lie-
feranten, Bäckerei Wiedmann, Bäckerei Schulze, Metzgerei 
Scherrenbacher, Getränke Mehl und Edeka Mangold. Wenn 
man sie gebraucht hat, waren Sie da. Teilweise wurden wir 
sogar noch am Sonntag beliefert.

 
An der Halle

 
An der Halle� Fotos: Skiclub

Aufgrund der geringen Voranmeldungen und den wenigen 
Startern in den letzten Jahren, haben wir den Lebensmitte-
leinkauf eher niedrig gehalten, auch um einer Lebensmittel-
verschwendung entgegenzuwirken. Um so mehr haben wir 
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uns über die 700 Teilnehmer an der Hügeltour 2023 gefreut. 
Dies hatte natürlich zur Folge, dass wir praktisch überrannt 
worden sind. Daher bitten wir nochmals um Verständnis, 
dass nicht jeder Teilnehmer ausreichend versorgt werden 
konnte. Jedoch hoffen wir, dass am Start/Ziel dieser Ausfall 
ausgeglichen werden konnte. Wir bitten nochmals um Ent-
schuldigung, sollte nicht jeder Radfahrer ausreichend ver-
sorgt worden sein und bitten einträglich darum sich vorab 
anzumelden damit wir planen können.
Wir bedanken uns für die große Teilnahme und würden uns 
sehr freuen, alle Starter auch im nächsten Jahr wieder an 
der Schulsporthalle in Plüderhausen, begrüßen können.
Im neuen Jahr werden wir Mittel und Wege finden, Engpässe 
in der Versorgung vor allem auf den Posten zu vermeiden.
Herzlichst Euer Hügeltour-Team

Sportverein Plüderhausen e.V.

Plüderhausen ERLEBEN
Wir sind auch mit dabei !!
An diesem Wochenende können Sie sich rund um unseren 
Verein und alle Sportangebote informieren.
Außerdem bieten wir einige Mitmach- bzw. Probieraktionen 
an.
Samstag, 11.00 – 18.00 Uhr Handball Torwand werfen und 
Wurfgeschwindigkeitsmessung
Samstag, 13.00 – 17.00 Uhr Turnen – Kinderparcour mit 4 Sta-
tionen
Samstag, 14.00 – 18.00 Uhr Tischtennis - 2 Platten stehen zur 
Verfügung, Ballmaschine, Mini-Fun-Platte, Geschicklichkeits-
test
Sonntag, 11.00 – 17.00 Uhr Handball Torwand werfen und 
Wurfgeschwindigkeitsmessung
Sonntag, 11.00 – 15.00 Uhr Tischtennis - 2 Platten stehen zur 
Verfügung, Ballmaschine, Mini-Fun-Platte, Geschicklichkeits-
test
Sonntag, 15.00 – 17.00 Uhr Badminton – Schläger und Bälle 
stehen z um Ausprobieren zur Verfügung
Auf der Aktionsbühne können Sie am Samstag von 15.30 – 
16.30 Uhr unsere Kindertanz und HipHop-Gruppen anschauen 
und von 16.30 – 17.00 Uhr treten unsere Zumba-Ladies auf.
Wer sich an einem dieser 2 Tage bei uns im Verein anmel-
det, bekommt den Vereinsbeitrag für das 2. Halbjahr 2023 
geschenkt.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch !!

Abteilung Fußball

Kreisliga A1: Zwei Tore innerhalb von zwei Minuten
SV Plüderhausen - VfR Birkmannsweiler� 1:1 (0:0)
Eine kämpferisch sehr gute Leistung reicht im Heimspiel 
gegen Birkmannsweiler nicht aus um drei Punkte in Plüder-
hausen zu behalten, da man in der Vorwärtsbewegung den 
vorletzten oder letzten Pass zu unsauber oder zu kompli-
ziert gespielt hat.
Bereits in der dritten Minute kam Y. Leitlein auf die Grundli-
nie, doch der Ball in den Strafraum fand keinen Abnehmer. 
In der folgenden viertel Stunde hatte Birkmannsweiler den 
ersten und den zweiten Ball und konnten sich durch M. Sa-
mahodaj eine Torchance erspielen, die von C. Veser ent-
schärft wurde. Danach war der SVP bis zum Spielende die 
Mannschaft, die das Spiel kontrollierte. Es dauerte jedoch 
bis zur 82. Minute bis man eine Chance nutzen konnte. J. 

Ehmer erlief einen Ball auf der rechten Seite. Seine präzi-
se Hereingabe verwertet H. Sahin am langen Pfosten. Die 
Freude war nur von kurzer Dauer. M. Samahodaj setzte sich 
zwei Minuten später eines der wenigen Male gegen die SVP 
Defensive durch und besorgte den Ausgleich.
SVP: Cedric Veser, Kris Brosig, Robin Neurohr, Ben Pa-
schuld, Leon Danner, Julian Leitlein, Christos Stegiou, Gio-
vanni di Giorgio, Yannik Leitlein, Maurizio Konstantinidis, 
Harun Sahin, Jens Ehmer, Adrian Liedtke

Kreisliga B4: 
Sieg scheitert an mangelnden Chancenverwertung
SV Plüderhausen II - VfR Birkmannsweiler II� 1:1 (1:1)
Die zweiten Mannschaften trennten sich ebenfalls 1:1. Hier 
hätte der SVP jedoch mehr aus den zahlreichen Chancen 
herausholen können, doch die Chancenverwertung war an 
diesem Tag leider sehr unglücklich. Auch hier fielen die Tore 
innerhalb von wenigen Minuten. T. Pongratz fand in der 42. 
Minute O.Dogan am langen Pfosten der die Führung einnick-
te. M.Alawi glich in der Nachspielzeit der ersten Halbzeit aus.
SVP: Robin Blessing, Julian Abt, Silas Piscopo, Utku 
Kahraman, Noah Deiss, Ersel Ramadani, Sören Schwarz, 
Oliver Savanin, Tobias Pongratz, Sinan Kogu, Orkun Dogan, 
Yannik Straub, Tim Chtioui, Amadou Nyabally

Vorschau
Am Sonntag 21.05.2023 gehts mit beiden Mannschaften 
nach Weiler.
Spielbeginn	  1. Mannschaft   15:00 Uhr
		  2. Mannschaft   12:45 Uhr

Fußballjugend

Vorschau zum Wochenende
Heimspiel der A-Jugend
SV Plüderhausen – SGM TSV Schwaikheim/SC Korb
Das nächste Heimspiel bestreitet unsere A-Jugend am 
Samstag, 20.5.2023, gegen die Spielgemeinschaft Schwaik-
heim-Korb. Angesichts des bisherigen Saisonverlauf des 
Gegners könnte durchaus in diesem Spiel was möglich sein.
Spielbeginn ist um 16:30 Uhr, Kunstrasenplatz Gänswasen

Abteilung Handball

Plü erleben.
Am kommenden Wochenende 
(20.05. & 21.05.) sind wir Sams-
tag von 11 - 18 und Sonntag von 
11-17 Uhr in Plüderhausen bei der 

Gewerbeschau vertreten.
Ihr findet uns in der Brückenstraße vor der SV Plüderhausen 
Geschäftsstelle.
Unsere Wurfmessanlage steht bereit und wir sind schon 
sehr gespannt, wer sich in die Besteliste einträgt.
Wir freuen uns auf Euren Besuch!

Abteilung Leichtathletik

Platz 2 für U10 beim 1. Teil der Team-Liga in Urbach
Am Samstag, den 13.05.2023 waren wir bei unserem Heim-
wettkampf mit insgesamt 5 Teams und einer kurzfristig ge-
bildeten Startgemeinschaft am Start. Das Wetter hatte ein 
Einsehen und es blieb bei ein paar wenigen Tropfen bei den 
U8ern am Vormittag. Die Temperaturen hätten etwas höher 
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sein dürfen, aber Hauptsache trocken und eine gute Stim-
mung. Es waren 335 Kinder auf bestens vorbereiteten An-
lagen aktiv. Die Begeisterung der Kinder, sich mit anderen 
messen zu wollen, war ungebrochen. Geschätzt gut 1000 
Personen (Athleten, Betreuer, Kampfrichter, Wettkampfhel-
fer, Eltern, Geschwister und weitere Familienangehörige) 
waren über den Tag im Stadion.
Den Anfang um 10 Uhr machten unsere Jüngsten, die U8er. 
Für unsere 2 Teams mit vielen neuen Kindern, die ihren ers-
ten Wettkampfeinsatz hatten, war die Anspannung groß. 
Unser Team 1 mit Matti Römer, Simon Zeller, Sophia Ehlert, 
Yilin Wu, Mathilda Brestel, Henri und Marie Ginder, Yakup 
Kar, Lexa Heinlein und Jonas Titze belegte nach Addition 
der Rangpunkte der einzelnen Disziplinen einen tollen 4. 
Platz mit 15 Punkten von insgesamt 10 Teams. Ihre beste 
Disziplin war der Sprint aus zwei verschiedenen Startposi-
tionen, bei dem sie die zweitschnellste Mannschaft waren. 
Beim Sprung und der Pendelstaffel waren sie jeweils Vierte, 
sowie beim Wurf Fünfte.
Unser Team 2 belegte mit 28 Punkten Platz 7. Am Start wa-
ren Alba Kaiser, Achmed Salih Karaslaan, Thorben und Ju-
lius Paetzke, Noah Bienst, Nora Vossloh, Leonie Hurlebaus 
und Magalie Weinschenk.
Um 12 Uhr begann für die größte Gruppe der U10er mit ins-
gesamt 17 Teams der Wettkampf. Diesmal konnten wir mit 
18 Kindern in 2 Teams an den Start gehen. Die Disziplinen 
waren ähnlich, lediglich die Wurfgeräte schwerer und die 
Hindernishöhen beim Sprung und der Pendelstaffel höher. 
Unser Team Rot absolvierte einen starken Wettkampf und 
erzielte mit 8 Rangpunkten den zweiten Platz. Unser Team 
Weiß mit ausschließlich Kindern des jüngeren Jahrgangs be-
legte am Ende den 10. Platz.
Team Rot: Ben Kuhn, Elisa Gailing, Elena Ackermann, Nils 
Mihalek, Willi Mönch, Luca Flathau, Roman Pick, Alexander 
Wodniok und Laurin Bauer
Team Weiß: Anouk Hoffmann, Dante Lutzu, Hannes Reich-
ardt, Verena Bantel, Jolie Titze, Johan Heinrich, Maximilian 
Dick, Nina Jenk und Julian Bretzger
Als letzte in den Wettkampf starteten 12 Teams aus 13 Kreis-
vereinen - unsere U12er mit 2 Teams, wobei das zweite Team 
als Startgemeinschaft LG Limes-Rems-Remshalden unter-
wegs war. Remshalden, das zu wenig Kinder für ein eige-
nes Team hatte, konnte somit die Teilnahme am Wettkampf 
ermöglich werden. In dieser Altersgruppe lagen die Ender-
gebnisse recht dicht beieinander, da es bei allen Vereinen 
bessere und schwächere Disziplinen gab. Überraschend be-
legte unsere Startgemeinschaft den hervorragenden dritten 
Platz mit 19 Punkten. Sie gewannen den Weitsprung, gefolgt 
von Rang 2 bei der Pendelstaffel, Rang 3 beim Mannschafts-
Crosslauf über 2 Runden auf der Finnenbahn, sowie Rang 6 
bei Drehwurf mit Reifen und Rang 7 beim Sprint. Gratulation, 
da ihr nichts zusammen trainiert habt. Das reine LG-Team 
belegte mit 22 Punkten Platz 5, mit nur einem Punkt Rück-
stand zu Platz 4. Ihre beste Disziplin war die Pendelstaffel, 
die sie souverän gewinnen konnten. Auch beim Sprint mit 
Platz 2 bewiesen sie ihre Schnelligkeit. Beim Weitsprung 
waren sie Fünfte. Den Crosslauf und Wurf schlossen sie mit 
Rang 7 ab, was auch der Tatsache geschuldet ist, dass die 
Mädchen beim Wurf einfach weniger Kraft haben. Da bleiben 
wir dran und versuchen uns zu verbessern.
Team 1: Lena Sjögren, Ela Keles, Julian Franz, Annika Zeller, 
Lara Burgemeister, Zoe Jacob, Maja Stöhr, Emin Kar und 
Moritz Kraiß
Stg Limes-Rems-Remshalden: Mats Hoffmann, Elina Deeß, 
Anna Kerber, Damla Bayramoglu sowie 4 Kinder aus Rems-
halden

Macht weiter so!
Es war eine rundum gelungene, harmonische Veranstal-
tung und es gebührt ein großes Dankeschön an die zahlrei-
chen fleißigen Helfer: den Kuchenbäckern und dem Bewir-
tungsteam, den Helfern in der Vorbereitung, bei Auf- und 
Abbau der Wettkampfgeräte, den Kampfrichtern und unse-
ren Jugendlichen als Riegenführer sowie den Betreuern un-
serer Mannschaften. Ein dickes Lob an das EDV-Team, das 
hervorragend gearbeitet und sehr schnell die Urkunden für 
die Siegerehrung fertig gestellt hat. Ohne all diese Helfer 
wäre so eine Veranstaltung nicht durchzuführen.

Team rot U10� Foto: DL

Allgemeines
Das neue Theater-Programm (Februar - Juli 23) finden Sie 
auf unserer Website, es liegt aber auch in gedruckter Form 
vor.

Karten erhalten Sie:

• in der Papeterie Donner, Hauptstraße 21, Plüderhausen
• telefonisch: 07181/998610
• im Internet: www.theater-hinterm-scheuerntor.de
• per E-Mail: karten@theater-hinterm-scheuerntor.de

Bei Abendveranstaltungen gibt es in der Regel eine Bewir-
tung in der Cantine.

Tier- und Naturschutz
Plüderhausen und Urbach e.V.

Tierstation Plüderhausen, Uferweg 7
Öffnungszeiten nach telefonischer Vereinbarung
Telefon: 07181/932662 (bitte auf AB sprechen)
mail-tierstationpluederhausen@web.de

Hier findet ihr immer aktuell unsere Tiere zur Vermittlung:
www.tierstation-pluederhausen.de
Facebook: Tierstation Plüderhausen
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Amazon Wunschliste
Wer uns unterstützen möchte, aber nicht 
genau weiß, was wir brauchen, dem hilft 
unsere Amazon Wunschliste weiter. Dort 
haben wir Produkte, die wir benötigen, hin-
terlegt. Wir sind über jede Spende dankbar.

Womit ihr uns immer unterstützen könnt
Die Tierstation braucht weiterhin eure Unterstützung. Am 
einfachsten könnt ihr das zum Beispiel tun, indem ihr uns 
folgende Dinge spendet, die wir immer gebrauchen können:
–	Vollwaschmittel (ja, auch davon brauchen wir jede Menge)
–	Allzweckreiniger (für ein sauberes Tierheim)
–	Spülmaschinentabs (die ganzen Näpfe wollen schließlich 

wieder sauber werden)
–	Papier-Küchentücher
–	Nass- und Trockenfutter für Katzen und Hunde (auch die 

Tiere haben Hunger)
Sachspenden könnt ihr jederzeit zwischen 9-17 Uhr an der 
Tierstation abgeben.

Wollt ihr uns finanziell unterstützen?
Wir sind als gemeinnütziger Verein anerkannt und stellen 
euch gerne eine Spendenbescheinigung (> 300€) für das Fi-
nanzamt aus. Gebt dazu einfach eure Adresse auf der Über-
weisung an.
Unser Spendenkonto lautet DE77 6009 0100 0037 2110 05
Wir bedanken uns bei allen die uns bisher unterstützt haben 
oder es aktiv tun.

TonArt e.V.

Muttertagsausflug nach Mühlhausen
Letzten Sonntag war TonArt zu Gast in der Veitskapelle in 
Stuttgart-Mühlhausen, um dort den Gottesdienst musika-
lisch mitzugestalten. Pfarrerin Feuersinger hieß uns sehr 
herzlich willkommen, und lud anschließend auch zum Wie-
derkommen ein.
Nach dem Mittagessen am Max-Eyth-See ging es (steil auf-
wärts) durch die Weinberge zum Burgholzhof, wo Gelegen-
heit zu Kaffee und Kuchen bestand. Danach Rückkehr nach 
Mühlhausen auf der linken Seite des Neckars, vorbei an 
mehreren kleinen Winzerhocketsen. Die Strecke bot jeder-
zeit einen spektakulären Blick auf das Neckartal, Stuttgart 
und Umgebung, sowie den Württemberg, Filstal und den Ein-
gang zum Remstal. Das Wetter steigerte sich von „freund-
lich“ auf „richtig gut“.
Herzlich Dank nochmals an unseren Bass-Kollegen Frank, 
der (selbst Mühlhausener) das Programm zusammenge-
stellt hat. Es war ein richtig schön gelungener gemeinsamer 
Sonntagsausflug!

 
� Foto: TonArt

Chorprobe
Nachdem die Chorleiterin sich im wohlverdienten Urlaub be-
findet, findet diese Woche keine Chorprobe statt.

Kirchliche Nachrichten

Ökumene am Ort

Plüderhausen ERLEBEN - wir sind dabei!
Am 20.05.+21.05. findet Plüderhausen erleben statt. Im 
Rahmen „Faire Gemeinde“ werden sich die katholische Kir-
chengemeinde Herz-Jesu und die evangelische Kirchenge-
meinde gemeinsam präsentieren.
Mit einem bunten Programm laden wir Sie ein vorbeizukom-
men. 
Sie finden uns auf dem Gelände der evangelischen Kirchen-
gemeinde. Vor dem evangelischen Gemeindezentrum Wit-
tumhof verwöhnen wir Sie mit Kaffee, selbstgebackenen 
Kuchen und Getränken. 
Auf dem Platz vor dem evangelischen Gemeindehaus bie-
tet die evangelische und katholische Jugend für die Kids ein 
unterhaltsames Programm an. Ein Crêpes- Stand und Spiele 
gehören da natürlich dazu.
Auf den Parkplätzen an der Hauptstraße – neben dem ev. 
Jugendhaus – können Sie Ware aus dem kath. Fairmission-
Shop erwerben.
Ein besonderes Highlight bietet die Karikaturen-Ausstellung 
„Glänzende Aussichten“ von Misereor im evangelischen Ge-
meindezentum Wittumhof, die wir anlässlich „Plüderhausen 
erleben“ in unseren Ort holen konnten. 
„Glänzende Aussichten“ sind Karikaturen zu Themen wie 
Lebensstil, Konsum, Klimawandel und Gerechtigkeit. 40 Ka-
rikaturisten wagen einen überraschend anderen Blick auf 
die Herausforderungen unserer Zeit. Auf witzige, verblüf-
fende und manchmal auch erschreckende Weise regen sie 
zum Nachdenken an über die Abgründe unseres individuel-
len Verhaltens, aber auch über die großen weltpolitischen 
Zusammenhänge.
Die Ausstellung hat an folgenden Tagen geöffnet:
20.05. von 11.00 Uhr bis 17.00 Uhr und am 21.05. von 12.00 Uhr 
bis 16.00 Uhr
Vom 22.05. bis 24.05. wird die Ausstellung auf Anfrage 
geöffnet. Bitte wenden Sie sich dazu an das evangelische 
Gemeindebüro unter der Rufnummer 07181-83630. Das Ge-
meindebüro hat von Montag bis Freitag von 9 Uhr bis 12 Uhr 
geöffnet.

Gottesdienst
So 21. Mai: 10.00 Ökumenischer Gottesdienst im Rahmen 
von „Plüderhausen erleben“ auf dem Marktplatz. Thema des 
Gottesdienstes: „Was wir zu bieten haben.“

Evangelische Kirchengemeinde
Plüderhausen

Evang. Pfarramt I
Pfarrer Dirk Walz, Halde 22, Telefon 81366
E-Mail: Pfarramt.Pluederhausen-1@elkw.de

Evang. Pfarramt II
Pfarrer Thomas Scheiner, Drosselweg 6, Telefon 990792
E-Mail: Pfarramt.Pluederhausen-2@elkw.de
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Evang. Gemeindebüro
Hauptstraße 36
Gemeindeassistentin Martina Schreiner, Telefon: 83630
E-Mail: martina.schreiner@elkw.de
Kirchenpflegerin Cornelia Rockenhäuser, Telefon 84770
E-Mail: cornelia.rockenhaeuser@elkw.de
Öffnungszeiten: Montag – Freitag 9.00 - 12.00 Uhr,  
                            Donnerstag 15.00 - 18.00 Uhr

Gottesdienste und Veranstaltungen

Freitag, 19.05.: 18.30 Uhr Recharge Gottesdienst in der 
Margaretenkirche. Im Anschluss hat das Tassillo geöffnet
Samstag, 20.05.: 11 – 17 Uhr Ausstellung „Glänzende Aus-
sichten“ im Gemeindezentrum
Sonntag, 21.05.: 09.00 Uhr Frühaufstehergottesdienst in 
der Afrakirche Urbach; 10.00 Uhr Ökumenischer Gottes-
dienst auf dem Marktplatz, das Opfer ist für die Erdbeben-
opfer in der Türkei. 12 – 16 Uhr Ausstellung „Glänzende Aus-
sichten“ im Gemeindezentrum
Dienstag, 23.05.: 8.45 Uhr Dienstagsfrühstück; 20.00 Uhr 
Probe Posaunenchor
Donnerstag, 25.05.: 14.30 Uhr Seniorennachmittag Wit-
tumstüble; 16.00 Uhr CVJM Bibelkreis; 20.00 Uhr Probe 
Kirchenchor

Plüderhausen ERLEBEN
Am 20. und 21. Mai sind wir in ökumenischer Gemeinschaft 
bei „Plüderhausen ERLEBEN“ dabei. Rund um das Gemein-
dezentrum Wittumhof gestalten wir, gemeinsam mit der ka-
tholischen Kirchengemeinde „Plüderhausen ERLEBEN“ mit.
Mit einem bunten Programm laden wir Sie ein vorbeizukom-
men. Vor dem evangelischen Gemeindezentrum Wittumhof 
verwöhnen wir Sie mit Kaffee, selbstgebackenen Kuchen 
und Getränken. 
Auf dem Platz vor dem evangelischen Gemeindehaus bie-
tet die evangelische und katholische Jugend für die Kids ein 
unterhaltsames Programm an. Ein Crêpes- Stand und Spiele 
gehören da natürlich dazu.
Auf den Parkplätzen an der Hauptstraße – neben dem ev. 
Jugendhaus – können Sie Ware aus dem kath. Fairmission-
Shop erwerben.
Ein besonderes Highlight bietet die Karikaturen-Ausstellung 
„Glänzende Aussichten“ von Misereor im evangelischen Ge-
meindezentum Wittumhof, die wir anlässlich „Plüderhausen 
ERLEBEN“ in unseren Ort holen konnten. 
„Glänzende Aussichten“ sind Karikaturen zu Themen wie 
Lebensstil, Konsum, Klimawandel und Gerechtigkeit. 40 Ka-
rikaturisten wagen einen überraschend anderen Blick auf 
die Herausforderungen unserer Zeit. Auf witzige, verblüf-
fende und manchmal auch erschreckende Weise regen sie 
zum Nachdenken an über die Abgründe unseres individuel-
len Verhaltens, aber auch über die großen weltpolitischen 
Zusammenhänge.
Die Ausstellung hat an folgenden Tagen geöffnet:
20.05. von 11 Uhr bis 17 Uhr und am 21.05. von 12 Uhr bis 16 Uhr
Vom 22.05. bis 24.05. wird die Ausstellung auf Anfrage 
geöffnet. Bitte wenden Sie sich dazu an das evangelische 
Gemeindebüro unter der Rufnummer 07181-83630. Das Ge-
meindebüro hat von Montag bis Freitag von 9 Uhr bis 12 Uhr 
geöffnet.
Wir freuen uns über die vielen positiven Rückmeldungen zur 
Unterstützung an diesem Wochenende.
Die Kuchenspenden können am jeweiligen Tag ab 10 Uhr 
am Gemeindehaus abgegeben werden. Eine Möglichkeit zur 
Kühlung ist gegeben.
Vielen Dank!

Dienstagsfrühstück
Herzliche Einladung zum nächsten Dienstagsfrühstück am 
Dienstag, 23. Mai.
Als Referenten konnten wir Joachim von Lübtow aus Ur-
bach zum Thema „Fülle des Lebens - eine Möglichkeit, sein 
Leben neu zu erzählen“ gewinnen.
Eingeladen sind Frauen und Männer aller Konfessionen. Der 
Vormittag beginnt um 08.45 Uhr mit einem „Wort zum Tag“ 
und genug Zeit für das Frühstücksbuffet. Danach folgt der 
Vortrag mit Aussprache.
Kostenbeitrag 7,50 € (3,50 € für Buffett; 4,00 € für Vortrag.
Bitte melden Sie sich bis spätestens Freitag 19. Mai bei Tho-
mas Letsch (07181-82266 oder thomas.r.letsch@gmx.de) 
an.

Seniorennachmittag Wittumstüble
Herzliche Einladung zum nächsten Seniorennachmittag des 
Wittumstübles am Donnerstag, 25. Mai um 14.30 Uhr im Ge-
meindezentrum.
Wir freuen uns gemeinsam mit Ihnen einen schönen Nach-
mittag zu verbringen.
Gerne holen wir Sie mit dem Auto ab. Bitte geben Sie uns 
einen Tag vorher Bescheid

Konfirmationen 2023
Am 7. und am 14. Mai wurden 19 Jugendliche aus Plüderhau-
sen und Walkersbach in zwei festlichen Gottesdiensten in 
der Margaretenkirche konfirmiert.

Konfirmation Gruppe Nord am 7. Mai

Konfirmation Gruppe Süd am 14. Mai� Fotos: Bößler

Wir freuen uns mit Euch und wünschen Euch für Euren wei-
teren Lebensweg Gottes Segen.
Und wir freuen uns, Euch im SMP, im Recharge oder im 
Teentreff wieder zu sehen.
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Angebote für Kinder und Jugendliche
Bubenjungschar
dienstags 18:00-19:00 Uhr für 
Jungs von Klasse 2-7
Mädchenenjungschar I
mittwochs 18:00-19:00 Uhr für 
Mädchen von Klasse 2-4
Mädchenenjungschar II
dienstags 18:30-19.30 Uhr für 
Mädchen von Klasse 5-7

Teentreff
mittwochs 18:30-19:30 Uhr für Jugendliche ab der 7. Klasse

Wenn Sie Fragen zu einer der Gruppen haben, dürfen Sie 
sich gerne an unser Gemeindebüro wenden.

Jungschartag
Bei uns in der Evangelischen Jugend ist richtig was los.
EIne Riesengruppe voll motivierter Kids hatte sich aufge-
macht zum Jungschartag in Rudersberg.

Ein Klasse Team!!� Foto: Stecher

Besonders genial: trotz Terminschwierigkeiten fanden sich 
genügend angagierte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die 
mit den Jungschar-Kids einen unvergesslichen Tag erlebten.

Katholische
Kirchengemeinde

Gottesdienste und Leben in der Seelsorgeeinheit

Freitag, 19.05.: 10.30 Uhr Andacht im Alexanderstift, Alex-
anderstift (Haus A)
Samstag, 20.05.: ab 11.00 Uhr Plüderhausen ERLEBEN 
2023, Ortsmitte Plüderhausen; 18.00 Uhr Vorabendgottes-
dienst, Kirche St. Marien (Urbach)
Sonntag, 21.05.: 10.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst in 
Plüderhausen, Marktplatz Plüderhausen; ab 11.00 Uhr Plü-
derhausen ERLEBEN 2023, Ortsmitte Plüderhausen; 14.00 
Uhr Tauffeier, Herz-Jesu-Kirche (Plüderhausen)
Montag, 22.05.: 19.30 Uhr Probe Li-Chörle, Gemeindehaus 
St. Michael (Plüderhausen)
Dienstag, 23.05.: 15.30 Uhr Int. Tänze für Tänzer/innen ab 
70 J., Gemeindehaus St. Michael (Plüderhausen); 18.30 Uhr 
Rosenkranzgebet, Herz-Jesu-Kirche (Plüderhausen); 19.00 
Uhr Eucharistiefeier, Herz-Jesu-Kirche (Plüderhausen)
Mittwoch, 24.05.: 18.00 Uhr Internat. Tänze ab 50 Jah-
ren, Gemeindehaus St. Michael (Plüderhausen); 18.25 Uhr 
Rosenkranzgebet, Kirche St. Marien (Urbach); 19.00 Uhr 
Vorabendgottesdienst zum Hochfest Christi Himmelfahrt, 
Kirche St. Marien (Urbach)
Donnerstag, 25.05.: 19.30 Uhr KGR-Sitzung Urbach, Ge-
meindehaus St. Marien (Urbach)

Freitag, 26.05.: 09.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst, 
Altenheim Brunnenrain; 10.30 Uhr Andacht im Alexander-
stift (Haus B); 11.15 Uhr Ökumenischer Schulgottesdienst zu 
Pfingsten für die Wittumschule, Kirche St. Marien (Urbach); 
17.30 Uhr MINI-Teamlerinnen-Sitzung, Jugendraum Plüder-
hausen
Sonntag, 28.05.: Pfingstsonntag
09:00 Uhr Eucharistiefeier zum Hochfest / Renovabis-Kol-
lekte, Herz-Jesu-Kirche (Plüderhausen); 10:30 Uhr Eucharis-
tiefeier zum Hochfest / Renovabis-Kollekte, Kirche St. Ma-
rien (Urbach); 18:00 Uhr Pfingstvesper, Herz-Jesu-Kirche 
(Plüderhausen)

Bitte beachten Sie, wegen Energiesparmaßnahmen wer-
den während der Werktags-Gottesdiensten nur die vor-
deren Bankreihen beheizt.

Pfarrvikar: Pater Shibin Chacko Tel: 81221
e-mail: shibin.chacko@drs.de

Diakon: Michael Hentschel, Tel: 81215
e-mail: michael.hentschel@drs.de

Gemeindereferentin Frau Egyptien: Tel: 81928
mailto:rk.urbach.egyptien@web.de

Homepage der SE: https://se-pluederhausen-urbach.drs.de

Öffnungszeiten und Telefonnummern der Pfarrbüros:
Plüderhausen:
Montag	 09.00 – 12.00 Uhr
Dienstag	 13.00 – 15.45 Uhr
Freitag	 09.00 – 12.00 Uhr 
Telefon-Nr.:	 07181 – 81221, Fax-Nr. 07181-995860
E-mail: herzjesu.pluederhausen@drs.de

Urbach: 
Dienstag	 18.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch	 09.00 – 11.00 Uhr
Freitag	 09.00 – 12.00 Uhr
Telefon-Nr.:	 07181 – 81928, Fax-Nr. 07181-995888
E-mail: stmarien.urbach@drs.de 

Familiengottesdienst-Team – Lust dabei zu sein?
Haben Sie Lust, das Leben in der katholischen Kirchenge-
meinde für Familien, Kinder und Jugendliche mitzugestal-
ten? Dann freuen wir uns, Sie kennenzulernen. Wir sind das 
Familiengottesdienst-Team und bereiten derzeit jährlich drei 
Familiengottesdienste, den Sankt-Martins-Laternenumzug 
und die Krippenfeier vor. Zur Vorbereitung des nächsten 
Familiengottesdienstes am 2. Juli 2023 treffen wir uns am 
Dienstag, 23. Mai 2023 um 20 Uhr im katholischen Gemein-
dezentrum in Plüderhausen und freuen uns, wenn Sie an 
diesem Abend ganz unverbindlich vorbeikommen und uns 
kennenlernen. Wollen Sie nur an einzelnen Veranstaltungen 
mitwirken? Oder haben Sie sogar ganz neue Ideen? Kom-
men Sie mit uns ins Gespräch! Weitere Informationen zum 
Familiengottesdienst-Team erteilt gerne Julia Weiß unter 
Tel.: 0176 56721034 oder julia.maria.weiss@googlemail.com

Klausurtagung des Kirchengemeinderats Plüderhausen
Zum ersten Mal nach der Kirchengemeinderatswahl 2020 
konnten wir eine Klausurtagung abhalten. Am vergangenen 
Samstag durften wir Gäste im evangelischen Gemeindehaus 
Wittumhof sein und dort einen Tag lang unsere Klausurta-
gung durchführen.
Mit einem gemeinsamen Frühstück starteten wir in einen 
interessanten und konstruktiven Tag. Wir beschäftigten uns 
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mit Themen rund um die eigene Person und die gemeinsa-
me Tätigkeit – immer mit dem Bezug „Ich/wir im Kirchen-
gemeinderat“. Ebenso diskutierten wir Ziele, Möglichkeiten 
und die Umsetzung von Aktivitäten. Das ein und andere wird 
sicher auch Einzug in unser Gemeindeleben halten. Diesen 
Tag mit viel Austausch – auch zum eigenen Glauben und ei-
genen Spiritualität, guten Erfahrungen und Stärkung durch 
die Gruppe, ließen wir bei einem gemütlichen gemeinsamen 
Abendessen ausklingen.

 
Gruppenbild Klausurtagung� Foto: R.Tschorn

Katholische Erwachsenbildung
„Gemeinsam neu aufbrechen - als Paar den Ruhestand ge-
stalten“
Leitung: Mechthild Alber (Theologin, Bibelerzählerin, Refe-
rentin im Bereich Ehe und Familie); Johanna Rosner-Mezler 
(Diplompädagogin, Eheberaterin, ehem. Referentin im Fach-
bereich Ehe und Familie, jetzt im Ruhestand)
Datum: Samstag, 01.07.2023 um 14:00 Uhr bis 18:30 Uhr im
Ort: Gemeindesaal St. Elisabeth, Gregor-Mendel-Str. 6, Ge-
radstetten.
Beitrag: 25€ pro Paar  –  Anmeldung: bis 19.06.2023
online unter www.keb-rems-murr.de
Mail: keb. rems-murr@drs.de; Tel: 07151/9596721

Comboni Missionare Ellwangen
Wer verschenkt mir zur Förderung 
und Unterstützung des Missionspro-
jekts der Comboni Schwestern „Evan-
gelizing Sisters in Nairubi/Kenia“ 

Briefmarkensammlungen in Alben oder lose in Tüten Brief-
marken auf Briefen oder Postkarten als Original gelaufene 
Postsendung vom deutschen Reich, der Bundesrepublik und 
dem Ausland, sowie ausländische Briefmarken.
Ferner sammle ich Kriegswährungen, Reichsmark, Inflati-
onsgeldscheine, Münzen, Notgeld Medaillen, Orden usw. 
sofern Sie davon etwas besitzen, in kleineren oder größe-
ren Mengen, und keine Verwendung mehr dafür haben, das 
oben genannte Missionsprojekt fördern und unterstützen 
möchten, bin ich Ihnen sehr dankbar. Setzen Sie sich bitte 
telefonisch mit mir in Verbindung.

Allen Spenderinnen u. Spen-
dern die bisher durch Ihre 
Spenden das Missionsprojekt 
unterstützt haben vielen 
herzlichen Dank.

Zur Kontaktaufnahme: Ru-
dolf Ruppel, Tel: 81945

Für direkte Geldspenden an die Comboni Missionare:
Rudolf Ruppel / IBAN: DE31 6025 0010 1000 5930 11

Evang.-method. Kirche

Pastor Stefan Reinhardt, Weberstr. 2, 73655 Plüderhausen, 
Tel. 07181/62867, E-Mail: Stefan.Reinhardt@emk.de

Veranstaltungen

Sonntag, 21.05.: Kein Gottesdienst in der Christuskirche; 
Ökumenischer Gottesdienst um 10.00 Uhr anlässlich von 
„Plüderhausen ERLEBEN“ auf dem Marktplatz in Plüder-
hausen.

Neuapostolische Kirchengemeinde

Ottental 6

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag 18.05. um 09:30 Uhr Gottesdienst in Plüder-
hausen
Sonntag 21.05. um 09:30 Uhr Gottesdienst
Donnerstag 25.05. um 20:00 Uhr Gottesdienst in Plüder-
hausen

Freunde und interessierte Mitbürgerinnen und Mitbürger 
sind zu allen Gottesdiensten und Veranstaltungen herzlich 
eingeladen. 

Weitere Informationen unter: www.nak-sued.de

Ansprechpartner: Matthias Schumacher, Tel.: 07181/46322

Christliches Zentrum life

Gottesdienste und Veranstaltungen

Freitag, 19.05.: 17.00 Uhr Begegnungscafe Life
Ein Begegnungsort für alle Besucher, Sie sind herzlich ein-
geladen! 
20.15 Uhr New Generation Youth
Jugendtreff für alle Teenies von 13 bis 25 Jahren. Infos: Eli-
as Knospe | Mobil 0157-37 34 70 13
Samstag, 20.05.: 14.30 Uhr Frauencafe
Herzlich eingeladen sind Frauen ins CZ Life einmal im Mo-
nat.
Frauen treffen andere Frauen, lernen einander kennen, tau-
schen sich miteinader aus und lassen sich durch anregende 
geistliche Impulse ermutigen. Zu Beginn gibt es Kaffee und 
Kuchen. Anschließend hören wir Stärkendes und Interes-
santes aus Gottes Wort – von Frauen für Frauen! Gerne sind 
persönliches Gespräch und Gebet möglich. Nimm dir Zeit 
und lass Dich bereichern!
Sonntag, 21.05.: 10.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst auf 
dem Marktplatz in Plüderhausen
Es findet im Christlichen Zentrum Life kein Gottesdienst 
statt!
Dienstag, 23.05.: 19.30 Uhr Gebetsabend
Donnerstag, 25.05.: 06.45 Uhr Frühgebet

Weitere Infos über uns und unsere Veranstaltungen:
Homepage www.czlife.de | Büro: 0 71 81-99 59 71 (AB - wir 
rufen zurück).
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Volksmission Plüderhausen

Gottesdienste und Veranstaltungen

Sonntag 21.05.: Herzliche Einladung zum ökumenischen 
Gottesdienst im Rahmen von Plüderhausen ERLEBEN am 
Sonntag den 21.05.2023 um 10:00 Uhr am Marktplatz in Plü-
derhausen.

Vorankündigung zu Samstag 20.05. + Sonntag 21.05.
Plüderhausen erleben - wir sind dabei
Wir bieten im Rahmen von Plüderhausen erleben für Kinder 
im Alter von 6-12 Jahre ein Kettcarrennen im Parkour an. 
Parallel bieten wir Kaffee, Getränke, Kuchen und Sonntags 
Waffeln an. 
Das Angebot findet direkt am Gemeindezentrum in der 
Schulstrasse 40 statt.

Unsere Bürozeiten sind wie folgt:
Montag und Mittwoch 9 Uhr - 17 Uhr, Freitag 8 Uhr - 12 Uhr

Auskünfte zu den Hauskreisen und Mög-
lichkeit der Kontaktaufnahme gibt es über 
das Sekretariat der VM Tel.: 07181/84767 
(AB- wir rufen Sie zurück) oder Mail:  
sekretariat@vm-pluederhausen.de.

QR-Code zur Internetseite

Weitere Termine und Informationen finden sich auf der 
Homepage der Gemeinde unter: www.vm-pluederhausen.de.

Jahrgänge tei len mit

Jahrgang 1941/42
Wir treffen uns am 24.5.23 ab 17.00 Uhr in der Gaststätte 
„Bärenhof“ zu einer gemütlichen Runde. Es ist jedoch erfor-
derlich, dass die Teilnehmerzahl bekannt ist. Darum bitten 
wir um Anmeldung bei Gerda Tel. 07181/9907490 bis zum 
21.5.23. 
Über rege Beteiligung freuen wir uns.
Das Jahrgangsteam

Jahrgang 1936/37
Letzter Stammtisch bei Echtners
Am Donnerstag, 1.Juli, 12:00 Uhr, findet unser letzter 
Stammtisch in de Ratsstube/Staufenhalle unter der Leitung 
der Familie Echtner statt.
Die Echtners verabschieden sich demnächst in den wohlver-
dienten Ruhestand. 
Unsere zahlreiche Beteiligung an der „Henkersmahlzeit“ 
soll Ausdruck unserer Dankbarkeit und Zufriedenheit 
sein.

Notrufe in Plüderhausen

Über folgende Telefonnummern wird in Notfällen geholfen:

Feuer� 112

Rettungsdienst�  112

Polizeiposten Plüderhausen� 8 13 44

Polizeirevier Schorndorf� 20 40

Rohrbrüche in Plüderhausen� 07345 / 96 38 21 20
Rohrbrüche in Walkersbach� 07176 / 45 14 07

Störung im Stromnetz
Walkersbach (EnBW Ostwürttemberg)� 07961 / 93 36 - 14 01

Störung im Gasnetz Plüderhausen
(Netze BW)� 0800 / 3 62 94 47

Not- und Sozialdienste

Ärztliche Notfalldienste
außerhalb der Sprechstunden, an Wochenenden und an Fei-
ertagen:

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Telefon 116 117 (Anruf ist kostenlos)
inklusive Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst

Bürgermobil Plüderhausen 
finanziert durch den Krankenpflegeverein Plüderhausen e.V. 
Telefonische Terminvereinbarung:
Montag bis Freitag von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr unter Tel. 
07181 / 60 67 790 
(Diakoniestation Schorndorf und Umgebung)

Notfallpraxis Schorndorf
Rems-Murr-Klinik, Schlichtener Str. 105, 73614 Schorndorf
Öffnungszeiten:
Mo 18 bis 22 Uhr
Di   18 bis 22 Uhr
Mi  18 bis 22 Uhr
Do 18 bis 22 Uhr
Fr  18 bis 22 Uhr
Sa, So und Feiertage 8 bis 22 Uhr

Notfall- und Bereitschaftspraxis Winnenden
Rems-Murr-Klinikum, Am Jakobsweg 2, 71364 Winnenden
Öffnungszeiten:
Mo 18 bis 22 Uhr
Di   18 bis 22 Uhr
Mi  18 bis 22 Uhr
Do 18 bis 22 Uhr
Fr  18 bis 22 Uhr
Sa, So und Feiertage 8 bis 20 Uhr

Augen Notfallpraxis Stuttgart
Notfallpraxis am Katharinenhospital
Kriegsbergstraße 60, 70174 Stuttgart
Öffnungszeiten:
Fr 16 - 22 Uhr
Sa, So und Feiertage 8 bis 22 Uhr
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Notfallpraxis Kinder und Jugendliche Winnenden
Rems-Murr-Klinikum, Am Jakobsweg 1, 71364 Winnenden
Montag bis Freitag 18 bis 22 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 20 Uhr.

Onlinesprechstunde
Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelassenen Haus- 
und Kinderärzten. 
Nur für gesetzlich Versicherte unter Tel. 0711 / 96 58 97 00 
oder docdirekt.de

Zahnarzt
Telefon 0761/120 120 00

Tierärztlicher Notdienst Rems-Murr-Kreis
Notdienstsprechstunde von 8 bis 16 Uhr, Notrufnummer 
0800/9300600 und www.tiernotdienst-rems-murr.de
Montag bis Freitag: außerhalb der Sprechzeiten 07000tier 
not bzw. 0700/08437668

Tierstation Plüderhausen
Uferweg 7, Tel. 93 26 62. 
Bei Fundtieren bitte vorher anrufen
www.tierschutz-pluederhausen.de

Bereitschaftsdienste der Apotheken Region Schorndorf / 
Welzheim
Dienstwechsel jeweils 8.30 Uhr morgens

Samstag, 20. 5.: Dr. Palm’sche Apotheke, Marktplatz 2, 
Schorndorf, Telefon 07181/5008

Sonntag, 21. 5.: Wieslauf-Apotheke, Marktplatz 3, Ruders-
berg, Telefon 07183/938770

Montag, 22. 5.: Uhland-Apotheke, Feuerseestraße 13, 
Schorndorf, Telefon 07181/63045

Dienstag, 23. 5.: Hohberg-Apotheke, Hauptstraße 53, Plü-
derhausen, Telefon 07181/82727

Mittwoch, 24. 5.: Vitalwelt-Apotheke im GeZe Schorndorf, 
Schlichtener Straße 105, Schorndorf, Telefon 07181/474964

Donnerstag, 25. 5.: GeLo-Apotheke Lorch, Maierhofstr. 20, 
Lorch, Telefon 07172/1878080 und Kur-Apotheke Welz-
heim, Kirchplatz 25, Welzheim, Telefon 07182/8952

Freitag, 26. 5.: Daimler-Apotheke, Unterer Marktplatz 32, 
Schorndorf, Telefon 07181/61298

Pflegestützpunkt des Rems-Murr-Kreises
Der Pflegestützpunkt im Landratsamt bietet allen Rat- und 
Hilfesuchenden eine kostenlose und neutrale Beratung zu 
Fragen im Vor- und Umfeld der Pflege und hilft, den Weg 
durch das umfangreiche Angebot zu finden.
Pflegestützpunkt und Demenzfachberatung:
71328 Waiblingen, Alter Postplatz 10
Tel. 0 71 51 / 501 - 1657
pflegestuetzpunkt@rems-murr-kreis.de
demenzfachberatung@rems-murr-kreis.de

Pflege-Anbieter in der Nähe

•  Arbeiterwohlfahrt - AWO - Im Remstal GmbH
Geschäftsstelle Schorndorf
Sprechstunden: Montag bis Freitag 8.30 bis 16 Uhr
Tel. 92 94 93, Fax 2 15 34
sozialstation@awo-rems-murr.de

•  Deutsches Rotes Kreuz,
Ambulanter Dienst:
Tel. 0 71 51 / 20 02-0; info@kv-rems-murr.drk.de.
Mobile Dienste:
Herr Ronny Growe, Tel. 0 71 51 / 20 02-69;
mobiledienste.remstal@drk-rems-murr.de

•  Diakoniestation Schorndorf und Umgebung
Pflege und Hauswirtschaft
Ortsbüro Plüderhausen: Hauptstraße 66
Tel. 9 94 34 13 (rund um die Uhr)
plüderhausen@diakoniestation-schorndorf.de

•  Kranken- und Seniorenpflege (KSP)
Schlichtener Straße 105, 73614 Schorndorf
Telefon: 07181/99 29 70; Fax: 07181 / 99 29 729
www.ksp-pflege.de

•  Pflegedienst Bethel Welzheim in Plüderhausen
Ortsbüro Urbach: Beckengasse 9
Frau Anna Byczek-Palfalusi
Ambulante Pflege: Tel. 8 70 14, Fax 98 08 61  
Ergänzende Hilfe: Tel. 98 08 59
Essen auf Rädern: Tel. 07182 / 80 10

•  Pflegedienst Kelemen & Fauser
Lorch und Umgebung, Telefon 07172/91 55 49-0
Telefonische Erreichbarkeit: 
Mo-Fr 8-17 Uhr, Samstag geschlossen
Geschäftsführung: Saskia Kelemen & Kimberley Fauser
info@pflegedienst-kf.de
www.pflegedienst-kelemen.de

•  Pflegedienst Pachmann & Konrad
Schulstraße 18, 73665 Plüderhausen,Telefon 6 69 75 39
Montag bis Freitag 8 bis 17 Uhr
Termine im Büro nach telefonischer Vereinbarung möglich 
pflegedienst-pk.gbr@gmx.de
www.pflegedienstpachmannundkonrad.de

Hospizstiftung Rems-Murr-Kreis e. V.
Ambulanter und stationärer Hospizdienst für Erwachsene 
sowie Kinder- und Jugendhospizdienst Pusteblume
Begleitung Schwerstkranker, Sterbender und ihrer Angehö-
rigen zu Hause, in Pflegeheimen und Krankenhäusern
Bonhoefferstraße 2, 71522 Backnang
Tel. 07191 / 9 27 97-0
info@hospiz-remsmurr.de, www.hospiz-remsmurr.de

Beratung Vorsorgepapiere und Patientenverfügung 
Schorndorf
in den Räumen der Heiliggeistkirche, Friedhofstraße 9. 
Anmeldung NUR über die Verwaltung der Hospizstiftung 
Rems-Murr-Kreis e.V.: Telefon 07191/92797-0

Krebsberatungsstelle Rems-Murr
Psychoonkologische und Sozialrechtliche Beratung für Be-
troffene und ihre Angehörige
Kostenlos. Unverbindlich. Mit Schweigepflicht.
Am Jakobsweg 1, 71364 Winnenden,
Telefon: 07195 / 591 - 5 24 70

Frauen- und Kinderschutzhaus Rems-Murr
Informationen über eine Beratungsmöglichkeit für Frauen 
aus Gewaltbeziehungen
Telefon 07191/9308655, Fax 07191/9307859 
Mail: frauenhaus@drk-rems.murr.de
https:77www.drk-rems-murr.de/fh.html
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Sprech- und Öffnungszeiten

Sprechzeiten des Rathauses
Montag bis Freitag 8.30 bis 12 Uhr; Montag 15 bis 18 Uhr
Tel. 07181 / 80 09 - 0; Fax: 07181 / 80 09 - 70 00
info@pluederhausen.de
Internet: http://www.pluederhausen.de

Redaktion Mitteilungsblatt
Frau Raeder, Erdgeschoss, Zimmer 6, Tel. 80 09 - 1 1 05
s.raeder@pluederhausen.de

Vereinssachbearbeiter
Frau Raeder, Erdgeschoss, Zimmer 6, Tel. 80 09 - 1 1 05
s.raeder@pluederhausen.de

Bankverbindungen der Gemeinde
KSK Waiblingen    BIC:  SOLADES1WBN
IBAN:  DE74 6025 0010 0004 0000 75

BW-Bank    BIC:  SOLADEST600
IBAN:  DE40 6005 0101 0008 3522 00

Volksbank Stuttgart    BIC:  VOBADESSXXX
IBAN:  DE18 6009 0100 0284 9490 00

Gläubiger-ID:    DE84 ZZZ0 0000 1098 13

Gemeindebücherei, Hauptstraße 33, Tel. 8 61 87 
Öffnungszeiten:
Montag 14 bis 18 Uhr
Dienstag 15 bis 18 Uhr
Mittwoch 10 bis 13 Uhr
Donnerstag 15 bis 18 Uhr
Freitag 13 bis 16 Uhr

Wertstoffsammelstelle, Kantstraße 12 (Bauhof)
Öffnungszeiten:
Freitag 14.30 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Grünhäckselplatz, Wilhelm-Bahmüller-Straße
Öffnungszeiten: 
Samstag 13 bis 16 Uhr 

Aus den Nachbargemeinden

Urbach & Plüderhausen klimaneutral
Treffen uns bei „Plü ERLEBEN“
Auch wir - Urbach & Plüderhausen klimaneutral - sind am 
Wochenende bei der großen Leistungsschau Plü ERLEBEN 
mit dabei. Besuche unseren Stand am „Grünen Anger“ beim 
Altenzentrum. Für Kinder gibt es die Möglichkeit Seed-
bombs selber herzustellen. Diese können dann später in den 
Garten oder an andere Stellen geschmissen werden. Aus ih-
nen wachsen nach einigen Tagen insektenfreundliche Wild-
blumen.
Natürlich möchten wir aber auch über unser Vorhaben in-
formieren, Urbach und Plüderhausen klimaneutral zu ma-
chen. Wir laden alle ein, um sich einen Eindruck von unserer 
Gruppe und unseren Zielen zu machen. Wir stehen Rede und 
Antwort! Außerdem liegen an beiden Tagen unsere Einwoh-
neranträge aus. 

Wenn du der Meinung bist, es muss mehr für den Klima-
schutz in Urbach oder Plüderhausen getan werden, freuen 
wir uns sehr über deine Unterschrift.

Weitere Informationen unter www.up-klimaneutral.de oder 
per Mail an up_klimaneutral@posteo.de

HHC Waldhausen
Musikalische Umrahmung der Konfirmation 
Am vergangenen Sonntag wurde Lea Helbing, aktive Akkor-
deonspielerin im Schüler- und Akkordeonorchester, 
in der Martin-Luther-Kirche Waldhausen konfirmiert. Der 
Festgottesdienst wurde von ihren Mitspielerinnen und 
Mitspielern des Orchesters unter der Leitung von Dirigentin 
Lydia Lick musikalisch umrahmt. 
Wir gratulieren Lea und ihren Mitkonfirmanden ganz herz-
lich und freuen uns, bei diesem besonderen Tag dabei gewe-
sen sein zu dürfen. 

Waldhausen 
Dorfladen Waldhausen
Ein voller Erfolg war das erste Mittwochs-Café nach der Co-
rona-Zeit. Zahlreiche Besucher/innen genossen das exquisite 
Sortiment an Torten und Kuchen bei einer Tasse Kaffee und 
einem netten Plausch. 
Ein großer Dank gilt allen fleißigen Bäckerinnen und allen eh-
renamtlichen Helfer/innen. 
Besonders gefreut hat es die Initiatoren, dass sich Frau Bür-
germeisterin Funk die Zeit genommen hatte und sich unter 
die Gäste mischte. Ein großes Anliegen war ihr dabei die 
Unterstützung der vor dem Krieg geflüchteten Menschen, 
die ab Juni auf dem Elisabethenberg ankommen werden. 
Die Idee ist unter anderem, ihnen bei ihrer Ankunft ein Will-
kommenspaket zu überreichen, das ihnen den Start in der 
fremden Umgebung erleichtert.  
Wer dazu beitragen möchte, kann im Dorfladen bereits fer-
tig gepackte Pakete im Wert von ca. 5, 10, oder 20 Euro 
erwerben. 
Die Pakete sind nicht verschlossen, so dass ggf. auch noch 
etwas Individuelles dazugelegt werden kann.   

Bitte beachten: 
Bestellungen von Backwaren sowie Obst/Gemüse für die 
Pfingstfeiertage sind bis spätestens Mittwoch, den 24. Mai 
möglich. Bitte die Bestellzettel im Dorfladen nutzen. 
Von Dienstag, 30. Mai bis Freitag, 9. Juni bleibt der Dorfla-
den nachmittags geschlossen. 

Ihr Dorfladen Team

Herausgegeben von der Gemeinde Plüderhausen. Verantwortlich für den redaktionellen
Teil: Bürgermeister Benjamin Treiber, Rathaus, Am Marktplatz 11, 73655 Plüderhausen.
Zuschriften für den redaktionellen Teil an die Gemeindeverwaltung Plüderhausen. Redak -
tionsschluss Dienstag 12.00 Uhr. Verantwortlich für den Anzeigenteil sowie Druck und
Vertrieb: Druckerei Geiger & Freudenreich, Gmünder Straße 19, 73655 Plüderhausen,
Telefon 07181 /998700, Telefax 07181 /8 1 1 41. E-mail: druckerei@geiger-freudenreich.de
Anzeigenannahmeschluss Dienstag 17.00 Uhr.
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Mitteilungen 
 der Gemeinde Plüderhausen 
 
 

Bestellschein 
 
Bitte l iefern Sie mir das Mittei lungsblatt der Gemeinde Plüderhausen  zum 
jeweils gült igen Bezugspreis. 
 
Das Bezugsgeld soll   halbjährl ich  jährl ich abgebucht werden. 
Rechnungsstellung  halbjährl ich  jährl ich. 
(Zut ref fendes b i t te ankreuzen)  
 
 
Name: ............................................................................................................................ 
 
Straße:................................................ Telefon: ..................................................... 
 
PLZ/Wohnort:...................................... Lieferung ab:.............................................. 
 
 

Datum/Unterschrift:........................................................................................................ 
 
 
Bitte einsenden an: 
Druckerei Geiger & Freudenreich  Gmünder Straße 19  73655 Plüderhausen 
 
 

Einzugsermächtigung 
 
Ich möchte am Bankeinzugsverfahren mittels Lastschrift teilnehmen  ja     nein 
 
Name: ............................................................................................................................ 
 
Straße:................................................ Telefon: ..................................................... 
 
PLZ/Wohnort:...................................... 
 
Kontonummer: .................................... Bankleitzahl: .............................................. 
 
Bank: .................................................. .................................................................. 
 
Kontoinhaber: ................................................................................................................ 
 
 

Datum/Unterschrift:........................................................................................................ 
 

 

IBAN: ............................................................................................................................

BIC: .................................................... Bank: .........................................................

 

Mitteilungen 
 der Gemeinde Plüderhausen 
 
 

Bestellschein 
 
Bitte l iefern Sie mir das Mittei lungsblatt der Gemeinde Plüderhausen  zum 
jeweils gült igen Bezugspreis. 
 
Das Bezugsgeld soll   halbjährl ich  jährl ich abgebucht werden. 
Rechnungsstellung  halbjährl ich  jährl ich. 
(Zut ref fendes b i t te ankreuzen)  
 
 
Name: ............................................................................................................................ 
 
Straße:................................................ Telefon: ..................................................... 
 
PLZ/Wohnort:...................................... Lieferung ab:.............................................. 
 
 

Datum/Unterschrift:........................................................................................................ 
 
 
Bitte einsenden an: 
Druckerei Geiger & Freudenreich  Gmünder Straße 19  73655 Plüderhausen 
 
 

Einzugsermächtigung 
 
Ich möchte am Bankeinzugsverfahren mittels Lastschrift teilnehmen  ja     nein 
 
Name: ............................................................................................................................ 
 
Straße:................................................ Telefon: ..................................................... 
 
PLZ/Wohnort:...................................... 
 
Kontonummer: .................................... Bankleitzahl: .............................................. 
 
Bank: .................................................. .................................................................. 
 
Kontoinhaber: ................................................................................................................ 
 
 

Datum/Unterschrift:........................................................................................................ 
 

 

(Preis: halbjährlich 22,50 EUR oder jährlich 45,00 EUR)
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Inhaber: Jörg Henger
Gmünder Straße 19 • 73655 Plüderhausen
Tel. 07181 / 99 87 00 • Fax 07181 / 8 1141
ISDN: 07181 / 9 98 70 17
E-Mail: druckerei@geiger-freudenreich.de
Internet: www.geiger-freudenreich.de

Geiger & Freudenreich

Digitale Druckvorstufe • Offsetdruck
Weiterverarbeitung

Bestellschein
für Ihre Anzeige im Gemeindeblatt

q Lorch q Plüderhausen q Lorch und Plüderhausen

Erscheinungswoche/n KW

Anzeigentext:

Adresse: Bank:

IBAN:

BIC:

Telefon: Unterschrift:

E-Mail:

Produktionsbeispiele:
Briefbogen · Visitenkarten · Notizblocks · Schreibunterlagen · Kalender · Geschäftsberichte · Prospekte u. Broschüren
Postkarten · Präsentationsmappen · Loseblattsammlungen · Preislisten · Haft- u. Pappetiketten · Blocks · SD-Sätze
Ordner · Amtsblätter · Festschriften · etc. #

Gewünschte Anzeigengröße
bitte ankreuzen.

o 1/32 (47,5 x 33 mm)

o 1/16 (95 x 33 mm) quer

o 1/16 (47,5 x 66 mm) hoch

o 1/8 (95 x 66 mm)

o 3/16 (95 x 99 mm)

o 1/4 (95 x 132 mm)
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Wir sind der ideale Ansprechpartner für alle Druckaufträge,
egal ob im Offset- oder Digitaldruck:

Sprechen Sie uns an!
Wir liefern Ihnen von der Beratung über die Gestaltung bis hin zum Druck

und der Weiterverarbeitung alles aus einer Hand.

Druckerei Geiger & Freudenreich
Inhaber: Jörg Henger
Gmünder Straße 19
73655 Plüderhausen

Tel. 0 71 81 / 9 98 70 - 0
Fax 0 71 81 / 8 11 41
druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.de

Digitale Druckvorstufe
       Druck · Weiterverarbeitung

 

• Briefblätter
• Visitenkarten
• Etiketten

• Flyer
• Broschüren
• Bücher

• Hochzeitskarten
• Einladungen
• ... und vieles mehr

• Rechnungssätze
• Kataloge
• Trauerkarten
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Barankauf von Gold-
und Silberschmuck,
Zahngold, Münzen,

Silberbesteck, Uhren

  

 

      

 
   

   
   

  
 

 
 

   
   

 
  

 

      

   
   

 
   

   
   

Ankaufszeiten:
9.30 - 17.30 Uhr
9.30 - 17.30 Uhr

durchgehend

Gaby Seeger Telefon: 07182-80 4754 · Fax: 07182-80 47 78
Edelmetalle gabyseeger11@googlemail.com · Mobil 0171-5574101

Kompetente und
diskrete Beratung.

Ankauf
Montag, 26.07.
Dienstag, 27.07.

Lauber
„Das Möbelhaus“
Poststraße (beim Bahnhof)

Nach Corona
Unterbrechung

weiterhin Ihr
Ansprechpartner

in Sachen Altgold.

Kompetente, 
kostenlose und 

diskrete Beratung.
Profitieren Sie vom

sehr hohen Goldpreis!

Lauber
Bastelladen
Poststraße 14, Lorch

Montag,
22.05.

Dienstag,
23.05.

jeweils von
9.30 - 17.30 Uhr

durchgehend









 




Hausärztliche Gemeinschaftspraxis Dr. Scherer + Dr. Kraiß

WIR MACHEN URLAUB
Dienstag, 30.05.2023 bis Freitag, 09.06.2023

Urlaubsvertretung:
Dr. Hemeling (Tel. 0 71 81 / 8 15 40) von 30.05.2023 bis 09.06.2023

Dr. Kleemann (Tel. 0 71 81 / 88 67 88) von 05.06.2023 bis 09.06.2023

Natursteinbetrieb
- Treppenbeläge
- Fensterbänke
- Küchenarbeitsplatten
- und vieles mehr...

Jahnstraße 6 Tel. 07181/81543 mail@alfredwalter.de
73660 Urbach Fax 07181/85718 www.alfredwalter.de

Boschstraße 17
Telefon 0 71 81/8 73 44
Fax 0 71 81/98 99 48
E-Mail: EYB-GmbH@gmx.de

 73655 Plüderhausen

www.eyb-sandstrahlen.de

·

SANDSTRAHLEN · VERZINKEN
GLASPERLSTRAHLEN · NIROSATSTRAHLEN

von Edelstahl-, Stahl-, Aluminiumteilen
und Holzteilen für Industrie und Privat

z.B. kompl. Karosserie für Oldtimer, Möbel, Gartentore,
Motorradteile u.v.m.

Hitzebeständige Beschichtung für Auspuffanlagen.

Systemische Therapie
körperzentrierte Traumatherapie

Stressprävention 
Weitere Informationen auf der Homepage. 

Praxis für Psychotherapie (HeilprG)
Kirchplatz 1, 73635 Steinenberg

Telefon 01 76 - 43 33 51 71 · www.elkebarth.de
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Können Sie sich vorstellen bei dieser so wichtigen Aufgabe zu 
unterstützen? Oder Sie haben Fragen? Dann melden Sie sich 
doch bitte gerne bei Frau Raeder (07181/8009-1115, s.raeder@
pluederhausen.de) oder Frau Hollmann (07181/8009-1110, 
s.hollmann@pluederhausen.de). Wir werden mit den Perso-
nen, die sich hier eine Mitarbeit vorstellen können, dann al-
les Weitere bei einem gemeinsamen Termin besprechen. Sie 
können sich auch erst im Anschluss daran entscheiden, ob 
Sie im Ereignisfall mithelfen, solch einen Notfalltreffpunkt zu 
betreiben.

Sonne, milde Temperaturen und der dringend benötigte 
Regen haben die Vegetation in den vergangenen Wochen 
kräftig sprießen lassen. Die Kollegen im Bauhof und auf 
dem Friedhof haben alle Hände voll zu tun und freuen 
sich in den kommenden Monaten über

Unterstützung bei der Grünpflege (m/w/d)
in Teilzeit oder Vollbeschäftigung.

Aufgabenschwerpunkt sind allgemeine Gartenarbeiten 
wie Rasenmähen, Heckeschneiden, Laubentfernen oder 
Unkrautjäten. Eine Fahrerlaubnis der Klassen B / BE ist 
von Vorteil.

Ob als stunden- oder tageweiser Nebenjob, zur Über-
brückung der Zeit bis zum Studienbeginn, als Hinzuver-
dienst im Ruhestand, …: wenn Sie Spaß an körperlicher 
Arbeit haben und ‘wetterfest‘ sind, freuen wir uns auf Sie!

Bewerbungen erbitten wir an die Gemeindeverwaltung in 
73655 Plüderhausen, Am Marktplatz 11. Bewerbungen per 
e-mail (bewerbung@pluederhausen.de) sollten maximal 
zwei PDF-Anhänge enthalten. Gerne beantworten Ihnen 
Herr Clauß (Bauhof, Tel. 0160 – 2581088) und Frau Reyer 
(Personalamt, Tel. 07181 / 8009 - 1102) weitere Fragen. 
Schwerbehinderte Personen werden bei gleicher fachli-
cher und persönlicher Eignung bevorzugt eingestellt.

Ortsbehörde der Rentenversicherung 
nicht besetzt
Die Ortsbehörde der Rentenversicherung der Gemeinde Plü-
derhausen ist vom 30.05. bis einschl. 09.06.2023 nicht be-
setzt. – Termine können weiterhin unabhängig davon online 
auf der Homepage der Gemeinde gebucht werden.

Rohrbeckweg gesperrt
Wegen Arbeiten an den Wasserleitungen ist der Rohrbeck-
weg vom 22.05. bis voraussichtlich 02.06.2023 voll gesperrt. 
Anlieger erhalten zeitnah einen Infobrief mit weiteren Details.

Gewerbeschau „Plüderhausen 
ERLEBEN“ am 20. und 21. Mai 2023
Verkehrsregelung
Ähnlich wie beim alljährlichen Plüderhäuser Floh- und Trö-
delmarkt muss während der Veranstaltung die gesamte 
Ortsdurchfahrt (Hauptstraße ab Postweg) für den Durch-
gangsverkehr gesperrt werden, ebenso teilweise die Schul-
straße (die Zufahrt zum Penny-Markt ist frei) und die Straße 
Am Marktplatz. Diese Sperrungen gelten von Samstag, 20. 
Mai, 06.00 Uhr, bis Sonntag, 21. Mai, 20.00 Uhr.

Der Nordbereich kann in dieser Zeit über die Goldacker-
straße oder Jakob-Schüle-Straße/Steinhalde sowie Gleis-
straße und Grabenstraße angefahren werden. Der Verkehr 
von Urbach wird durch die Bahnunterführung Birkenallee 
über die Heuseebrücke, den Heuseekreisel, die Lerchenstra-
ße und die Schurwaldstraße zur Adelberger Straße/Adler-
brücke umgeleitet. Von Waldhausen erfolgt die Umleitung 
über die Adlerbrücke.

Um eine reibungslose Abwicklung dieses „Events“ zu ge-
währleisten, muss ab Freitag, 19. Mai, 18.00 Uhr die Haupt-
straße/Gmünder Straße zwischen Postweg und Dürerweg 
frei von parkenden Fahrzeugen sein, ebenso die gesamte 
Schulstraße (exkl. Penny-Parkplatz) und der gesamte Be-
reich der Straße Am Marktplatz einschließlich der dazu ge-
hörenden Parkplätze und der Tiefgarage. Den betroffenen 
Anliegern, die während der Veranstaltung wegfahren wol-
len, empfehlen wir, ihr Auto schon am Freitagvormittag aus 
dem genannten Gebiet zu entfernen. Dies gilt insbesondere 
auch für diejenigen, die ihr Auto in der Tiefgarage parken.

Auch außerhalb des Veranstaltungsgeländes, wo wei-
tere zusätzliche Halteverbote angeordnet werden, darf ab 
Freitag, 19. Mai, 18.00 Uhr, nicht mehr geparkt werden bzw. 
müssen geparkte Fahrzeuge entfernt sein.

Linienbusse nur bis zur Hohbergschule
Der Linienbus (Linie 243 Plüderhausen-Urbach-Schorndorf) 
der Firma Fischle wird ab Freitag, 19. Mai, ab 18 Uhr, bis Sonn-
tag, 21. Mai, 20 Uhr, nur über den Südbereich (Birkenallee/
Bahnunterführung, Ahornstraße, Gänswasen, Schwalbenweg 
Wasserbergweg, Margaretenstraße, Adlerbrücke) bis zur Hal-
testelle Kantstraße/Hohbergschulzentrum und von dort wie-
der zurück fahren. In den Nordbereich (Hohbaum, Münzen-
halde, Reesenbänkle, Schwanfeld, Grabenstraße, Königsbau) 
fahren während der Veranstaltung keine Linienbusse.

Wochenmarkt
Wegen der Gewerbeschau entfällt der Wochenmarkt am 
Samstag, 20. Mai.

Die Gemeinde Plüderhausen und der HGV Plüderhausen bit-
ten alle Einwohner und Besucher schon jetzt um Verständ-
nis für diese Maßnahmen.

Ferienjobs für Schüler und Studierende (m/w/d)

Während der Sommermonate bietet die Gemeinde Schü-
lern und Studierenden wieder die Möglichkeit, sich im 
Bauhof etwas hinzuzuverdienen. Neben der Unterstüt-
zung der Kollegen bei Einzelaufgaben erfolgt der Einsatz 
hauptsächlich in der Grünpfl ege.

Auch die Hausmeister freuen sich über tatkräftige Mit-
arbeit, insbesondere in der Schule und den Kindergärten.
Du/Sie solltest/n 16 Jahre oder älter sein, uns für einen 
Zeitraum von mindestens zwei Wochen unterstützen und 
Arbeitsschuhe mit Sicherheitskappen und -sohlen nach 
Standard S3 mitbringen.

Interessiert?
Unser stv. Bauhofl eiter Herr Clauß (Tel. 07181 / 989523 
oder 0160 - 2581088) oder Frau Reyer vom Personalamt 
(Tel. 07181 / 8009 – 1102) geben gerne weitere Auskünfte.

31

Einladungen?
Visitenkarten?
Trauerkarten?

Jetzt bei uns im
Digitaldruck erhältlich.

Tel. 0 71 81 / 9 98 70 - 0
Fax 0 71 81 / 8 11 41

druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.de

Digitale Druckvorstufe
       Druck · Weiterverarbeitung

 

Gartenpfleger
„Alles, was zur Gartenarbeit gehört,

wird zuverlässig & ordentlich erledigt!“

Landschaftsgärtner Ekinci
Im Fuggerle 70 · 73525 Schwäb. Gmünd

Handy-Nr.: 0176 / 341 162 38
E-Mail: ekinciali536@gmail.com

 

Wir bilden Mechatroniker*innen 
für Kältetechnik (m/w/d) aus
 

Beste Zukunftsperspektiven 
 

Viele Weiterbildungsmöglichkeiten 
 

Vielseitig und Abwechslungsreich 
 

Innovativ und Zukunftsorientiert
 

Sicher Dir die  
COOLSTE Ausbildung 
 der Welt ! 

Wir suchen Büroräume in Plüderhausen

 große Wohnung oder freistehendes Haus

GMBH

Pflegedienst Kelemen
Inhaberin: Saskia Kelemen
Wäscherhof 8/1  
73116 Wäschenbeuren 
Tel.: 07172-91 55 49-0

NUDiNG Immobilien

Der MehrWERTEmakler

www.nuding-immobilien.de 
73565 Spraitbach |  015124013958 G

is
a 

N
ud

in
g

Unsere Werte, Ihr Mehrwert!

kompetent und 
zuverlässig verkaufen 
wir Ihre Immobilie.

ImmobilienNUDiNG

Der Mehr

.nuding-immobilien.de wwww.nuding-immobilien.de 
aitbach73565 Spr | 240139580151

 

   

Der Mehr TEWERRTEmakler

24013958
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g

G
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a 
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erte, Ihr Mehrwert!Unsere W

kompetent und 
zuverlässig verkaufen 
wir Ihre Immobilie.

 

   

makler
erte, Ihr Mehrwert!
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zu den Standorten der beteiligten Firmen und Institutionen 
– am InfoPoint wird Ihnen geholfen.
… die PlusTour-Erlebnispässe: Am InfoPoint können Sie 
die attraktiven Erlebnispässe für Erwachsene und Kinder 
kaufen (inkl. Gratis Schlüsselband) sowie gestempelte Kin-
der-Erlebnispässe abgeben, um einen Eis-Gutschein zu er-
halten und an der Verlosung teilzunehmen.
Solange Vorrat reicht.
… praktische Einkaufstaschen: Machen Sie sich den Mes-
sebummel leichter – mit der kostenlosen Non-Woven-Ein-
kaufstasche, in der sich alle Messeinformationen verstauen 
lassen. Sie ist in limitierter Aufl age von 300 Stück erhältlich, 
in sieben verschiedenen Farben mit beidseitigem Aufdruck 
„PlüERLEBEN 2023, wir freuen uns drauf“.
… einen Schnappschuss als Erinnerung: Am Fotopoint der 
Arge Plüderhäuser Festtage können Sie in einem histori-
schen Boxauto Platz nehmen, sich fotografi eren lassen und 
das Foto dann online herunterladen.
… vergünstigte Renn-Enten: Am 22. Juli fi ndet im Rahmen 
der Plüderhäuser Festtage wieder das beliebte Entenrennen 
auf der Rems statt.
Am InfoPoint können Sie bereits jetzt Ihre Renn-Ente zum 
Preis von 5 Euro erwerben – einen Euro günstiger als im re-
gulären Vorverkauf. – Mitmachen lohnt sich, es gibt wieder 
zahlreiche tolle Preise zu gewinnen!
Weitere Informationen zu PlüderhausenERLEBEN gibt es 
im Magazin und im Faltprospekt unter www.hgvplueder-
hausen.de.

Corona-Teststationen 
in Plüderhausen
Aktuell bieten in Plüderhausen folgende Stellen Schnelltests 
gemäß der Coronavirus-Testverordnung („Bürgertests“) an:

Apotheke Nickel im Praxiszentrum, Hauptstraße 48
In der Apotheke Nickel im Praxiszentrum wird von Mo-Fr 
von 8.30 Uhr – 9.30 Uhr getestet.

SH Kis, Rosenstr. 1, 73655 Plüderhausen
Montag bis Sonntag 13.30 bis 16:00 Uhr. PCR-Tests möglich
Zu den genannten Zeiten mit Terminvereinbarung über das 
COSAN-Portal des Rems-Murr-Kreises unter www.rems-
murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Telefon für evtl. Rückfragen: 0174/3593721

Abschlussbericht Informationsserie 
Katastrophenschutz
Im Januar 2023 sind wir im Mitteilungsblatt, auf der Home-
page und in den sozialen Medien der Gemeinde Plüderhau-
sen sowie Feuerwehr und DRK mit unserer Informations-
serie rund um das Thema Krisenvorsorge und Verhalten in 
Krisensituationen gestartet.

Warum diese Informationsserie?
Mit den einzelnen Veröffentlichungen wollen wir dazu anre-
gen, dass jeder für eventuelle Krisen besser gewappnet ist. 
Das staatliche Hilfeleistungssystem greift in vielen Situatio-
nen und bietet Unterstützung. Aber auch die beste Hilfe ist 
nicht immer sofort zur Stelle. Bei großfl ächigen Schadens-
lagen können die Rettungskräfte nicht überall gleichzeitig 
sein. Wer vorbereitet ist, kann sich selbst, Angehörigen und 
Nachbarn helfen, bis die staatliche Hilfe eintrifft und Schäden 
mit Schutzmaßnahmen reduzieren. Helfen Sie mit, Notsitua-
tionen gemeinschaftlich zu bewältigen, und sorgen Sie vor!

Wo finden Sie weitere Informationen zu diesem Thema?
Eine Vielzahl der Informationen haben 
wir vom Bundesamt für Bevölkerungs-
schutz und Katastrophenhilfe – kurz BBK 
- übernommen. Auf der Homepage des 
BBK fi nden Sie eine Vielzahl an Informati-
onen, Ratgebern und auch weiterführen-
den Hilfestellungen. Dabei können Sie 

Großteils zwischen auswählen, ob Sie sich lieber ein Erklär-
video anschauen oder den ausführlichen Text haben wollen. 
Auch gibt es zum Download einen Ratgeber mit Anregungen 
und Empfehlungen für die Planung Ihrer persönlichen Not-
fallvorsorge, die Sie mit einer ebenfalls zum Download ste-
henden Checkliste überprüfen und besser planen können.

Speziell für die Gemeinde Plüderhausen 
können Sie einen Flyer von Feuerwehr, 
DRK und Verwaltung herunterladen. Die-
sen fi nden Sie auf unserer Homepage 
zum Download.

Fotos: Gemeinde Plüderhausen

Was haben wir sonst noch gemacht bzw. machen wir 
noch im Bereich Katastrophenschutz?
Am 18. Februar 2023 lösten um 9 Uhr in Plüderhausen die 
Sirenen aus. Zum Glück alles nur eine Übung. In dem Fall 
war es Teil der Überprüfung der zuvor erarbeiteten Abläufe. 
Funktionieren die festgelegten organisatorischen Regelun-
gen? Wie läuft die Kommunikation unter den Teilnehmern 
ab? Und wo treten Schwierigkeiten auf, die im Anschluss 
entsprechend optimiert werden müssen. Dem haben sich 
Feuerwehr, DRK und Verwaltung angenommen und so fi n-
den immer wieder Ergänzungen in den Unterlagen statt.

Im April 2023 fand dann eine Probebeschallung mit ei-
ner mobilen Sirene statt. Hier galt es die Standorte für neue 
Sirenen zu überprüfen. Das Ergebnis wird entsprechend im 
Gemeinderat beraten werden.

Ein weiterer Schritt wird die Vorbereitung eines Notfall-
treffpunkts sein. Dieser wird im Krisenfall an der Hohberg-
schule eingerichtet. Die Notfalltreffpunkte sollen primär bei 
einem großfl ächigen, länger andauernden Stromausfall an 
zentralen Anlaufpunkten einer Gemeinde errichtet werden 
und der Bevölkerung Informationen, Kommunikationsmög-
lichkeiten sowie eine gewisse Notversorgung bieten. Der 
Betrieb von Notfalltreffpunkten kann aber auch in anderen 
Zusammenhängen erforderlich werden, wenn beispielswei-
se andere Versorgungseinrichtungen großfl ächig ausgefal-
len sind. Beispielsweise kann an den Notfalltreffpunkten bei 
Ausfall der Trinkwasserversorgung auch Trinkwasser an die 
Bevölkerung ausgegeben werden.

Insbesondere gibt ein Notfalltreffpunkt die Möglichkeit 
Notfallmeldungen abzusetzen, wenn die Kommunikationsin-
frastruktur nicht mehr zur Verfügung steht.

Das bürgerschaftliche Engagement bei der Umsetzung 
der Notfalltreffpunkte steht dabei nicht in Konkurrenz zu 
den etablierten, in weiten Teilen ehrenamtlich getragenen 
Strukturen der Feuerwehren, der Hilfsorganisationen und 
des Katastrophenschutzes.

Vielmehr werden die organisierten Strukturen des Bevöl-
kerungsschutzes durch das Konzept der Notfalltreffpunkte 
sinnvoll ergänzt. Notfalltreffpunkte bieten den notwendigen 
Rahmen für Hilfe zur Selbsthilfe an bekannten und vertrau-
ten Orten in einer Gemeinde. Gegenseitige Unterstützung 
der Bevölkerung – also die Stärkung der Selbsthilfefähigkeit, 
gepaart mit Nachbarschaftshilfe – wird organisiert, gebün-
delt und koordiniert.
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Starke Leistungen rund ums Auto
zu günstigen Preisen

   
      

     

ILKAYAUTO SERVICE

    
  

Hauptstraße 57, 73655 Plüderhausen
Telefon (07181) 994567, Fax  (07181) 994568

www.autoservice-ilkay.de     info@autoservice-ilkay.de

 

Reparaturen · Service & Wartung · Reifen & Räder  
Dienstag u. Freitag 8.00 - 9.30 Uhr HU- & AU- Service
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Gärtnerei  ·  Floristik  ·  DekorationenGärtnerei  ·  Floristik  ·  DekorationenGärtnerei  ·  Floristik  ·  Dekorationen

Blumen- und Friedhofsgärtnerei

Manfred Bißdorf
Am Friedhof 6 · 73547 Lorch

Brunnenrain 25 · 73655 Plüderhausen 
Telefon (0 71 81) 8 15 69 · info@proschka-sanitaer.de

www.proschka-sanitaer.de

Lernen Sie uns kennen:

Bestattungen

Tel. 0 71 51 / 96 19 59

www.Bestattungen-Langhammer.de

Weinstadt · Remshalden · Stuttgart · Waiblingen · Kernen · Fellbach

Tel. 0 71 81 / 8 86 44 88
Winterbach · Schorndorf · Urbach · Berglen · Rudersberg

Weinstadt · Remshalden · Stuttgart · Waiblingen · Kernen · Fellbach

Winterbach · Schorndorf · Urbach · Berglen · Rudersberg

Tag und Nacht erreichbar.

gut betreut
lernen sie unsere
tagespflege kennen!

Fahrdienst für unsere Gäste
medizinische Versorgung
durch Pflegefachkräfte
gemeinsames Tagesprogramm
leckere Mahlzeiten
kostenloser Probetag

www. zieglersche.de

Haus am Brunnenrain Plüderhausen | Brunnenstraße 6
Einrichtungsleiterin Sigrid Jost | Telefon: 07181-99031-20 

637·06-85eßartstpuaH
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Interessant und Wissenswert

Gewerbeschau PlüderhausenERLEBEN: Abwechslungs-
reiche Entdeckungstour für die ganze Familie
Nach zwölf Jahren Pause fi ndet in Plüderhausen wieder die 
große Gewerbeschau PlüderhausenERLEBEN statt. Mehr als 
80 Aussteller werden sich am Samstag, 20. Mai und Sonn-
tag, 21. Mai, in der Ortsmitte und in der Staufenhalle mit ihren 
Angeboten und Leistungen präsentieren. Lokale Handwer-
ker, Dienstleister, Industriebetriebe und Einzelhändler sind 
ebenso dabei wie Gastronomen, Institutionen, Vereine und 
Organisationen.

PlüderhausenERLEBEN bietet eine hervorragende Gele-
genheit, um sich auf eine abwechslungsreiche Entdeckungs-
tour zu begeben. An den Ständen der Aussteller und in den 
geöffneten Geschäften kann man sich ausgiebig informie-
ren, Produkte ausprobieren, an Gewinnspielen teilnehmen 
und das eine oder andere Schnäppchen machen. Speziell für 
Kinder gibt es auf dem Ausstellungsgelände zahlreiche Mit-
machangebote und Spielmöglichkeiten.

Vielfältiges Rahmenprogramm an beiden Tagen
Die Veranstaltung, die vom HGV Plüderhausen zusammen 
mit der Gemeinde, den Gewerbetreibenden und den Verei-
nen auf die Beine gestellt wurde, bietet auch ein vielfältiges 
Rahmenprogramm. An beiden Tagen gibt es musikalische 
Auftritte auf der Aktionsbühne beim Rathaus sowie inter-
essante Fachvorträge in der Staufenhalle, etwa zu Wärme-
pumpen, Kreuzfahrten und Bikeleasing.

Beim öffentlichen Bürgerempfang am Samstagabend 
ab 18.30 Uhr werden dann „50 Jahre Rems-Murr-Kreis“ ge-
feiert. Auch Landrat Dr. Sigel wird sich am Bürgerempfang 
mit einem Grußwort beteiligen. Auf dem Programm stehen 
ein Auftritt der Rock ’n’ Roll Band „The Ponycars“ und eine 
prächtige Feuershow, der Eintritt ist frei.

Fachvorträge im Gymnastikraum in der Staufenhalle
Vortragsdauer ca. 30 Minuten. Anmeldung nicht notwendig. 
Eintritt frei.
...am Samstag:
11.30 Uhr Wärmepumpen im Bestand für Heizung und 
Warmwasser Voraussetzungen an Gebäude und Heizsys-
tem, Einbindung von Photovoltaik und Förderungen Markus 
Proschka GmbH
12.15 Uhr AIDA Kreuzfahrten stellen sich vor Reisebüro 
Knauss-Reisen, Michael Flender
13.00 Uhr Luft-Luft-Wärmepumpe – Alternative zum Hei-
zen Grün & Popp Energiesysteme GmbH
13.45 Uhr Die 10 Jahreszeiten der Phänologie Ereignisse 
in der Natur, die seit Jahrhunderten beobachtet werden und 
Rückschlüsse auf das Klima zulassen Bernd und Antje Da-
berger GbR
14.30 Uhr Pelletheizungen als ökologische Alternative zu 
fossilen Brennstoffen Einbindung von Photovoltaik, Mar-
kus Proschka GmbH
15.15 Uhr Geldanlagen für Firmen, Allianz Kühn & Klauß GbR
16.00 Uhr Misteln - zwischen Himmel und Erde Das Ge-
wächs an sich und die Auswirkung auf Obstbäume Bernd 
und Antje Daberger GbR

16.45 Uhr Brauchwasserwärmepumpe – Heizung „Aus“ im 
Sommer Grün & Popp Energiesysteme GmbH
17.30 Uhr Heizen mit erneuerbaren Energien , Thumm Hei-
zung Sanitär
...am Sonntag:
11.30 Uhr Wärmeparkett spart Energie und senkt die Heiz-
kosten Di Carlo Parkett & Fußbodentechnik
12.15 Uhr E-Rezept: Alles, was Sie dazu wissen müssen Hoh-
berg-Apotheke
13.00 Uhr Energetische Sanierung – Der Sinn einer Fassa-
dendämmung Brecht Stuckateur. Maler.
13.45 Uhr Gleitsichtgläser oder Myopie, Optikstudio Lamm
14.30 Uhr Gefahr im Internet, EDV-Beratung Schuler
15.15 Uhr Welche Versicherung brauche ich wirklich? DE-
BEKA Servicebüro Urbach
16.00 Uhr Bikeleasing, das Dienstrad-Modell klar erklärt, 
Freeride Mountain e. K
Abwechslungsreiche Unterhaltung auf der Aktionsbühne 
beim Rathaus
...am Samstag:
11.30 Uhr Kinderchor Confetti in action, Sängervereinigung 
Plüderhausen
12.00 Uhr Gute Laune mit dem Musikverein Hohberg
12.30 Uhr Fitness und Gesundheit im Alter ist keine 
Glücksache, cf fi tness Schorndorf
13.00 Uhr Weiter geht es mit dem Musikverein Hohberg
13.30 Uhr Bühne frei für die gemeinsame Jugendkapelle 
des Musikvereins Hohberg,
der Gemeindekapelle Plüderhausen und des Musikvereins 
Urbach
15.00 Uhr Fördermöglichkeiten bei der Gebäudesanie-
rung, Holzbau Bogunovic
Referent: Peter Rack (TK Baupartner)
15.30 Uhr Kindertanzgruppe des SV Plüderhausen
16.30 Uhr Zumba-Tanzgruppe des SV Plüderhausen
18.30 Uhr Bürgerempfang · 50 Jahre Rems-Murr-Kreis
19.30 Uhr Live: The Ponycars – It ’s Rock ’n’ Roll!
22.30 Uhr Faszinierende Infinity Feuershow
...am Sonntag:
10.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst
Der Gottesdienst wird gemeinsam verantwortet von Evan-
gelischer, Katholischer und Methodistischer Kirche, Volks-
mission und Zentrum Life. Musikalisch begleitet wird der 
Gottesdienst vom Posaunenchor des CVJM und durch einen 
Liedbeitrag von einem Duo des Zentrums Life.
11.30 Uhr Musikalische Unterhaltung durch die Gemein-
dekapelle Plüderhausen
12.00 Uhr Vortrag mit Rüdiger Gamm, Gedächtnis und 
Mentaltrainer
13.00 Uhr Fördermöglichkeiten bei der Gebäudesanierung, 
Holzbau Bogunovic
Referent: Johannes Mertens (TK Baupartner)
14.00 Uhr Auftritt der Schulband Urbach
14.30 Uhr Musik mit Samuel Knospe Trio
16.00 Uhr PlusTour-Erlebnispass für Kinder: Ziehung der 
Gewinner
durch den HGV und die Gemeinde Plüderhausen. Der Haupt-
preis ist ein Gutschein von E&E Spielwaren in Höhe von 150 
Euro, der zweite und dritte Preis ist ein Handel-aktiv-Gut-
schein in Höhe von 50 bzw. 25 Euro.
Programmänderungen vorbehalten.
Der InfoPoint im Rathaus-Foyer, Am Marktplatz 11, ist 
DIE zentrale Anlaufstelle für verschiedene Anliegen.
Hier erhalten Sie …
… Antworten auf (fast) alle Fragen: Ob Infos zum Vor-
tragsprogramm, zum Programm auf der Aktionsbühne oder 
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Wegen Urlaub geöffnet�
Globus Reisen
Barbara Hammel-Martincic
Hauptstraße 38 · 73547 Lorch

Öffnungszeiten:
Mo-Fr 9.00 bis 16.30 Uhr | Mi 9.00 bis 12.30 Uhr
Kontakt gerne über Telefon, Mail und WhatsApp!

Terminvereinbarung auch außerhalb
dieser Zeiten möglich.

Mit Flextarifen und unseren guten 

Ideen schon JETZT ohne Risiko für 

2024 buchen ...

Heiztechnik · Wärmepumpen

60 Jahre
Erfahrung

und frische
Ideen!

Wittumhof 8
73655 Plüderhausen
Tel. 07181 / 81127
epaul-haustechnik.de

Heiztechnik
Flaschnerei
Sanitäranlagen

Über
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lich der bestehenden Bebauung Plüderhausens geschaffen 
werden.
Im Zuge der Planung werden fünf Straßenbezeichnungen 
Verwendung fi nden. Der zugrunde liegende Plan steht auf 
der Internetseite der Gemeinde zur Verfügung.

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 11. Mai 2023 
beschlossen, dass die Einwohnerschaft gebeten wird, zur 
Benennung der geplanten Straßen im Neubaugebiet „Hoh-
rain-Gländ I“ Vorschläge einzureichen.

Hierbei bitten wir folgende Eckpunkte zu beachten:
1. Vorschlagsberechtigt sind Einwohnerinnen und Einwoh-

ner der Gemeinde Plüderhausen.
2. Der Gemeinderat ist an die Vorschläge nicht gebunden.
3. Ein Vorschlag sollte jeweils fünf thematisch zusammen-

gehörende Namen beinhalten.
4. Anonyme Vorschläge werden nicht akzeptiert.
5. Die beiliegenden Empfehlungen zur Benennung von Ver-

kehrsfl ächen werden im Zuge des Ausrufs zur Kenntnis 
gegeben.

6. Wer einen Vorschlag eingereicht hat, den der Gemeinde-
rat bei der Straßenbenennung berücksichtigt, wird zur 
Überreichung eines HGV-Einkaufsgutscheins im Wert von 
100,- € in eine öffentliche Gemeinderatsitzung eingeladen.

Um Einsendung der Vorschläge bis zum Mittwoch, 28. Ju-
ni 2023 wird gebeten – gerne auch per E-Mail an H.Hoefer@
Pluederhausen.de. 

Für Rückfragen stehen Ihnen Herr Höfer und Herr Kern vom 
Bauamt gerne zur Verfügung. 

Aus dem Gemeinderat

Bericht über die öffentliche 
Sonder sitzung des Gemeinderats 
am 11.05.2023 zum geplanten 
Wohnbau gebiet „Hohrain-Gländ I“
Der Zuhörerbereich der Staufenhalle war am Abend des 
11.05.2023 zur Sondersitzung des Gemeinderats zum Stand 
der Planung für das Wohnbaugebiet „Hohrain-Gländ I“ gut 
gefüllt.

Bürgermeister Benjamin Treiber freute sich über das rege 
Interesse am Thema. Er erläuterte, dass die Einigung mit Ei-
gentümern Zeit gebraucht hat. Mit der Sondersitzung soll nun 
sowohl der Gemeinderat als auch die Öffentlichkeit mitgenom-
men und über den aktuellen Planungsstand informiert werden.

Die 2021 im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung einge-
gangenen Stellungnahmen aus der Bürgerschaft sind nicht 
vergessen, sondern werden sorgfältig in die Abwägung des 
Gemeinderates einbezogen und danach beantwortet wer-
den. Derzeit werden die Planungsgrundlagen ergänzt, die 
für sowohl für diese Abwägung als auch für damit verbun-
denen den nächsten Verfahrensschritt notwendig sind. Die 
entsprechende Beratung und Beschlussfassung ist dann im 
Spätherbst vorgesehen.

Bevor Herr Janecky und Herr Gärtner von der Architek-
tenpartnerschaft ARP, den städtebaulichen Entwurf und 
dessen Weiterentwicklung seit Planungsbeginn vorstellten, 
erläuterte Herr Kern vom gemeindlichen Bauamt, die vorge-
sehene Namensgliederung der Straßenabschnitte. Es wird 
vorgeschlagen, die Einwohnerschaft um Vorschläge für die 
Straßenbenennung zu bitten. Nach der Beratung beschloss 
der Gemeinderat einstimmig, eine entsprechende Anfrage 
an die Einwohnerschaft zu richten. Hierzu erfolgt eine ge-
sonderte Veröffentlichung.

Im Anschluss an die Präsentation von ARP nahmen die Frak-
tionen zu dem Vorhaben Stellung. Angesichts der aktuellen 
Konjunktur, des Wohnungsmangels und der Umweltbelan-
ge wurden die wirtschaftlichen, sozialen und ökologischen 
Auswirkungen des Vorhabens kontrovers diskutiert. Herr 
Willibald vom Ingenieurbüro ibw (Erschließungsträger), und 
weitere Fachleute beantworteten Fachfragen.

Der Gemeinderat beschloss mit 13 Ja-Stimmen, 2 Nein-
Stimmen und 2 Enthaltungen, dass das Verfahren auf Grundla-
ge der vorgestellten Planungen weiter betrieben werden soll.

Die in der Sitzung gezeigte Präsentation steht auf der 
gemeindlichen Internetseite zur Verfügung. 

Gemeinderatsfraktionen

       …haben das Wort       …haben das Wort       … aben as o t           t       …haben das Wort…haben das Wort       aben as o t
Heute: CDU-Gemeinderatsfraktion
Kommunalwahlen 2024

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
Ausweisung neuer Baugebiete, Bebauungspläne, Straßenbau, 
Kanäle, Infrastrukturmaßnahmen, Gemeindeentwicklung, 
Schulen, Kindergartenbedarfsplanung, Kindergartengebüh-
ren, Bürgerbeteiligung, Feuerwehr, öffentlicher Nahverkehr 
und vieles andere mehr. 

Als Gemeinderat oder Gemeinderätin in Plüderhausen be-
schäftigt man sich mit einer Vielzahl von Themen und Projek-
ten. Man diskutiert, streitet öffentlich oder nichtöffentlich und 
ringt um die beste Lösung für Plüderhausen, Walkersbach und 
seine Höfe. 

Am Schluss wird abgestimmt. Übrigens ohne Fraktions-
zwang. So, wie die Mehrheit dann entscheidet, wird es auch 
umgesetzt. 

Bei der Tätigkeit und den Entscheidungen als Gemeinderat 
ist man sehr nah am Bürger und kann vieles in seiner unmit-
telbaren Umgebung anregen, bewegen und gestalten. Hier gilt 
im Besonderen die Aussage vom früheren Oberbürgermeister 
von Fellbach, Christoph Palm, „das Kommunale ist das Reale“.

Im Jahr 2024 fi nden die nächsten Kommunalwahlen statt. 
Dies bedeutet, dass die Parteien in diesem Jahr auf die Suche 
nach geeigneten Kandidatinnen und Kandidaten gehen wer-
den, die bereit sind, sich öffentlich zu einer Partei zu beken-
nen und sich auf deren Liste zur Wahl zu stellen. 

Ich möchte dafür werben, dass Sie sich bereits heute über 
eine Kandidatur Gedanken machen. Eine Kandidatur für die 
Gemeinderatswahl im Allgemeinen und natürlich für die CDU 
im Besonderen. 

Natürlich geht es in den Sitzungen des Gemeinderates 
nicht immer nur um die „großen“ Themen wie Haushalt oder 
Ausweisung von neuen Baugebieten. Ebenfalls wichtig sind 
die vielen kleinen Verbesserungen, die das Leben in unserer 
Heimatgemeinde lebens- und liebenswerter machen. Seien es 
erhöhte Zuschüsse für die Jugendarbeit in den Vereinen, Ver-
schönerung des Bahnhofsumfeldes und vieles mehr. 

Nicht verschweigen sollte man allerdings, dass ein gewis-
ser Zeitaufwand notwendig ist, um dies alles zu schultern. 

Es sind dies aber keine verlorenen Abende, sondern man 
lernt eine Vielzahl neuer Themen und nette Leute kennen, be-
sonders bei der CDU. 

Sollte ich Ihr Interesse an der Plüderhäuser Kommunal-
politik geweckt haben, dann dürfen Sie sich unter ulrich-
scheurer@t-online.de oder unter 884218 an mich wenden.

Ulrich Scheurer

Vorsitzender
CDU-Gemeinderatsfraktion
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Hauptstraße 37 
73655 PLÜDERHAUSEN 

Telefon 07181 2079310
Inhaberin: Annika Michl

Jetzt höre ich  
endlich wieder  
jedes Geheimnis,  
das er mir 
anvertraut!�

 

 
  

www.michl-hoersysteme.de

Machen Sie  
jetzt einen  

KOSTENLOSEN  
Hörtest!
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Wie es wohl in Sachen Öl,
Gas oder Pellets weitergehen wird?
Die gute Nachricht: Sie können sich zeitnah ein 
gutes Stück mehr Sicherheit nach Hause holen – 
mit einem Klimagerät der M-Serie von Mitsubishi 
Electric. Einfach montiert, ergänzt die Klimaanlage 
als autarkes System Ihr Heizsystem, so dass Sie
Energie und Kosten sparen.
Schön, dass es so einfach sein kann, die Wahl zu 
haben. Noch schöner, dass Ihnen die superleisen 
Klimageräte der M-Serie viele weitere Vorteile ins 
Haus bringen. Zum Beispiel saubere Luft. Dank 
des e�  zienten Filters werden Staub, Gerüche, 
Pollen und sogar Viren und Bakterien aus der Luft
gefi ltert. Und dass Sie im Sommer bei angenehm 

temperierten Innenräumen 
nicht ins Schwitzen kommen, ist 
natürlich auch ein dickes Plus. 

Wussten Sie schon, dass Sie mit einer Klimaanlage 
auch heizen können? Gerne stellen wir Ihnen diese 
alternative Heizlösung vor, die sich zudem einfach und 
schnell realisieren lässt. Alles was Sie brauchen, ist 
Platz für ein Außengerät und abhängig von der Anzahl 
der Zimmer, die Sie beheizen möchten, passende 
Innengeräte. Als autarkes Heizsystem benötigt die
Klimaanlage lediglich noch eine Elektroleitung und 
schon kann wohlige Wärme bei Ihnen einziehen.

Simon Schrogel, Geschäftsführer

Benzstraße 14
73655 Plüderhausen
Telefon 0 71 81/98 59 60
info@slkgmbh.eu
www.slk-gmbh.eu

E�  ziente Klimageräte
Damit heizen Sie fl exibel!

Bei uns in der Staufenhalle
Klimagerät im Wert von 

2.800 € gewinnen
inkl. Montage

Innengeräte. Als autarkes Heizsystem benötigt die
Klimaanlage lediglich noch eine Elektroleitung und 
schon kann wohlige Wärme bei Ihnen einziehen.

Simon Schrogel, Geschäftsführer

Telefon 0 71 81/98 59 60

mit
SHOW
ROOM 

?

SANILORCH@GMX.DE

SANILORCH@GMX.DE

SANITÄTSHAUS LORCH
August-Wilhelm-Pfäffle-Str. 7 · 73547 Lorch
Telefon: 07172 183522 · Telefax: 07172 914403

GESUNDHEITSHAUS PLÜDERHAUSEN
Bei der Kirche 2 · 73655 Plüderhausen
Telefon  07181 991590 · Telefax 07181 991591

www.sanitaetshaus-lorch.de
Besuchen Sie auch unseren Webshop

SANILORCH@GMX.DE

SANITÄTSHAUS LORCH
August-Wilhelm-Pfäffle-Str. 7 · 73547 Lorch
Telefon: 07172 183522 · Telefax: 07172 914403

GESUNDHEITSHAUS PLÜDERHAUSEN
Bei der Kirche 2 · 73655 Plüderhausen
Telefon  07181 991590 · Telefax 07181 991591

www.sanitaetshaus-lorch.de
Besuchen Sie auch unseren Webshop
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Amtliche Mitteilungen

Sitzung des Gemeinderats 
am 25.05.2023
Einladung zur Sitzung des Gemeinderats am 
Donnerstag, 25.05.2023, um 18.30 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses Plüderhausen
Öffentliche Beratung:

1. Bekanntgaben/Verschiedenes

2. Schöffenwahl 2023
 Aufstellung einer Vorschlagsliste durch die Gemeinde

3. Ratsstube - Küchenumbau
 – Baubeschluss
 – Freigabe der Ausschreibung

4. Rathaus
 – Vergabe der Heizungstechnik

5. Sanierung des Schlossgartenschulgebäudes und Maß-
nahmen im Schlossgartenareal

 – Vergabe der Brandmeldeanlage
 – Vergabe der Brandschutztüren
 – Vergabe des Fassadengerüstes

6. Neufassung der Satzung über die Benutzung von Ob-
dachlosen- und Flüchtlingsunterkünften

7. Veröffentlichung nichtöffentlicher Beschlüsse Januar bis 
Februar 2023

Interessierte Zuhörer sind freundlich dazu eingeladen.

Die Sitzungsinformationen, die Tagesordnung und die öf-
fentlichen Sitzungsvorlagen der Gemeindeverwaltung an 
den Gemeinderat fi nden Sie im Internet auf der Homepage 
der Gemeinde Plüderhausen unter www.pluederhausen.de I 
Rathaus & Service I Gemeinderat I Ratsinformationssystem

gez. Benjamin Treiber
Bürgermeister

Benennung der Straßen im geplanten 
Neubaugebiet „Hohrain-Gländ I“: 
Aufruf an die Einwohnerschaft bzgl. Vorschlägen für 
Straßennamen
Durch das Bebauungsplanverfahren „Hohrain-Gländ I“ soll 
Planungsrecht für die Schaffung von Wohnraum nordwest-

Zur Verstärkung unseres Teams beim Stadtbauamt der Stadt Lorch im Ostalbkreis
(11.000 Einwohner) suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n

unbefristet mit einem zeitlichen Umfang von jeweils 100%.

Die vollständige Stellenanzeige fi nden Sie im Internet:
www.stadt-lorch.de

Diplomverwaltungswirt (FH) oder Bachelor of Arts / 
Public Management (m/w/d)

sowie eine/n
  Bautechniker (m/w/d)

Wir wollen 
Sie sehen.

Am Marktplatz 7 · Plüderhausen · optikstudio-lamm.de

Extra für Sie: 
Fachvortrag zum 

Thema „Gleitsicht- 
gläser oder Myopie“ 
21. Mai, 13.45 Uhr 
Gymnastikraum 

StaufenhalleVielfalt, Trends und 
Wissenswertes warten 
darauf, entdeckt zu 
werden. Herzlich 
willkommen!

20. + 21. Mai
Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger,

Kommunalpolitik ist eine schöne gestalterische Auf-
gabe. Sie wird getragen von einer engagierten Bürger-
schaft. Hier kümmert man sich um Anliegen und Not-
lagen, gestaltet aber auch Neues und Schönes für die 
Gemeinschaft. 

VOR ORT werden breite Bereiche der Daseinsvorsorge 
selbstverwaltet organisiert: Kindergarten und Schule, 
die Straßenbeleuchtung und die Bushaltestellen, das 
Bauen und Wohnen, die Ortsstraßen und Feldwege, die 
soziale Fürsorge und das gemeinsame Miteinander.  

VOR ORT gestalten bedeutet, Stärkung des Wochen-
marktes und der Handelsgeschäfte, Beachtung von 
Handwerk und Gewerbe und deren Entwicklungsanfor-
derungen, angemessene Unterstützung der vielfältigen 
Vereinsaktivitäten und der dort geleisteten Jugendarbeit, 
eine gute Kooperation mit den Kirchengemeinden und 
engagiertes Augenmerk auf die Situation der Seniorin-
nen und Senioren. 

VOR ORT arbeiten Ihre Gemeinderät:innen zusammen 
mit der Verwaltung an guten Antworten auf die Fragen 
der Zeit und guten Lösungen für die Zukunft. 
VOR ORT. FÜR DICH. – das ist unser Motto. 
Besonders wichtig ist es dabei auch, Visionen für Plü-
derhausen zu entwickeln! Denn nur so entstehen gut 
Lösungen. 

In 12 Monaten ist wieder Gemeinderatswahl! So wen-
den wir uns heute an Sie: Wir möchten interessierte und 
engagierte Mitstreiter:innen für gute Ideen für Plüder-
hausen und die SPD-Liste gewinnen, die helfen, auf die 
Fragen von heute gute Lösungen für morgen zu finden.  
Bitte melden Sie sich einfach bei einem SPD-Mitglied Ih-
rer Wahl und engagieren Sie sich – damit aus dem FÜR 
DICH ein FÜR UNSER PLÜDERHAUSEN wird!

Ortsverein: Marcel Schindler, Tel. 0157 / 35112434
Fraktion: Klaus Harald Kelemen, Tel. 9374141
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1,5
Kilometer           Rundgang

ERLEBENPLÜDERHAUSEN
Wohnen.Arbeiten.Sein

20. und 21. Mai

Sa. 11–18 Uhr, So. 11–17 Uhr

21
in eigenen Räumen

16
Fachvorträge

24
Aussteller in der Staufenhalle

5000
m2

50
Jahre Rems-Murr-Kreis

25
Mitmachaktionen

39
Teilnehmer im Freigelände

Hier zeigt
sich unsere
Gemeinde.

� rzlich 
 � � m	 n!

AN ALLE

HAUSHALTE

Druckerei und Verlag
 

Digitale Druckvorstufe
Druck · Weiterverarbeitung

Druckerei Geiger & Freudenreich
Inhaber: Jörg Henger
Gmünder Straße 19
73655 Plüderhausen

Tel. 0 71 81 / 9 98 70 - 0
Fax 0 71 81 / 8 11 41

druckerei@geiger-freudenreich.de
www.geiger-freudenreich.dewww.geiger-freudenreich.de

Egal, welche
Drucksache Sie

brauchen – bei uns
bekommen Sie alles

aus einer Hand:

Gestaltung nach Ihren
individuellen Wünschen.

Vieles in

kurzer Zeit

lieferbar!

Trauerkarten

Einladungen

Bachelorarbeiten

Ob für 
Geburtstage 

oder Hochzeiten 
– wir entwerfen

Ihre Karte
nach Ihren
Vorgaben.

Drucken &
binden.

Als Soft- und
Hardcover
erhältlich.

Spiral-
bindung für 
ganz eilige
Produktion!

Senden Sie uns gerne
eine Anfrage.


